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MHOXEHWE U AEJBEHE Y CKYITY NPUPOOAHUX BPOJEBA
MHoOeme y cKkyny npupogHux dpojesa

* KaKo ce npupoaaH dpoj MHOXKH W JenH JeKaJHOM jeJHHHLIOM

* 1a MHOXHLL W Aenuul npupoaHe dbpojese

* KOja Cy CBOjCTBa OMNepauHja MHOXEHbA U JebEtba Y CKyNny NpUpoaHHX dpojesa
* Aa NPUMEHHULI CBOj€ 3HAHE Y Pa3HUM 3ajauuma

* ytBpauhew cBoje 3Hawe 0 onepauHjama MHOXEHA H Je/betba ? ,\2 ;n f? ; Az
Ceakor muHyTa y cBeTy ce poae 153 debe. 7 J J
Konuko deba ce poaum 3a jejad car? S A P A
Komosa 2cara? () O)Q) &
Komwko 3a jeaan aaw? (__ =+ )+ Y~

Y Tpehem paspeay HayuHo CH Aa MHOXMLW TpoundpeHe dpojese jeaHouUdpeHUM.
Hakox oBor nornasma mohu hew ga uspavyHaw npoussos dMio koja ABa dpoja.

MpenctaBu y 0dnuky npoussoaa cneaehe 3dupose:
a7+7+7+7+7+7+7+7=__
5)99+99+99+99+99=

B) 215+ 215+ 215+ 215 =

MpencraBu npousBoae y 0dnKKky 30Mpa jeaHakux cabupaka:
a)3-100 =



6 Koju oa peyaka uma

[0BOJLHO HOBLA Ad s *‘
KYMKW TEHUCKHU peKeT? * *

y p oS> > = >
............................................. q = *_ ==

Anekca Mwoapar

“ MonyHu Tabeny v npouuTaj je: 6 MonyHu Tabeny v npouutaj je:
NpBH YHHHUNAL 21 170 200 JeJbeHUK 72 240 | 1000
APYrH YMHUWNAL, 6 3 4 aenvnag 9 8 2
NMpPOW3BOA KOTMYHHK

ﬁ be3 n3pauyHaBama ynuiuM y npasHa nosba oaroBapajyhu 3nak (<, > unu =):
a)18 -4 18 - 8 B) 100 - 5 5-100 o) 144 :9 144 : 3

0) 10 - 36 5-36 r)180: 4 180:5 H) 810:9 270:9

ﬂ MonyHu Tabeny v ca3Haj HEWTO BHULLE O XXMBOTHHAMA U 0 OPOjy MiaayHaua KOje JOHOCE Ha CBET:

KEHKa dpoj nerana 0poj Opoj MraayHaua AyHKHHa yKynaH dpoj
mnagyHaua |y Toky 1. roaguHe KMBOTA
KUBOTHHE y ToKy 1 roguHe mnagyHaua
no nerny KMBOTA y roArHama

Xpuak Q? 9 10 . = 3 . -

sey ﬁ 6 T 2
oM - 1 nerno 1 1 mnagyHue 70 . _
( Ha 2 rO,D,MHe Ha 2 rO,D,HHe ...........................

KHUT 1 nerno 1 1 mnagyHue 90
youua Ha 2 roguHe Ha 2 roouHe | 70 | e,




MHoxeme dpoja AeKafjHOM jeAUHHLIOM

“ M3pauyHaj 1 3anuwuv npoussoje:
0) 3-100 =

bpoj MHOxKMO ca 10

TAdKO WTO MYy 34€CHA

JOMULLEMO

bpoj mHOxKMMO ca 100

a)5- . =50 0)5- .. =500
TAKO WTO My
9 ------------ — 90 9 ------------ — 900 ...........................
'uon”u-leMo ...........................
57 ............ = 570 93 ............ = 930
a noﬂ'ceTH Ce: 1 m = dm = Cm
1 dm = cm = mm
nOl'lyHH npaaHa MnoJba:
2m= dm Tm= cm 4dm= cm 2dm=_ mm
ﬂ a) Koju dpoj je 10 nyra sehw og 6poja 732
0) Koju bpoj je 100 nyta sehwu op 6poja8?
6 MoBexu ncrte dpojeBHe BPEAHOCTH.
600 110 60 86 860 100
610 6100 8610 1100




Moacetu ce: bpojese 1, 10, 100, 1000, 10000, 100 000, 1000000 ... Ha3UBamMO AeKAJHE jeAUHULE.

“ MomHoxu cnepehe dpojese:

a) 7-1000=7X=7000 6) 15 - 10000 = 15X = 800000
14 - 1000 = 14X = 14000 627 - 10000 =627 X =627
324 - 1000 = 324X =324 = = 1356 -10000= . e
1 942 * 1 000 T e,
bpoj mHoxnmo ca 1000 Tako WwTO My 34€CHa bpoj MHoxHMO ca 10000 Tako w0~~~
aonuuwemo L L TS
B) 8 -100000=8CX= 2800000 r) 62 -1000000=62M =62000000
23 - 100000 = 23 CX = 2300000 458 - 1000000 =458M =458
137 -+ 100000 = 137CX=137 1356 -1000000= R
5342 -100000= . e
bpoj mHoxKMMO ca 100 000 Tako wTo bpoj mHoxumo ca 1000000 tako wro

a MomHoxu cneaehe dpojese feKaJHUM jeJUHULAMA:
6) 384-10000 =

a) 8-10=_ T
91 - 100 = 9 100 3704-1000=

123 - 1000 = 123 000 5-1000000=

4 - 10000 = 40 000 78100000 =

25 - 100000 = 453-100000000= ..
432 - 1000000 = 54783 -1000 =

I'Ipnpop,aH 6p0) MHOXHMO AEKAJHOM je,D,HHHI_lOM TAdKO WTO MY 34€CHA AONMUHLWLIEMO OHOJIMKO HYyNad
KOJIHKO UX Ta AE€Ka[JHa je,EI,HHI/lLI,a HUMa.



“ YO U30CTaB/bEHHU YHUHHUNAL.

Q) 7 = 7000 5 - 100 = 5600
39t =390000 - 1000 = 750 000
81 =81000000 - 10000 = 500 000
159 - =15900000 - 1000000 = 100000000

a Ynuwu y npasHa noma oarosapajyhu 3Hak (<, > uau =).

3 - 1000 4-1000 756 - 100000 856 - 10000
35-10000 350 - 1000 45 - 1000000 41 - 1000000
6 thi= | Jonvwwu dbpojese:
1kg = g a)bm= cm 0)135hl= . I
= kg = g tokm=_ m 78K = o g
28KM = dm 236T= o kg
T43km = cm 8IT= g
“ a) Koju dpoj je 1000 nyta Behu oa bpoja 324? 0) Koju bpoj je 100000 nyta Behu oa dpoja 23 4567

e H3pauyHaj BpeaHocTH cnesehux w3pasa:
a) 1000 - 1000 = 6) 100 - 10000 =

8) 10 - 100000 = r)1-1000000 =



MHuoxere bpoja BULIECTPYKOM AEKAAHOM jeAHHHLIOM

Hanuwwu cBe:

a) nekaaHe jeguuuue go 1000000: 1, 10, 100,

0) Buwectpyke aecetuue go 100: 20, 30,

B) BULWeECTpYKe ctoTMHe go 1 000: 200,

r) Buwectpyke xumwage ao 10 000:

Konuko npudnunxHo (He pauyHajyhu npecTynHe roavHe) UMa JaHa y:

a) jeaHoj aeueHuju?



“ [MprMeHH CBOjCTBO 3pYKMBaka YAHHWAALA Y PauyyHaky NPOM3BOAA:
a)2-30=2-(3-10)=(2-3)-10=6-10=_
0)8-200=8-(2-100)=(8-2)- =

B)2-6000=2-(6-1000)=( . ) - =

6 JloBpLIK 3aN0YeTO pauyHake:
a)5-70000=(5-7)-10000 = . =

8)9-4000000=C - D) S
B) 600000 - 3 =

a6-40= 0)30-7=
5.7000= 9000 - 3= o
4 - 3000000 = 4000000 - 8 =

[MTprponaH dpoj MHOXMMO BULIECTPYKOM AEKALHOM JEJUHHULIOM TAKO LUTO Taj DPOj NOMHOXHMO DpOjeM JeKafHHUX
JEAWHMLA, A 3aTUM TOM NPOM3BOAY JOMHULIEMO 3AECHA OHOMHMKO HY/A KONMKO UX MMA Ta JEKAAHA JeJUHHLA.

e HU3pauyyHaj BpeAHOCTH NPOH3BOAA:

a)14.30=14.(3.10):(14.3).10=42.10= _________________ I(aKO ce MHOKe BHLUeCprKe
0) 24-50000 = (24 -5)-10000= feKajHe jeauHuue?
B) 37 - 5000000 = ( . ) - = . .
.............................................................................................. BpOJeBH ﬂ,eKaﬂ,HHX Jeﬂ,l/lHHU,a
CE MOMHOXE W NPOU3BOAY
6 ﬂ,Ol‘IyHI/l jeﬂ,HaKOCTH: Ce€ 34ECHa Aonuiie OHOJMTMKO
2)20-60=(2-10)-(6-10)=(2+6)- (10 10) =12 - 100 = HYNa, KOTHKO WX YKYMHO

MMajy BULIECTPYKE JeKaaHEe
5) 500-6000=(_ R ) R ) = e jeanHuue.



“ M3pauyHaj npou3Boae Kao LWTO je NokasaHo:
43-.20=43-(2-10)=(43-2)-10=86-10=

9-30=9-( - . e
51-20=(51+-2) - 10 =102 =
32.50: ............................................................................................................................................
26+ 60 =

a JlonyHu jejHakocT Tako aa dyay TauHe:

a)2-5=10 6:5= 6:7-1=
2. =100 60- =300 6:-70- =420
o) - 60 =180 40-20= 50- = 1500
- 7=420 70 - 8 - =560 25-20=

6 HU3pauyHaj npousBoae:
a)20-40=(2-10)-(4-10)=(2-4)-(10-10)=8-100 =

30 70 =

A0 - 00 =

00 2 00 =
6)20-20=(2-2)-100=

50-50= R S =

70-70=_ R S =

20-90= R I =
8)300-20=(3-2):(100-10)=6-1000=

A00 0 50 =

00 2 700 =

70 - 900 =

Konuko Hyna hew
MCNHUCATH aKo
Hanuwel cee
opojese og 1 no 1007

Konuko undapa tpebda
43 ynotpeduw aa ou
“cnucao cse dpojese
oa 1 no 1000?



“ HU3pauyHa) npousBoae:
251000 =

341000 =

25-2000=25-(2-1000)=(25-2)-1000 =

34-2000 =

a)100= .2 100= .4 100= .5 100= 10
100: ............ 20 100: ............ 25 100: ............ .50 100: ............ 100
6)1000=_ . 2 1000=_ . 100 1000= . + 250
1000= 125 1000= 200 1000= - 10
B)5-7=35 8-4= . 9-3= ... 6-7= ..
5 ............... = 35000 800 ' 400 T : 300 = 27000 6 7000 R
6 MonyHK Npa3Ha no/ba Kao WTo je 3anoyero.
2 5 10 8 3 10 4 5 5 2 3 10
10 50

ﬂ Y hOTOKOMUPHHULHK CY UCTAKHYTE LIEHE:

bpoj ctpana | LleHa no cTpaHu
1-10 6 OUH.
11 -50 5 OUH.
51 -100 4 QWH.
101 — 500 3 OHH.
501 — 1000 2 JVH.
npeko 1000 1 OuH.

Konvko HoBua he MuneHa U3aBOjHUTH 3@ KOMHUPAHE:

a) 10 ctpaHa kwure?

0) 90 cTpaHa kwure?

r) Ako MuneHa konupa nonoBHHY KHre 3a cede U CBOjUX
9 apyrapuua, aa iy he 10 dUTH jedpTUHKMje Hero aa cBaka Konupa
nocedHo? Odpasnoxu 0arosop.




MHuoxemne suweundpeHor dpoja jegHouudpeHum dpojem

HU3pauyHaj npou3Boae dpojeBa HA NOKA3aHW HAYMH.

1. Ha4uH (,ycMeHo")

413-2=(400+10+3) -2 =

=400-2+10-2+3-2=

2. Ha4YHH (,NnucmeHo")

HUnu YCMEHO, 3aMUCHBAKLEM, MPOU3BOJ

3aMKHCYjeEMO U pauyyHamMo Ha cneaehr HauuH:

413-2
400-2=800
MHOXHMO NpBO CTOTHHE, 10-2=
3aTUM JleceTuue 5 T

W Ha Kpajy jeAUHULE.

TpouudpeHe dpojeBe MOXKEMO 1@ MOMHOXKUMO U MUCMEHHM NYTEM.

413-2=(4-100+1-10+3-1)-2=
=(4-2)-100+(1-2)-10+(3-2)-1=
=8-100+2-10+6-1=

= -

Hnu kpahe,
Kopuwhemwem
Tabene MecHmx
BPEAHOCTH:

N
PauyHamo:
C| A 2-3]=6] Wnu, jow kpahe,
4 1] 3 ].2 M 2- - 1 MOTMHCHBAEM:
................ 6 2 T _413-2
7 6

MHOXXHMO NpBO jearHKLE, 3aTUM JECETULE U HA KPajy CTOTHHE.

M3pauynaj npoussoa dbpojesa 215 v 3.
Kopuwhemwem Tadene MeCHUX BpeJHOCTH:

)

Unu |<pahe, NMOTNUCHUBAHEM!

PauyHamo:
3-5)=15)=10+5)
A+1]=

A+11=




6 HU3pauyHaj npounssos dbpojesa 172 v 4.

Kopuwhemwem Tabene MeCHUX BPEAHOCTH:

HUnu kpahe, noTnucHBamwem:

( )
L A J PauyHamo: 2
2 172 -4
4-.2)=28] T
1] 712 |-4 N 4-70=281=2C+8] %
........ 8 | 8 4. .=
(7 e T T T T )
|6 SPTR _ 2.
265 .3 | PavyHamo: 505 .4 | Pauynamo:
95 3'5J=15J=1ﬂ.+ ........ J 20 4'5J=20}=2,D,+0J
" 3-60+1A=180+10=190=1C+ 1 " 4-00+ = .
3 . + = + =
7 e e T T R
a HU3pauyHaj ,ycmeHo" npoussoa dpojesa 405 v 2.
6 H3pauyHaj ,nucmeno” 1. HauuH 2. HauMH
Ha ABa HAa4YMHA, NPOH3BOA C il ]
opojesa 195 u 4.
-4
(" )
PauyHamo:
(& J




Moctynak mHoXewa dpojesa Behux og 1000 He pa3nukyje ce of NOCTYNKA MHOXEHA KOjU CH aocaj Beh HayuHo.

“ M3pauyHaj npoussos dpojesa 2318 v 4.

1. HauuH (,ycmeHo")

[Mpour3Boa pauyHaj ycMeHO npumemyjyhu CBOjCTBO MHOXEHA 30Mpa dpojem:
2318 -4=(2000+300+10+8)-4=
=2000-4+300-4+10-4+8-4=

= 8000 + 1 200 + + =

BuweundpeHe dpojeBe yCMEHO MHOXKHMMO jesHouMdpeHUM Dpojem
MCTO KAOo LITO CMO MHOXMAK TpouudpeHe dpojese: 34eCHa yneBo.

2. Ha4yHH (,,nMcmeHo")

Kopuwhewem Tadene MecHUX BpeaHOCTH:

< s T J Hau, jow kpahe,
MOTMHUCHBAEM:
1 3 s h
> 13 1 1 4 \ PauyHamo: % 13
- 4‘8J=32J=3H+ZJ M

........ 4-10+30=40+30=71 272
4-3C=12C=1X+2C
4 -2X+1X=8X+1X= X
e J

Buweundperne dpojeBe NMCMEHO MHOXHMO jeAHOLMMPEHUM DPOjeM MCTO KAO LWTO CMO MUCMEHO
MHOXHAH Tpouudpere dpojese: 3ecHa yneso, NpPBO jefUHHLE, 3aTUM JeCeTULEe, CTOTUHE, XUbaJE...



“ HU3pauyHa) npousBoae dbpojesa:

#YCMEHO"  3) 3957 i 2 5) 504319
,IACMEHo" 1. kopuwhewem Tabene: 2. NOTNUCHBAHEM:
X C i ) ax X C il )

a Y Tabenu cy natu nojaum

0 HEKMM KHBOTHHAMA ST AYHHA MYTA Y JEAHOM | yKyMHA AYKHHA NYTa
cennuama. U3pauyHaj cmepy y km y oba cmepa
KONMKH NYT y TOKY AENTUP MOHapX 5000
e e ) AN | opeya opma
CUBH KHUT 10 000
oena popa 5500
Ty/baH Kp3HaL 4 500
apKTHYKa NacTa WK Y1rpa 20 000
C/enu MuLL 2 000
jeryma 3000
KPa/beBCKH MUHIBUH 1500
Koja »1BOTHHA NpeBau Kp3HacTa doka 7 000
Hajayku nyT? nococ 320
_____________________________________________________ EL 1300




a [Monyuu Tabeny: . 2 3 4

2153
1440
1503

“ Pewwu 3apatke. YnuwuM y npasHa nomsa oaroapajyhe cnorose u3 kbyya. Joduhew pelwere 3aroHeTke.

Kopuue uma — Hox Huje;
Jlucitioge uma — gpeo Huje;
Hajeuwe 3Ha, Hajmare 1060pu.

a) datu cy bpojesun 352006 1 9. MU3pauyHaj HHUXOB NPOU3BOA.

0) M3pauyHaj Ha NaKWK HAUYUH:

14074 + 14074 + 14074 + 14074 + 14074 + 14074 - (9773 + 9773 +9773 +9773) =

HO no KbH KAH 3BO r'A

3248004 46 252 3168054 5822 83260 45352

6 [MpoHahw rpewke y payyHy ¥ UCNPABH UX.

1477 -2 4169 -3 3007 -2
2944 12508 9051




6 a) MunaH uma 9 roguHa v 16 gaHa. JoBaH je Npe TpyU JaHa NPOCAABHO TPUXHM/bAAWTH AAH CBOT XKHUBOTA.
Ko je ctapuju — Munax wnu JoBan? (PauyHaj ga rogvHa uma 365 gana.)

0) Konuko naHa je npowno oA teor pohemwa?

ﬂ Konvko naHa npohe oj noyeTka jegHe MpecrynHe
roguMHe oo novetka cnegehe npecrynHe roguHe?

6 Yuenuuu 1V paspena ckynbanu Cy HOBAL 3a KibMre 3a wkoacky dmdnunoreky. Ckynwero je 15000 guH.
3a dudnuoTeky je NOTPedHO KynUTH MET KOMIIETa LWKOJICKE NEKTUPE, TPU eHuuKknoneauje v jesan CD
Hcwopuja Cpduje u 3namexuimie nuuHocwiu. Y Tabenu cy narte ueHe. YHeCH octane noaaTke.

a) Konvko he HoBua BUTH NOTpedHO 3a KynoBuHY?

LleHa no Komaay

LleHa No NopyuduHHU

S y AMHapuma 0poj komaaa y AMHapHma
Komnnet wkoncke nekrupe 3a 1V pa3spes 2078
EHuMknoneguja 957
CD Hcmwopuja Cpduje u 3HameHuitie NUMHOCTU 830

YKYMHO [WH.

0) [da nu je moryhe KynuTH BUle KhwHra W LIJ1-oBa Hero wto je Buno nnaHupaHo?



ﬂ Canena u3 Hosor lNa3sapa nytyje y beorpan Ha oKTodapCku cajam Kmwura. LieHa kapTe y jeqHOM cmepy
je 758 nuHapa, a ueHa nospaTtHe kapte 1416 auHapa. Koja kapTta je je@THHMja K 3@ KOAUKO?

@ [MpousBoagwa mneka npouwne roguHe y BojpogmHu usHocuna je 316 munvoHa nurapa.
Y uenoj Penydnuum Cpbuju oHa je 5 nyta Beha Hero y BojsoauHu.

a) Konuka je npousBoaha
mneka y Penydnanum Cpbuju?

0) Konuka je npoussoawa mneka

m Mano nosopuwre ,Jywko Pagosuh”

lNpencrasa Mana Cupena

TEPMHH LEeHa KapTe

12h 3a ogpacne 350 guH
3a geuy 300 guH.

17h 3a ogpacne 400 auH

3a geuy 350 auH.

y uentpanHoj Cpouju?

lMornenaj natv peneproap 3a NO30PHLLIHY NPeACTaBy.

a) Konuko he nnatutu kapTte Tata v weroa hepka ako uay
na rnepajy npeancrasy og 12 h?

0) Tata ca Tpoje neue je kapte naatvo 1450 guH.
Y KOM Cy TEPMHHY OHM INiefany npeacrasy?



@ MaprutuHu mama v Tata naaHvpajy Aa Ha HOBOTOJMILHHEM Ballapy Kyne NMOKAOHE: MO nap LMNena v jakHy
3a MapruTy v weHor dparta; no nap pykasuua v wan 3a daky v aeay. Uena jeane jakue je 2107 guH., jeanor
napa uvnena 2 356 guH., a jefHOr KOMMJIETA Wana U pykaBuua je 553 guH. AKo cy MapruTuHHU poauTebH
3a KynosHHy noknoHa oasojunn 10000 gunapa, aa nv he MMaTK AOBOBHO HOBLA Aa Kyne MOK/IOHE?

Oarosop:

@ He pauyHajyhu BpeaHOCTW nNpov3BoAa, NOBeXHK KapToHurhe ca uctom dpojHom BpesHolwhy.

2 5512

1378 - 4 6240 Ha ocHoBy uera hew nose3aTu kapToHunhe?

05 o 5 [
508 R ——
ST S

@ Y cpeaviuTy N1aBUpPHUHTA Hanasu
ce dpoj 108 640, koju je
MPOM3BOJ HEKUX OJ] HABEJEHUX
bpojesa. MpoxHahu nyT fo
CpeauvluTa NaBUPHUHTA.
Mponackom Kpo3 BpaTa AaTH
OpojeBH NOCTajy YHHUOUMH.
Kpo3 koja Bpata hew npohu
Aa bu cTurao oo cpegyuTa
NaBUpHHTA?

3104




MHoxemne BulweundpeHor dpoja asourdpeHum dpojem

M3pauyHaj npou3Boae dpojeBa kKopucTehu 3Haba 0O MHOXKEHY DpojeBa BUILECTPYKUM AeceTUlama.

a)78-30=78-(3-10)=(78-3)-10=234- =

0) 349 -50=349-(5- )=1(349-5) - = . =

B)1374-40=1374-( - )=0374- _)- .=
r)23541-70 =

M3pauyHaj npousBoae dpojesa npeacrasmbajyhu Apyru YnHMaay Kao 30Mp BULWIECTPYKE AeCeTULE
W jeauHuua.

a)32:-24=32-(20+4)=32-20+32-4=(32-2)-10+128=64-10+ 128 =640 + 128 =

0)26-25=26-(20+5)=26-20+ 26 - =(26-2)- + =

Koju dpoj je 38 nyta Behu op dpoja 347

YKeHka uryaHe (MM Manor 3mMaja) roguiitbe NosoXKH 8888888888

25 jaja. UryaHe mory aa xuse 25 roguHa. Konaumko 00000

YKYMHO jaja *XEHKa MOoJI0XH 3a TO Bpeme? %




“ M3pauyHaj nMCMEHHUM NMOCTYNKOM npour3soj dpojesa 146 U 23. MOXEMO MHOXHTH Ha ABa HauyWHa.

1. HAUUH
[1pBO MHOXHMMO aeceTMuama, Na OHAA jJeAUHHULAMA.
146 - 23 =146 - (20 + 3) =

=146 -20+ 146 - 3 =

=146 -(2-10)+ 146 - 3 =

=(146-2)-10+146 -3

1 11

[pBU KOpakK npu M3payyHaBaky NPOM3BOAA CBOAMW CE HA 146 -2 146 -3

ABa MHOXeHa jegHoundpeHum dpojem: 146 - 2 m 146 - 3. _—
92 38

Jlpyru Kopak — npeu npou3Boj noMHoxHu jow ca 10 u godujeHe nporssoae cadbepw.

Mpsu npoussoa: 292 - 10 =

M NPOMU3BOL; 438 . . .
Apy P A [Ma3y Kako moTnuUCyjel: jeAMHULE UCNOA JeJUHHLA,

30mp je: JeceTuLe UCMoa AeceTrlla, CTOTUHE UCNOoJ CTOTHHA ...

Kpahe 10 3anucyjemo Ha cnegehu HauuH:

X|cpnl)
1 4 6 |.23 PauyHnamo:
2 9 2 0 | ——>146-20=(146-2)-10
+ 4 3 8 | — > 1463
8

nowTto 0 y npBOM CabMUPKy HE YTHYE HA 30Mp,
MOXKe J1a Ce U30CTaBH, Kao y cieaehoj Tabenwu:

X C il ] Hnu, jow kpahe:
1 4 6 |.23 146 - 23
2 9 2 ~—— omepame 3a 292
+ 4 3 8 JEAHO MECTO yNEeBO +_438
8 | 8




2. Ha4YuH

[1pBO MHOXHUMO jeAHHHLAMA, A OHAA AEeCeTULAMa.
146 - 23 =146 - (20 + 3) =

=146 - (3 + 20) =

=146 -3+ 146 - 20 =
=146-3+146-(2-10) =

=146 -3+ (146 - 2) - 10

lpBK KOpak Npu U3payyHasaky NPOU3BOAA CBOAM CE HA [BA MHOXEHA jeJHOLUMPEHUM Dpojem:
146 - 3 1 146 - 2. tbux cmo Beh uspayyHanu panuje. 146 - 3 =438 u 146 - 2 = 292

Jlpyru Kopak — apyru npou3soA NnoOMHOXHM jow ca 10 u gobujene npoussoae cadepw.

MpBu npou3soA: 438

Jpyrv npoussoa: 292 - 10 = . . .
---------- Ma3u Kako NoTNMCyjew: jeJUHULE UCNoj jeAUHULA,

owpje: AeceTULe UCMOA JeCeTULa, CTOTUHE UCNOJ CTOTHHA ...

Kpahe 1o 3anucyjemo Ha cnegehu HauuH:

X1c1a )
1 4 6 |.23 PauyHamo:
4 3 8 —> 146 -3
+| 2 9 2 0 —> 146 - 20 =(146-2) - 10
........................ 8

MowTo Hyna y Apyrom cabupky He yTHue Ha 3dup,
MOXXe a Ce HU30CTaBH, Kao y cneaehoj Tadenu:

X c | n ] Hnw, jow kpahe:
1 4 .23 146 23
4 3 4 38
+| 2 9 2 <—— [lomepamne 3a 292
3 jeaHo mecto yneso 8

23



¥ fiomHonm Bpojese 4056 u 38:

a) MHoxehu npBo X | X C i ] unu kpahe:
AEeCeTuLama,
na jeAUHULama

+
0) MHoXxehu npBo x| x C i ] unu kpahe:
JEAUHULAMA,
na gecetvuama
+

a HU3pauyHaj npoussoa dpojea 2873 v 46. Cam ogadepu Ha KOjU HAauMH hew MHOXHUTK (MPBO jeAUHULAMA,
na gecetTvuama Wid NpBo AeceTruama, na jefHuHULama):

a) y tabenu 0) unu kpahe, noTnucHBamem

aX | x| c | a | )

ﬂ Mpsu dpoj lMonufiukuHoT 3adAsHUKA U3aLA0 je MOYETKOM
1939. roguHe. [1a je cBake roguHe u3awno 52 dpoja,
Konuko du dpojesa lMonuluKuHOI 3a0ABHUKA U3ALLINO
[0 NOYeTKa OBe roguHe’?



“ a) Konuka je npubnunxkHa BpegHocT npoussoaa dpojesa 187 n 517

[Mpoun3Boa MOXKELW NPUDAWKHO M3pavyHaTH Ha cnefehu HauMH:

200 - 50 =10 000

Y CBaKOJHEBHOM XHBOTY YECTO je NOTpedHO NPUONIUKHO NPOLEHUTH NPOU3BOA DpojeBa.
Y WKOMK TW NpOLEHA NOMAXKe y MPOBEPH TAYHOCTH payyHata.

M3pauyHaj Ha CIM4aH HauYMH NpUdNKKHY BpeaHOCT npousBoaa cneaehux dpojesa:

223 v 97; pauynamo 200 - 100 = 438 n 53 142 v 38

0) U3pauyHaj TauaH pe3yntat MHoxehu NUCMeHO.

Konuko ce TBOja NpoueHa pa3fvKyje o TayHor pesynraTa?

10000— . T Tauan pesyntar: Pasnuka:
........................................................... Tauan pesyntar: Pasnuka:
........................................................... Tauan pesyntar: Pasnuka:
........................................................... Tauan pesyntar: Pasnuka:
e Ynuwu dpoj y npasHo nosbe, Tako a jeAHAKOCT dyse TauHa: MpoBepH pauyHateMm.

15873 - 7= 111111
15873 - 14 = 222222
15873 - 21 = 333333
15873+ |=444444



6 Youuuw npaBuio. Hactasu ga nuiueu.
12345679 - 9 = 111111111
12345679 - 18 = 222222222
12345679 - 27 = 333333333

12345679 - 81 =999999999

ﬂ 3a HOBOTOAHLWHE OCBET/bEHE beorpasa ynameHo je 1455 upBeHux cujanuua Ha 57 mecTa,
2 867 wyTux HA 32 mecTa U 953 3eneHe cujanuue Ha 49 mecta. KoaMKo je yKynHo cujanuua
ynasbeHo y rpaay 3a Hosy roguny?

6 M3pauyHaj npoussog Hajseher ueTBopouncdpeHor
v Hajseher aBoundpeHor dpoja.



ﬁ YoBekoBO cpue HanpasH 75 oTKyuaja y MUHYTH. Konrvko he oTKyuaja cpue HanpaBWTH 3a:

a) 1 car: B) 1 ceamuuy:

OaroBOp: OArOBOD:

0) 1 nau: r) 1 mecey (pauyHaj na meceuy uma 30 gaHa):
Ogarosop: Ogarosop:

@ Bo3auu ®opmyne 1 Ha Tpuu y MoHaky obunase 78 kpyrosa.
Csaku kpyr je gyxune 3330 m. Kpyr y MoHuu je gyxu 3a 2470 m,
a obunasm ce 53 kpyra.

a) Konuku nyt npehe ®opmyna 1 Ha ctasm y MoHuu?

0) lne Bo3aum npehy ayxu nyT, y MoHuH

e 5

£

MoHako MoHua

m Heke undpe Ha Tadnu cy usdbpucare. lMoroaun koje uncdpe Tpeda
Ja ynuiuew ymecto — aa du pewerbe d1uno TauHo.

a) 2 . 3 D) 5 3 6 1




@ Hajseha 3actaBa Ha CBETY UMa AYXKHHY 46 m W WHpHHY 25 m.
Konuko je maTepujana yTpOLEHO 3a LWMBEHE TE 3aCTABE?

Oarosop:

40m

60m

@ M3mepu ayKHHE CTpaHMLA: NTUCTA CBOje CBECKE, KOPWLA OBE KHHIe, FTOPHE NMOBPLLM KIyne, NpeAhe NOBPLH
LWKOACKE Tadne v U3payyHaj kbHUXOBE MOBPLIMHE.

JIUCT CBECKE:



Ha kpahu HauMH MoXew Ja NOMHOXKMKLL ABA ABOUMdpeHa dpoja umje cy uudpe neceTmua HcTe,
a 36up uundapa jeauHuua um je 10.

Ha npumep, nomHoxxmumo dpojese 38 n 32.

1. bpoj 3 NOMHOXHMO HETOBUM CNeSDEHUKOM:
3-4=12

2. MNp.e aBe undpe npoussoaa dpojesa 38 u 32 duhe 12, 1j. podbuhemo dpoj 12

3. NomHoXKMMO cana dpojese 8 u 2:
8-2=16.
4. Mocneawe ase uudpe npoussosa dbpojesa 38 u 32 duhe 16, T1j. nodbuhemo dpoj 16.
5. lMpoussog dpojesa 38 v 32 je 1 216.
[MpoBepu pe3yntat nucmeHo, MHoxehu dpojese 38 u 32.

Caja cam nokyLiaj Ha HOBOM NpHUMepy.

Ha WUuTepHety hew HahW 3aHMM/bUBE 3a3aTKE Y BE3W Ca PA3TMYUTHUM HAUYMHUMA MHOMKEHA!
http://mathforum.org/k12/mathtips/two2digit.multiply.html



Muoxemne suweundpeHor dpoja BuweundpeHum dpojem
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ﬂ M3pauyHaj npoussoa dbpojesa 4273 n 256.

Kao 1 koA MHOXewa BUWeLHdpeHor dpoja ABOUMDPEHUM, PYTrK YAHUAAL, PACTaBH
Ha 30Mp MECHUX BPEAHOCTH.

1. HauyuH

MHOXH NpBO CTOTHHAMa, 3aTUM AEeCeTHLaMa U Ha Kpajy jeluHULama.

4273 -256=4273-(200+50+6) =
=4273-200+4273-50+4273-6=
=4273-(2-100)+4273-(5-10)+4273-6
=(4273-2)-100+(4273-5)-10+ (4273 -6)

MpBu Kopak y u3pauyHaBawy npou3soaa 4273 - 256 cy TpM MHOXEHA jejHOUU@peHrUMm dpojem:
4273-2,4273-5n4273-6.

1 2 1 3 1 2 1 4 1
4 2 7 3 2 4 2 7 3 5 4 2 7 3 6
5 4 6 1 3 6 5 5 6 3 8
Jpyru Kopak — nomHoxu npoussoge ca 100 u 10 u cadbepu ux.
Mpsu npoussoa: (4273 -2)-100=8546-100= [Ma3u kako noTnucyjew:
Opyru npoussoa: (4273 -5)-10=21365-10 = JEAMHHLE HCTIOA JEANRNTI,
--------------------- AECEeTULE UCNOA AecTHua,
Tpehu npoussoa: 25638 CTOTHHE WUCMOJ CTOTHHA...
3dwpjer
Hnu kpahe:
M | CX | AX | X C il ) HUnu, jow kpahe:
412173 |"256 PauyHamo: 4273256
8 5 4 6 0 0 (4273 -2)-100 854600
2 1 3 6 5 0 (4273 -5)-10 +213650
2 5 6 3 8 4273 -6 256 38
................................................ 8 P




2. HAYHH

MHOXH NpBO jeAHHULAMa, 3aTHM AECeTHLIAMa W Ha Kpajy CTOTHHaMa.
4273 -256=4273-(200+ 50+ 6) =

=4273-(6 + 50+ 200) =

=4273-6+4273-50+4273-200=
=4273-6+4273-(5-10)+4273-(2-100) =
=4273-6+(4273:-5)-10+(4273-2)-100

[pBK KOpaK y M3pauyHaBawy nNpoussoaa 4 273 - 256 cy Tpy MHOXKewa jeaHOUUDPEHUM Dpojem:

4273 -6,4273-5un 4273 - 2. tbux CMO paHHje U3payyHanu.

[pyru kopak je mHOxewe ca 10 u 100 u cabupamne. To cmo, Takohe, paHuje U3padyHaNH.
MpBu npousson: 4273 - 6 = 25638
Opyrv npoussoa: (4273 -5)-10 =

3owpje:
Hnu kpahe:
Unm, j he:
M ox Tax ] x C 1 | Ny, jow kpahe
4 2 7 3 |-256 PauyHamo: 4 27 3 256
2 5 6 3 8 4273 -6 256 38
2 1 3 6 5 0 (4273 -5)-10 + 213650
+ 8 5 4 6 0 0 (4273 -2)-100 854600
8 | 8
MowTo Hyne He yTuuy Ha 30up, 4 273256 4 273 256
MOMEMO MX U30CTABHUTH Yy 3aMHUCY: 256 38 256 38
2136540 21365
+ 85468048 + 85 4 6
8 8



“ MomHoxH Dpojese 368 v 473 MmHoxehu:

a) NpBO CTOTHHAMaA, HUnu kpahe:

CX | Ax | X C i )

na gecetvuama
W Ha Kpajy
jeauHuuama

. x| aox| X | C
0) NpBO jeauHHULaMma, 4 - J . Hnu kpahe:

na jecetuuama

M Ha Kpajy
CTOTHHAMA

a [ToHOBO NpouKMTaj 3alaTak ca CTPaHE 2 0 TOME KOJMKO ce Deda poju CBAKOT MHUHYTA Y CBETY.
a) Konnko beba ce posu TOKOM jeHOT caTa, ako Ce CBAKOT MUHyTa paha uctv bpoj?
0) Konwuko ceakor gaHa?



a [MomMHOxH DpojeBe BULWECTPYKUM AEKAAHUM JEAUHHULIAMA:

a) 236 - 400 = 236 - (4 - 100) = (236 - 4) - 100 = 944 - 100 =

0) 3924 - 300 =

ﬂ Mornenaj oBa 3aHMM/bHBA MHOXEHA U CabHUpama. Youuw npasuio.

Hacrasu aa nuwew de3 pauyyHama.
a) 1-1=1
1M1 -11=121
1M1 -111=12321
1111 - 1111 =1234321

M111 111 - 11111111 = 123456 787 654 321
M1 111 111 - 111111111 = 12345678 987 654 321

B) 1-84+41=9 r) 1.94+2=11
12-8+2=98 129+ 3 =111
123 -8 + 3 =987 123-9+4=1111

1234-8+4=9876

0) 143 -7-111=111111

143 - 7 - 222 =222222
143 -7+ 333 =333333

143 +7-999=999999

L) 9-9+7=288
98 - 9 + 6 = 888
987 -9+ 5 =_8888

98765432 -9 + 0 = 888 888 888

123456789 -8 +9=987654321 123456789-9+10=1111111111 987654321 -9 -1 = 8888888 888 @



a Mehy 10 Hajbome nposaBaHMX PUIMOBA CBHMX BPEMEHA Hanase
CE W UpTaHW PUAMOBH. 3a CBAKK O THX LpTaHUX pUIMOBa AaT
je dbpoj npoaatux Buaeo-kaceta: lleiemwyra 7 600 000, Hunya
Kopreaue 8 800 000, bamdu 10 500 000, Mana Cupera 9 000 000
v lMewap Man 7000 000.

a) Koju uptanv ¢unm je HajnposaBaHuju?

0) MNopehaj Ha3uBe UpTaHUX PHUAMOBA MOYEBLLH OF,
OHOT KOjH je HajlmpoaBaHUjH.

B) AKO je ueHa jeaHe Buaeo-kacete 450 auHapa,
KOJIMKO HOBLIA j€ YKYMHO MOTPOLWEHO 33 KYNOBHHY
HajnpojaBaHujer uptaHor puama?

Oarosop:

Ceakom 3HaKy oarosapa jegHa uvdpa. Jewndpyj jefHaKOCTH U U3payvyHaj NPOHU3BOJeE.

OMON®, + -0 QOFF AAO

A2 -l-O QCAOEEO* =
MR ANER VAL OAO-OOE-




6 Y Tabenu cy natv nogauu o TOME KOJAMKO XpaHe AHEBHO MOTY Aa Nojefly HeKe KUBOTHHe. U3pauyHaj
KOJIMKO je TO XpaHe 3a jefHy KaJeHAAPCKY FOAHHY, @ KOJIMKO 3a }XMBOTHH BEK CBAKE KMBOTHHE.
(PauyHaj 3a roauHy oa 365 paHa.)

KOMMYHHA
XpaHe 3a 1 paH 3a 1 roauny A B LSO 3a@ LEO0 XHBOT
P y roAHHama

KUBOTHHA

C/NOH 200 kg 3eneHe mace 70
opKa 100 kg pubde 95
HWICKH KOH 40 kg xpaHe 54
nenvKaH 2 kg pube 20
dyba-mapa 1000 Bawwm 3
XKyTa denoywka 20 nyHornaBaua 20
MPKH MeABeS 15 nococa 35
cnenuh 10 ny»keBa ronaha 60




ﬂ Mcnoa cnvka Halux BeNUKHUX MaTeEMaTHU4dapa Cy AdTeE

roguHe pohewa U CMpPTH pUMCKUM LUdpama.
Hanuwu Te rogrHe apanckum unudpama.

Muxauno Metrposuh Anac:

MunytH Munankosuh:

' v X L C D M Muxauno Metposuh Anac Munytn Munaskosuh
1 5 10 | 50 | 100 | 500 | 1000 MDCCCLXVII-MCMXLIIT ~ MDCCCLXXIX-MCMLVIII

Konuka je npudnunxHa BpesHocT npoussoaa dpojesa 148 u 995?

Mpoun3sos Moxew NpUdAMIKHO Aa M3pavyHaw Ha cneaehu HauMH:
150 - 1000 =

M3pauyHaj TauaH pe3yntaT NMCMEHO MHOehw.
Konuko ce TBOja MpoueHa pasnuKyje oj TayHor pesynrtarta’? - =

Konuka je npudnunxHa BpegHOCT Npou3BoAa dpojesa:

a) 602 n 195 = 0) 897 n 496 = B) 299 1 398 =

HU3pauyHaj TauHe pe3yntate nucMeHo MHOehW. Konuko ce TBoja npoueHa pasnukyje oj TayHor pesynTtata?

3a KOAMKO CH NOTPewno y NpoLeHH 3a CBakW Npon3Boa?

a) Tauaw pesyntat: . T T Pasnuka:
0) Tauaw pesyntat: T T Pasnuka:
B) TauaH pe3ynTar: - = Pa3snuka:



Y IX Beky apancku matematvuap Myxamen ndbn Myca an Xope3mu U3MHUCIHO j€ jeJHOCTaBaH
HauYWH 33 MHOXeke dpojeBa. OBaj HAYWH HA3BAO j€ METOAOM pELLETKH.

Hahumo npoussoge cneaehux dpojesa:
a)45u 86 ©5)194u 27 B)502u 348

CBaky KBAApaT HA KBAAPATHOj MPEXK NOAELEH j€ HA ABA Aena. Y ropwH Aeo ynucyje ce dpoj
JeceTvua, a y AOkH jeuHuua dpoja Koju ce foduja MHOXKeweM oaroeapajyhux uudapa.

Ha kpajy ce cBe uudpe cadepy no aujaroHanama v Joduje ce TpaXeHU NPOU3BOL.

4 5 1 9 4 5 0 2
3 4 1 1
2 08 8 82 5 0 63
2 3 6 2 2
7 4
4 06 7 3 8 0 0 8
3 8 7 0 5 2 3 8 4 1 8
0 0 6
45 - 86 = 3870 194 .27 =5238

502 - 348 =174 696

MpoBepu pelwewa nucmeHo mHoxehu. Caga v
MOKyLlaj METOAOM peLleTke fa Hahew nporssoj
opojesa 3256 u 274.




a) Mocnegmwe undpe HeKOr YMHUOUA CY HYNE:

* MHOXeme De3 onakwuuye

469 230 4 69 230
000 + 1407
+ 1407 9 3 8
938 70
................ 70
0) Heke undpe jesHOr YMHHUOLA CYy HyJe:
* MHOXeHe De3 onakiuue, MHOXehW NpBo CTOTUHaMa
548 204 5 4 8 2 0 4
109 6 109 6
+ 00O + 219 2
2192 92
................ 9 2
* 1 MHOehu npBo jearHULAMA
5 4 8 20 4 5 4 8 2 0 4
219 2 219 2
+ 0 00O +10 96
1096 .. 92
9 2

[MoMHOXxH DpojeBe Ha kpahK HAUKH
(kopucTehu onakwuuy):

a) 1240 v 311

0) 8627 n 107

B) 1608 1 3200

r) 47200 v 601

A) 267000 1 1050

@ [MoHekan ce y pauyHawy MOXEL CNYXXHUTH onakwuuama. To je moryhe kaaa cy Heke uMdpe YyMHHoLa Hyne.

* MHOXEHE Ca 01aKWLKWLUOM C NOMEPAHEM YOECHO

He 3anucyjew npoussos ca Hynama.
[lpousBoay Camo AOMULLEL HYIY.

He 3anucyjew npou3BoA ca Hynama.

[Mpoun3soa ca jeauHULama
MOTNMUCYjew UCNoja jesuHurLa.

He 3anucyjew npou3BoA ca Hynama.

[lpousBoa ca cToTHHama
MOTNMCYjew MCNoA CTOTUHA.



@ Mornenaj y Tabenu pate nogatke o HajpehMmM NOTpoOLIaYMMa YOKONALEe HA CBETY.

YHecu ocTtane nogaTtke o yKyI'IHOj noTpowmbH HOKO1aA€E:

NnoTpOLWLHA YOKONAJE S0i YKYMHA NOTPOLWHA
3EMbd Mo CTAHOBHUKY Y kg pO) CTaHOBHHKaA YOKO/MAAe Y 3eMbH Y t
LIBajuapcka 11 7 200 000
Hopsewka 8 4 300 000
benruja 7 10 100 000
Koja xemsba je Hajsehu
notpoway voxonape Ha cBeTy?
@ YMEeCTO * ynuuur M30CTaBbeHe uudpe:
1 3 7 = 4 3 4 0 0 1
3 0
3
3 9
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Jemerwe y ckyny npupoaHux dpojesa

Jemerwe dpoja AeKagHOM jeJUHHULIOM

M3pauyHaj KONMUHHUKE U 3aMHLLIK UX:

a)40:10= .jepje -10=40
70:10= .jepje 10=70
470 . =47, jepjear- =
830: . =83, jepje8d3- =

0) 400:100= Jjepje - 100 = 400
600 : =6,jepjeb =

[MoBexHu jegHake DpojeBHE BPEAHOCTH.

6

700: 10
60

600 : 100
70

320:10
32

100 : 10
320
10

a) Konuku je necetv geo op 1 m?

bpoj koju ce 3aBpwaBa Hyl10M LEIUMO
ca 10 Tako WTO My 3a4€CHa dDpulemo
JELHY HyAy.
bpoj koju ce 3aBpliaBa ABeEMA Hynama
aenumo ca 100 Tako WwTo My 34ecHa

...................................... HynE.
[TonyHu npa3sHa nosma:
1 OOOmm = Cm 180Cm = dm
200dm = m 100 cm = m



“ Mopenu cnenehe dbpojese:

a) 8000 : 1000 =8

16000 : 1000 = 16 8) 800 000 : 100 000 = 8
129000 : 1000 =12 2500000 : 100000 = 25
1985000:1000= 64300000 : 100000 =6
§) 170000 : 10000 = 17 99900000:100000=
830000 : 10000 = 83 r) 62000000 : 1000000 = 62
13560000 : 10000 =13 971000 000 : 1000000 = 97 _
99990 000: 10 000 = 2354000 000 : 1000000 =

Mopenu cnenehe dpojese feKagHUM jeAHUHULAMA:

98000000 : 10000 = 2300000 : 100000 = 5600:100 =

98000000 : 1000 = 2300000 : 10000 = 56000 : 1000 =

[MpuponaH dpoj Koju ce 3aBpuiaBa Hy/lama AENMMO AEKAAHOM JEAUHHULIOM TAKO WITO My
C leCHe CTpaHe MU30CTABMMO OHOJNIMKO HYNa KOMMKO UX MMA Ta AEKAAHA jeMHHULA,
Moj yCI0BOM A3 Ae/bEHWK HEMA Matbe Hyna oj Aenroua.

YNUILUKW U30CTaB/bLEHU Jenrnal;

a)8000: =8 0) 7980340: = 798034
43000: =43 3458020: = 345802
356000: = 3560 43980000: = 4398
2569000 : = 25690 92760430000 : =9276043
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“ a) Koju dpoj je 1 000 nyta mawu o dpoja 630 0007

6 Hanuwu dpojese Tako Aa jeAHAKOCTH Dyay TauHe:

54000g= kg 7500/= hl 1hl =
70000kg = t 785100a= ha [ ——
1ha =
3200cm=_ m 450000m? = ha e
“ MonyHu Tabeny:

cm 7800000

m 5000 43000

km 5 370

a Pewwu jegHaunHe:

a) 10 - x =450
x =45, jep je 10 - 45 = 450

6) 100 - x = 2 900

B) x - 1000 =78 000



a bpojese 3000, 76 000 1 3450000 ymatou:
a) 10 nyTa 0) 100 nyTa B) 1 000 nyTa

o HU3pauyHaj:

a) npou3Boj Hajseher netoundpeHor

W Hajmamer TpoundpeHor dpoja

0) KOMMYHKMK HajMaer wectoundpeHor

W Hajmater yetBopoundpeHor dpoja

ﬂ YHULIED je 3a HOBOTrOAHLIKE NPa3HUKe NPoaao 638 420 YECTUTKM.
Konrko HOBLA je NPUKYM/bEHO aKo jeaaH naket o4 10 yecTuTku
KowTa 65 guHapa?

6 Jenan kamuoH je npewao 2100 km nyta. Ha ceakmx 100 km Tpowwo
je 16/ densrHa. Konvko je nutapa deH3vHa KaMHMOH MOTPOWHO Ha
0BOM nyTy?



Jemewe sBuweundpeHor dpoja jegHoundpeHum dpojem

MU3pauyHa) KONHMYHKMKE DpOjeBa HA MOKA3aHW HAYMH.

1. HauuH (,ycmeHo")

846:2=(800+40+6):2=

Unu KoNHUYHKUK 3anucyjemo
M pauyyHamo Ha cnegehu HauMH:

=800:2+40:2+6:2= Jlenumo npBo CTOTHHE, 2 g 8 ; 700
=400+ o+ = JaTim AcCETHIe 40:2= .
W Ha Kpajy jeauHuLe.
= 6 2
2. HauyMH (,nucmeHo")
Kopuwhemwe Tadene: HUnu kpahe:
T cT ol &5\_/? 846 :2=142_
L PauyHamo: -8
8 4 6 |:2=1 4 2 y 0 4
3 8C:2=4C,4C-2=8C ~ 4
5 ; R 8C—-8C=0 Ocrarak je 0. "6

Jlenimo nNpBoO CTOTHHE, 3aTUM JeCceTule
M Ha Kpajy JeauHuLe.

Cnywrtamo 4 1. e
AN:2=210,20-2=4]
40-40=0 Ocratak je 0.
Cnywrtamo 6 ).

6J:2=3J'3J'2=6J_ Mposepu TauHOCT
6)-6)=0 Ocratak je 0. Le/betba MHOXEHeM!

Jlebemne je 3aBplueHo.




a [TMcmMeHo m3payyHaj KONHYHKK DpojeBa 648 u 4.
Kopuwhemwem Tadene:

c | 4 ) i} )
6 | 4 | 8 |14= 6
4
-1 2] 4 R
2 4
8

r

~
PauyHamo:

HUnu kpahe:

6 C noaemeHo ca 4 je 1C 7 64 8
v octartak je 2 C. % -4

6C-4-1C=2C
Cnywrtamo 4 1.
2C+40=200+40=24]
240:4=60,6-4=24]]
241 =241 =0 Ocratak je 0.
Cnywramo 8.
8):4=2),2)-4=28)
8)—=8)=0 Ocrarak je 0.

Jlermere je 3aBpueHo.

9 [MucmeHo M3payvyHaj KonMuHUK Bpojesa 798 u 7.
Kopuwhemwem Tadene:

cC| A 4| )
719 |8 |:7=] 1|1
7
7
8

r

J

PauyHamo:
7C:7=1C,1C-7=7C
7C—=7C=0 Ocrarak je 0.

CnywTtamo 9 1.

91 nogemeno ca 7 je 11

1 ocTatak je 2 /. %
90-7-10=2]
Cnywramo 8).
21+8)=20)+8)=28)
28):7=4),4)-7=28]
28)—=28) =0 Ocrarak je 0.

2 4
_Zi

.8

4

Hnu kpahe:
9 8

7

J[lermere je 3aBpueHo.

4

1



ﬂ [MucmeHo M3pavyHaj KonHuHKK dpojeBa 852 u 3:
Kopuwhemwem Tabene:

clajl)

8 | 5| 2

6

-l 2|5
2

A1)

8

AR

e

.

J

PauyHamo:
8 C nopemeno ca 3 je 2C

u octatak je 2 C.
8C-3-2C=2C %
CnywTamo 5 1.
2C+50=200+50=25]1
251 nopemeHo ca 3 je 8 /]

u octatak je 1 /.
250-3-840=1]
CnywTamo 2 ).
10+2)=10)+2)=12)
12):3=4),4)-3=12)
12)-12) =0 Ocratak je 0.

7

Jlervemne je 3aBplueHo.

a [MucmeHo M3pavyHaj KonHuHKK dpojeBa 861 u 7:

1. Koprwhewem Tadene:

2. Ha kpahu HauWH, NOTNHUCUBAKEM:

Hnu kpahe:

8 5 2
5
2

5

L2

[Nposepa:
2 8 4

3

[poBepa:

3

1



YeTrBopouudpenu dpojesu aene ce jeaHOUUMPEHUM DPOjEM HA UCTH HAYMH KAO W TpouudpeHH dpojesHu.
Cnepehun npumep To nokasyje: M3payvyHaj KONMUHKK dpojeBa 6429 v 3.

X|cla|l

614129

6

0| 4

-3

1|2
9

c

A

1

4

6X:3X=2X,2X-3=6X

AR

4 C nopemweno ca 3 je 1C

4C-3-1C=1C.
Cnywrtamo 2 [1.
1C+2A0=100+20=12]
120:3=41,40-3=12]1
1240 -12]1 =0, ocratak je 0
9):3)=3),3)]-3=9]

6X—=6X=0, ocratak je 0. 7 %
CnywTtamo 4 C. % -

n octatak je 1C -

6

; (PaquaMO' 1\ Hnwu kpahe:

42 9 : 3

4
3

-
N

[lposepa:
2143 3

9)-9) =0, ocratak je 0.

Jlememwe je 3aBpLlueHo.

a HM3pauyHaj konnunuk dbpojesa 1981 u 7.

Kopuwhewem Tadnuue:

-1

XxX|c|aj)
119181
4
518
-|15]6
2 |1
- 2 |1
0

7=

A

8

AR

J

-
PauyHamo:

1 X He mory na nojenum ca 7, na
1X+9C=10C+9C=19C
19 C nogemeHo ca 7 je 2C v octaTak je 5 C.

19C-7-2C=5C %

CnywTtamo 8 /1.
5C+8A=500+81=58]

58 1 nopgemeHo ca 7 je 8 1 v octatak je 2 /1.
580-7-80=2]

CnywTtamo 1).
20+1)=20)+1)=21)

21):7=3),3)-7=21)
21)-21)=0 Ocrarak je 0.

7

Hnu kpahe:

198 1

~ 14

(S, |
[eplo o}

NN

1
21
0

[Nposepa:

Jlesene je 3aBpleHo.
.
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7

1

2
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“ HU3pauyHaj KonMuHKUKe DpojeBa HA ABa HaYWHa.

a)6112nun 8 0) 42648 1 6
1. 1.
2. 2

a HU3pauyHaj KonMYHKKE DPOjeBa HA HAYMH KOjU Cam ojadepelw.
a)17488wu 4 0) 25806 1 3 B) 142905 u 7



9 Koju dpoj je 9 nyta mawu o dpoja 710197 “ MaTuua nuena 3a 4 roguHe CBOT XXHUBOTA MONOXKH
oko 1460000 jaja, U3 Kojux ce usnery nuene
paaunuue. AKO Ce CBaKe roJJMHe U3NIerHe UCTH
Opoj, KONIUKO CE NYeNna U3NEerHe 3a roguHy naHa?

6 Hajsehu dyndancku ctagnoH Ha cBeTy, MapakaHa
y Puo pe Xaneupy, morao je 1990. roguHe na npumu
205000 myau. Haw Hajsehu ctaguoH, MapakaHa
y beorpaay, je Taga np¥mao ABa NyTa Mawe by H.
M3pauyHa) KONMHUKO JbyaH je Mornia Aa NPUMHK Halla
MapakaHna.

6 Hekana naBHO Ha 3EM/bHU j€ KHUBEO JUHOCAYPYC NO UMEHY CEU3MOCaypycC. beroBo MMe 3Hauu
»AWHOCAYypYyC KOjHu Tpece 3emy”. HberoBa ayxuHa goctusana je o 40 m. UcTo TONMKy LyKHUHY
“ma Hajsehu aBvoH, epdac. Hajmamwa nTMua Ha cBeTy, KONUDPH, ayra je ceera oko 5cm. Konuko
du konudpwuja Tpedbano nopehatu y KONOHY Aa OM HwEHA AyKMHA DMNa KAo AyKHHA epdaca mnu
ceMsmocaypyca?

6 L4 = Mposepa: 8 L7 = o [posepa:




Jememwe BuweuudpeHor dpoja asoundpeHUm dpojem

“ Konuko nyta je dpoj 1295 sehu on dpoja 7? a Konuko nyta je dpoj 7 matbu 04 dpoja 1295?

OmrOBOD: OArOBOD:
ﬂ [MonosrHa Hekor bpoja je 1743. “ Besepuua 3a 3MMy CKyrba pasHe WyMCKE MI00BE.
Konuka je werosa tpehuna? Tokom cBor *KMBOTA, Ayror 9 roguHa cakynu oko 6480 kg

nnojosa. KolWko Kunorpama Besepvua Cakynu 3a jegHy
3UMY, aKO CBAKe 3UMe CaKyMH UCTY KOJMUYHHY?

Ogarosop: Oarosop:

... Ad je KawoH Tape Hajoydmu kawoH y EBponu, a apyru no
aydunu y csety, nocne Benukor kawoHa Ha peun Konopaao
y Cjeaumennm Amepuukum [pkasama? [lydbuna kawoHa
Tape je 1300 m, a Benukor kawona 1400 m.

Y Halwoj 3eM/bH HaNa3M ce jow jeaaH AyDOKH KarbOH.
To je kawoH Ha peur [pvHu — aydune 1000 m.

Y KawoH Tape Moxe a Ce CMECTH AeBET ABA/ICKUX TOPHEBA
NOCTaB/bEHUX J€aH HA APYrH, a Y KawOH [IpuHe ceaam.




Moctynak aemena BuweundpeHor dpoja jeaHoundpeHrm npumeHrhemo 1 Ha Aeberbe BUleurppeHor
dpoja asourdpeHUm dpojem.

N
/

ﬂ M3pauyHaj konvuHuk bpojesa 6 312 v 24.

X(C | O]l c| A
112 |:24=]21]6

PauyHamo:

6 X He mory aa nogenum ca 24, na
6X+3C=60C+3C=63C

63 C nopemweHo ca 24 je 2 C v ocratak je 15 C.
63C—-24-2C=15C

CnywTtamo 1 1.
15C+1a0=1500+10=151]

151 1 nogemeHo ca 24 je 6 [1 v octatak je 7 /1.
1510-24-60=7]]

|

— ] —

£ |U|joo | Ww

NG N
% féh

[posepu
Mnmkpahe: 6 31 2 : 2 4 =2 6 _ |Cnywrtamo 2). MHOXKEHEM:
- 48 70+2)=70)+2)=72) .
51 72):24=3),3)-24=72) 263214
1 447 ) 72)-72)=0 Ocratak je 0.
— Jlererse je 3aBplUeHO.
. J
a a) U3pauyHaj konnuHuk dpojesa 3180 u 20:
3180 :20=15__ Tlposepu 318 :2=15_  Tposepu
-2 MHOMEHEM: -2 MHOEHEM:
118 11
- 100 -10
180 1 8
Ynopenu KonvuHUKe npema aodujeHom pesyntaty (ynuwwu ogrosapajyhu 3Hak <, > unu =): 3180 : 20 318 :

0) He pauyHajyhu, ynuwu oarosapajyhu 3Hak:
39200 : 80 3920:8 365130: 90 36513:9

Kapa ce pemeHuK 3aBpluaBa HY/I0OM, a aenunal,
J€ BUILECTPYKA LECETULA, OHAA MOXKELL W KOA Hnp. 348000 : 60 = 348 004 : 6 =34800:6
JDE/bEHHUKA M KOJ AENMoLua U3bpucaTtu jesHy Hyny.

(51



“ M3pauyHaj KoNHYHKKE DpojeBa Ha 0Da HauMHa:

a)5685u15 0) 671 741 n 49
X[c|al) clal) CX|AX| X [(C|A|) c,\al)
Kpahe Kpahe
[1posepa: [Nposepa:
a Konuko je nyta dpoj 75 544 sehu 6 Jenan Opoj je Tpedano noaenuTH ca 53, anu je OH rpeLKkom
oa dpoja 71? MOMHOXEH TUM Bpojem. lobujenn npoussog m3nocu 95 506.

Koju dpoj je Tpedano noduTtHn pgemerwem?

@ OaroBop: O OB D e



“ Ha 38 ha noxweseHo je 183 160 kg kykypy3a. Konvku je npuHoc
KyKypy3a no jefiHOM XeKtapy?

Oarosop:

6 [lvpexTop 300-BpTa Ham caonwiTasa Aa je kpokoaun Kpaka
crap 1020 meceuu. Konnko kpokoaun Kpaka uma roguHa?

Oarosop:

6 Y nosHatoj kwu3u [y oko ceewia 3a 80 gana rnaBHU jyHak je Ouaujac
®or. YkynHa ayxuHa npehenor nyta usHocu 40 080 km. Ako ce 3Ha
[a je CBaKOoT JaHa NpPenasvuo NyT UCTe AYXKHHE, KOMHUKO je OH U3HOCHO?

Oarosop:

ﬂ Munan n CaBa MHOXKAH Cy UCTH DpOj. MunaH je MHOXKO Dpojem 64, a Casa dpojem 16.
Caga je noduro npoussog 10416. Koju npourssoj je ,od1o Munan?

Oarosop:



a Ha 3embu cy HEKaaa JaBHO KHUBENW AMHOCAYPYCH. HekH of wHX
cy dunv BeoMa BeIMKHK, Kao TUPAHOCAypyC PeKc, YHjy CAUKY BUAHMLL.
Maca TupaHocaypyc pekca goctvsana je u go 90t. Ako je TBoja
maca, Ha npumep, 36 kg, U3payyHaj KONMKO NyTa je maca oBor
AvHocaypyca Beha o TBoje mace?

Oarosop:

(3a 1 Y

[la Oy ca3Hao HewTo BUILE 0 AUHOCAYPYCHMA, HHUXOBOj MACH, AYKWHW U BUCHHHW T€Na U 3aHUM/bUBOM HAaUYHMHY UCXPaHe
W KMBOTA, MW HA CajT:

http://www.astronomija.co.yu/suncsist/planete/zemlja/dinosaurusi/dinosaurusi.htm

a lonyd nucmoHowa npenetu 72 km 3a
jenan cat. Konuko metapa npenetu: LlTa 3HauK M3peka

'll‘)
a) 33 1 MUHYT? Lfoaenu, na Bnagaj"?

@ HU3pauyHaj koje undpe je Cuima 0dpucao ca Tadbne 1 JONULLIK KX:

6[174]4]: =[2]576] 97 o= 2]1 1 [ ]
_ -1
1 3 4 npOBepa; 2 9 5 ﬂpOBepa:
11414 4103
- — 36
0 712
- 61712
0




m 3a 75 rofvHa }HUBOTA YOBEK MOjefe NPUDNTHUKHO
6375 kg xnebda, 7500 kg kpomnupa, 3225 kg meca
u 16 125 kg apyrux HamupHuua: nospha, soha, jaja,
CNaTKWLA, TecTa uTa.

a) Koje konvunHe o OBUX HAMUPHHMLA YOBEK
nojeae TOKOM jeHe roguHe?

xneb: KPOMMHUP:

MecCo: ocCTano.:

0) Konuka je Maca HAMHMpHHLA KOje YOBEK
nojene 3a jegHy roaMHy }XUBOTA, akO CBAKE
roguHe jefe UCTy KONMUYHHY?

@ buockon [lom cuHgukawia — peneptoap

Ounm Tepmun

3D aBaHType ajkyne jevaka v nasa fesojuuue |y 15.30

Jletonucu HapHuje: naB, BewtyMua U opmap y 15.30
3aTypa — CBEMHpPCKA aBaHTypa y16hun18h
Xapwu lMotep v BaTpeHu nexap y 16 h

KuHr KoHr y18h n20h

a) Konuko he nnatutu kapte 60 yuenuka IV paspeaa, ako
xene aa rnenajy ounm Xapu [lloiep u eaipeHu dexap?

0) dunm Kuni KouT rnepano je 58 yuenuka 1l paspeaa.
Y KOM TepMHUHY Cy rneganu uam ako cy 3a KapTe
notpowunu 14 500 guH.?

B) Ja nu cy yuenuuwm |1l paspena 3a MCTH HOBAL MO Aa
norneaajy v Heku apyru dounm ca osor peneprtoapa?

Llene kapara:

TepmuH oa 15.30hm 16h ... .. 200 nouH
TepmuHoa 18h........ ... . ... 250 ouH
TepmuH op 20h ... 300 ouH



HUrpa Jea Opoja

3amucau ¥ Hanuwu duno koju TpoundpeHu dpoj.
Y uctom peny JONMLLK UCTE Te undpe,
Tako aa fodujew wecrourdpeHu dpoj.

Taj dbpoj nogenu ca 13.

llita cn nODHO KaAO KOHa4aH pesyntat?
Opawurpaj urpy jow jegHOM.

e

N

@ Kojy undpy je notpedHo ynucatu
Ha MECTy CTOTHHA, KOjy Ha MecCTy

AeceTrua, a Kojy Ha MecTy jeauHuua
Ja Ou 3anuc duo Tauan?

+ 6 3

7 7 4

Monynu Tabeny u casnahew HewTo Buwe 0 KyhHUM bYdUMLUKMMA.
Moxpa hew ce Tako nakwe oan1yyuTH 4a U CaM HaDaBMLL jeHOT.

mecen o 30 gaHa)

nogauu nac Mauka Humda (nanaraj)
LleHa XpaHe 3a AHEBHe noTpede 40 auH.
MECEeYHH TPOLLKOBH 33 XpaHy (3a

p pany ( 1500 guH. 30 auH.

MECEYHU TPOLUKOBH 3a oCTane
notpebe: BUTaMHHH, Bohe, yeTke
33 ANaKy, WAMMOHHU U CJ1.

6 nyTa MamH 0 MECEYHUX
TPOLWIKOBA 33 XpaHy

3 nyTa MawH 04 MECEYHHUX
TPOLWIKOBA 3a XpaHy

10 nyTa mamwHM
0/1 MECEYHHX
TPOWIKOBA 3a XpaHy

BPEME Y TOKY JEAHOT JaHa

30 MuHyTa MK
notpedHo 3a Hery

N
2

BpPEME Y TOKY JEAHOT Mecela
notpedHo 3a Hery

450 muHyTa

600 MuHyTa

Kyhuua JumeHsuja

notpedan npocrop 120cm, 60cm v 15cm

kyhuua gumensuja 90 cm,
60cmun 15cm

KaBe3 AUMEH3Hja

80cm, 40cm, 50cm

3a nap —KaBe3 AUMEH3Hja:
150cm 50 cm, 80cm

AYXHHA XKHUBOTA

(pauyyHaj 3a roguHy oa 365 naHa) 12 roauHa =

18 roguHa =

20 roguHa =




@ Y Tabenu cy natv nogauM 0 TOMe KOJMMKO KOja O MTHLA Ca C/IMKEe 3amaxHe Kpuauma 3a 20 cekyHau.
MHore ntuue 10 3aMcTa dp30 pane. BehruHa oapacaux myau moxe 4a 3aMaxHe pykama Camo
oko 40 nyta 3a 20 cekyHau. Konuko cBaka 04 OBMX NTHLA HANpaBW 3amaxa Kpuauma y 1 cekyHau?

o 3aMax Kpuauma 3amMax Kpuauma
3a 20 cexyHau 3a 1 cexyHay

yarnsba 40

ronyo 120

yBOpaK 140

oybamapa 1700

CEHWLa 540

KONMdpH 1400

Konudpu 3amaxHe kpunuma 10 nyta dpxe oj jenHe spcre ntuua? Koje?

... Aa ce Ha nnaHuHu Tapu mory Hahu dubke Koje ce peTko
cpehy y EBponu?

JenHa o WX je ApBO OMOpPHKA, KOje pacTe Ha TapH W Hurae
Buwe. OMopuKy je oTKpWOo YyBeHu duonor Jocud Manuuh
W OHa je Nno weMy HasBaHa [laHunheBa omopuka.

Bucuna apseta goctrxke otnpunuke 40 m. Kaga du 27 pneue,
NPUDONHIKHO TBOJE BUCHHE, CTANO jEHO HA APYro TO oM
04roBapano BUCHHHU [laHunheBe oMOpHKe.

Ha Tapw xuBu denornasu cyn, 3awtuheHa 1 Beoma peTka
nTMUa, NO3HaTa Noj Ha3MBOM ,4YuCTay npupoae”. Pacnox
HEroBMX KpWia MOXE aa dyae 3 m.

Kapa 61 pecetopo aeue ctano jefjHo nopen Apyror, To ou
MPUONMIKHO 0AroBapano pacnoHy HEroBUX Kpuna.




Jemewe BuweundpeHor dpoja suweundpeHum dpojem

“ Moctynak aemewa BuweLrdpeHor dpoja aBourMdpeHrm NpUMeHHhEMO K Ha Jebere BULLeLUdpeHor
dpoja TpoundpeHum dpojem.

M3pauyHaj konuuHuk dpojesa 60456 1 132.
Tadenom:

X
6

5 6 :132=|4 |5

|
e B2 R N R =R <
Ol ||| ~10
Ul

PauyHamo:

6 [1X He mory ga nogenum ca 132, na

60X +0X=60X+0X=60X

60 X He mory aa nogenum ca 132, na

60X +4C=600C+4C=0604C

604 C nogemeHo ca 132 je 4 C m octaTak je 76 C
604C-132-4C=76C

Cnywrtamo 5 1.
76C+50=7600+50=765]

5
660 % 765 1 nopemeno ca 132 je 5/1 v ocratak je 105 /1.
56 7651 —132 - 57 = 105 ]1.

Hnu kpahe:

56 :132=45328

CnywTamo 6 ).

1050+ 6) =1050) + 6) = 1056
[posepy MHOXKeEtEM! 1056):132=8),8)+132=1056)
458 -1 32 1056)—-1056) =0 Ocratak je 0.

Jlemetse je 3aBplueHo.




“ HU3pauyHaj konuuHuKe dpojeBa Ha 0ba HauuHa, nomohy Tabene u ckpaheHo:
0) 21 882 n 521

a) 33 640 u 232

AX| X1 C | Al ) Al) AX| X1 C| A
Kpahe:
[Nposepa:
a Monynu Tadeny. 231490 | 17244
9 5 4
a: 388 5748 1064




MonyHW yKpLWITEHHULY TAaKO AA Y CBAKW KBAAPAT yMHLLELW NO jeAHY Lrdpy.
KopHCTH HauuH Sebera KOju TH je nakwu. CBa payyHamwa ypanu y CBECLM.

K M n BoaopasHo: YcnpaBHo:
— - a) 756 - 98 0) 234 264 : 908
0) 7 752 : 38 K) 40 242 : 706
B) 259 720 : 430 n) 101 344 — 58 905
5 B D r)13075:523 m) 807 750 : 8 975
- < - n) 244 460 : 719 H) 37 726 + 45 875
. e) 395 200 : 5 200 n) 312 000 : 6 500
w 3 x) 480 710 — 479 841 p) 216 600 : 456
3) 600 000 — 599 825

“ Cuma je y [eujoj eHyuKnolleguju 3Harwd NPOHALLAO MOJAATKE O TOME KOJIMKH j€ }KUBOTHHU BEK HEKHUX }KHBOTHUHA
MOTY [a }XHBE U3PaAXXEHO Yy JaHWMA. M3pauyHaj }KMBOTHH BEK CBAKE 0[] OBUX KMBOTHHA HU3PAKEHO Y FOAWHAMA:

KUBOTHEBA OYXHHA KMUBOTA | AYKHWHA XKHBOTA
y AaHUMa y roAvHama
KONMdpH 1825
jasasauy 5475
jenex 7300
BYK 5475
IIUB/bA CBHHbA 10950
MPKH MenBen 14600
UCHLA 4380

6 Konuka je npudnunkHa BpeaHOCT KOIMYHHUKA DpojeBa:

a) 19502 v 98?

KOAHYHKUK MoXew NpudAHKHO U3pavyHaTH Ha cnesehn HauMH:

20000 : 100 =

To TM nomaxe y NpoBEPH TAYHOCTH pe3ynTata.

HU3pauyHaj pesyntate nucmeHo aenehu.
3a KOMKO Ce TBOja MPOLEHA pa3iuKyje 04 TauyHOor pesyatata?

Pasnuka: 200 — =

a) TauaH pesynrart:

Pa3nuka:

0) TauaH pe3ynTar:



ﬁ Ha 3emmu je 2003. roguHe }KuBeno
6402 721050 cranoBHuKka. Ako y Cpouju
uma 850 nyta mame CTaHOBHHUKA, KOJIUKO
J€ TO CTAHOBHHKA?

ﬂ Konuko beorpaj vMa CTaHOBHHMKA aKo Ce 3Ha Aa y wemy XuBu 10 nyta Mmame CTaHOBHHUKA HEro y MeKCHMKo
Cutujy? Mo nogaumma u3 2005. rogmHe, Hajeehn cBeTcku rpag je Mekcuko Cutu ca 17 500 000 cTaHOBHHMKA.

Oarosop:

a a) Y 2003. roauHu Ha cseTy je dbuno 320000000
aytomoduna v oko 6400000000 craHoBHHKa.
Konuko je To CTaHOBHHMKA MO jeHOM ayTomoduny?

Oarosop:

0) Ynopeau konvuHuke v ynuwu ogrosapajyhu 6400000000 : 320 000 000 126 000 000 : 180000
3HaK (>, <, =): = 6400 fpp Ag - 326 8PP PP8 = 126000 AP - 180 #EP
6400 000 000 : 320000000 ] 640 : 32 =640:32= =12600:18=
126 000000 : 180000 D 12600:18 Kapa ce ae/beHUK W Aennnal 3aBpliaBajy Hynama,

OHJA KOA 00a MOXEMO M3DpucaTH UCTK Bpoj Hyna.

Hajayxka xenesnuua y Cpduju u LipHoj Fopu uma ayxuHy oko 500 km. Hajayska »kenesHuua Ha CBeTy
npotexe ce og Mockse a0 BnaguBoctoka Ha TUXOM OKEaHy W hEHA aymMHa je 10000 km.

Konuko nyTa je HajayKa Xene3Huua Ha CBEeTy

Ayxa o Hajuyme ENE3Huue y HalJJOj 3eMJ/bu? @ Bnagusoctok
................................................................................................ MOCKBa ‘ ‘ II,"

"'IIII



a CHrypHO CH 4ecTo Haua3nMo Ha NoAaTak Aa y HEKOM rpajy WiH LpXKaBH XWUBU ogpeheH dpoj wyau Ha
nospiwuHu o4 1 km?. Taj Opoj ce Ha3WBa ryCTHHA HAaCe/bEHOCTH. [loDHje Ce Kaaa NoBPIIMHY HEKE APKaBe
nojenvw dDpojem weHUX CTaHOBHWKA. Ha npumep, y jeaHoj 04 HajMakKx apxaBa Ha ceeTy, CaH Mapuny,
2005. roanHe xuBeno je ceera 23 058 cTaHOBHHMKA Ha NOBPIIKMHK 04 61 km?. Y Hajsehoj ApxKaBH, Kuhu,
Te roauHe je xuseno 1290073 500 ctaHoBHHKA HA MOBPLWHHKU 04 9 556 100 km?. U3pauyHaj koauKko je
CTaHOBHHWKA Ha 1 km? skuBeno y Kuuu, a konuko y Can MapuHy.

KuHa: Can MapwuHo:

Konuko ctaHoBHHKA Ha 1 km? uBK Ha 3emMsbu aKo je Bpoj ctaHoBHKKA 6 556 000 000, a HeHa NOBpIIKHHA
149000 000 km??

@ Y Tabenu cy patu nojauum o KpeTakwy dpoja cTaHOBHMKA y Hajsehum rpagosuma y Cpduju u LpHoj lopw.
M3pauyHaj nogaTke KOju HEAO0CTajy U casHahew KOAWKO je CTAHOBHHWKA Yy HABEJEHWM TPaJ0BUMA XKHUBENO
1921, a konuko 1991. roguHe:

opoj TONMKO MyTa opoj
rpag CTaHOBHMKA | ce yBeha Dpoj | cTaHOBHMKA
1921. roaguHe | CTAHOBHHWKA 1991. roguHe
Kparyjesau 18000 8
Moaropuua 8000 120000
MpuwTHHa 15000 7
3pewaHuH 3 81000
[MaHuyeso 4 73000
Cmepepeso 9000 7




@ JeaHa yeTBOpOYNaHa NOPOAMLA NETOBANA je OBe roguHe Ha Tapyu. CeAMOAHEBHO NETOBAE
ueny nopoauuy je kowrtano 28 350 auH. AKO Ce 3HA A3 j€ HA NeTOBakbY:

1. CBAKOT laHa TPOLUEH UCTH M3HOC HOBLA;

2. dbvuno nBoje ogpacaux v ABoje Jeue;

3. ueHa nyHor naHcMoHa aynno Beha 3a ogpacne Hero 3a aeuy,
KO/MMKA je AHEeBHA LieHa NleToBaka 3a CBAKOT YnaHa nopoauue?

JlHeBHA ueHa 3a geTe:

@ [Mpoussoa Tpu dpoja usnocu 176 400. lMpoussopg npsor v apyror je 4 200,
a npoussog npsor v Tpeher je 3150. Koju cy 1o bpojesu?

@ Koje uudpe Tpeda ynucatu ymecto  ?

10 0 2 =2 3 Ajdenosa kyna y lNapu3y je Hajnoce-
- 0 8 heHuja rpaheBrHa HA CBETY M jeAHO
1357 oA HajBehuX rpaguTe/bCKUX Yyaa.

- MoaurnyTa je pasHe 1889. roguHe.

Camo ToKkOM jenHe roguHe Ajdenos
Mposepa: Topamw je nocetnno 6405 750 wyau.
Konwuko je myau nHeBHO nocehuBano
TOpaw aKko je CBakW JaH J0/1a3M0
MCTH Dpoj Jbyamn?
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@ He pauyyHajyhu BpegjHOCTH KONHYHKKA, C Y

MOBEXH UCTE DPOjHE BPEAHOCTH.
Mpema MMHKHCOBOj KH3K peKopaa Hajsehu rnodyc
5012 : 358 6 Ha cBeTy Uma macy og 2 700 kg. 3emsma uma macy
04 5972000000000 000000000000 kg.
M3pauyHaj konKKo je nyTa maca oBor rnodyca

5076 : 846 14

Maka 0/} Mace 3emibe.
41535:923 8
4256 :532 45

Ha ocHoBy uera hew nose3atu
BPEAHOCTH?

WUcitipaxusauku 3adaitiak

JaHKOBO ojembete PAUYH
JnapHv:?opjeemaaa;s;(ZIf;gHEBan. LeHa y AWH | Ay)XHUHA noTpedHor
HabaBu matepujane no 1m EpER @ | S e
3a WHWBEHhE KOCTUMA. jeaHo0DOjHa TKAaHMHA 430 28
Y npoaBHWuH je A0dHO KapupaHa TKaHWHa 516 30
patyH. TpaKe 3a yKpallaBame 172 45

nacrtyu 86 26

YKYMHO:

YueHHUH Cy 3@ KyNnOBMHY maTepujana cKynuau HosuyaHuue: 8 oa 5000 guH., 3 oa 1000 auH., 3 og 500 guH.,
3 04 200 guH. v 3 04 100 guH. Ja 11 JaHKO MOXeE Aa NAaTH payyH HOBYAHHULAMA Koje uma? HU3pauyHaj
Wy Tabenu nonyHu npasHa nosa. [la nu he Tv octatu kycyp?

Y onemewy Uma 25 yuenuka. llopen matepujana, JaHko Tpeda aa 3a 400 AWH. KynKu KapHEBa/ICKe Kane,
a 3a 200 auH KapHeBancke macke. KoMKo Komaja Kana, a KOJMKO MacKH MOXKE Aa Kynu?

Ynopenu CBOj OAroBOp Ca OATOBOPHMA CBOjUX Apyrapa U3y oaesmewa. (CBa pauyHawa ypaju y CBECUH.)




U3BOA/LMBOCT ONepaLidja MHOXKEHbA U AE/bEHbA Y CKYNy
npupoaHux dpojesa

Hayuno cM ga MHOXHMLL CBE MPUPOAHE DpojeBe.

“ a) U3pauyHaj npounsBoje:

>.4-3 8- 6=48 20 - 5 =100
2-10= 8:-25=_ 20-30=_ .
2:90=_ 8:120= . 20-99=_ .
2-123= 8:500=_ 20-250=_

2 -1000000 = 8-1000 = 20 - 1000000 000 =

Jla nvu cy npo13BoaM Koje CM 40DMO NpUPOAHK DpojeBu?

[Mpoun3Bog duno Koja ABa NpUPOJHA MowrTo je npor3Boa buno koja ABa NpuUpoAHa dpoja
Opoja yBek je npupojaH dpoj. npuponaH dpoj, KaXXemo Aa je onepaurja MHOXeEma
YBEK U3BOJJ/bHUBA y ckyny npupogHux dpojesa.

1o npeTxoAHOr 3ak/byyka MoXew aa gohew kopuctehu onepauujy cadbupama.

JlonyHu jesHaKoCT: 3a duno koja aBa npuvpojHa dpoja a v b Baxm:
354+35+35+35= .35 b+b+b+...+b=a-b
— o — —/
4 a
Llta je 3dup duno koja aBa npupoaHa dpoja? 3dup je 0poj.

byayhu oa je MHOXEHE NOHOB/LEHO CadMpame W Aa je onepauuja cadbupama yBek U3BOA/bUBA Y CKYyMy
npupoaHux dpojesa, 1 mHoxemne je YBEK U3BOJbUBA onepaumja y ckyny npupoaHux dpojesa.



a a) U3pauyHaj cnepehe KonuuHHKe: 0)

36:2=18

150 :
150 :
150 :
150 :

B) Pewwu jegHaunny: 6 - x = 40

HU3pauyHaj 1 oaroBopu Ha cnegeha nutamwa.
22:2=

20:2=

PewaBamwe NPETXOAHE JeAHAUYMHE CBOAH CE HA TPAXKEHE KONMWUYHHUKA DpojeBa 40 u 6,

TO jecT x =

JenHauuHy moxew aa pewuit M nomohy Tadene. MonyHu cnepehy Tadeny.
[la nu je 40 : 6 npupoaaH dpoj?

X 1 2 3 4 5 6 7 8 Peweme Koje Tpaxumo jecte dpoj
Koju je usmehy dpojesa 6 1 7, To jecT

6:-x| 6 | 12 36 | 42 6 < x < 7. To Huje npupoaaH 6poj!

A
Onepauuja Aebetba [MowTo KONUYHKK DWNO KOja ABa
W3BO//bMBA je y CKymny 6-x=40 npupoaHa 6poja HHje yBek

npupoaHux dpojesa 36 <40 < 42 npupoaaH dpoj, Kaxemo aa je
Mo/ yC/I0BOM 1a je 6-6<40<6-7 onepauuja Ae/berwa JENMMHUHO

AEJbEHHUK AEbUB AEJTUOLIEM.

Tapa je bHUXOB KOMHUYHHMK
npupoaaH dpoj.

“ Kojum Dpojem cy aebrBH CBH

a [Mposepu aa nu je BpegHoOCT

bpoj 40 Huje

JEP HE MOCTOjU NpUpPOAAH dpoj

vnu ga HUJE YBEK U3BO/bUBA

nemsuB dpojem 6, :
y CKyny NnpupojHux dpojesa.

KOJWU NOMHOXeEH ca 6 aaje dpoj 40.

HENo3HaTe X NpUpoaaH dpoj:

a)x+-6=1416
0) 15 - x=82515
B) 4823 :x=7

npupoaHu dpojesu?



CBojcTBa onepauHja MHOXEHA W LE/bEHA

3a dpojese Behe oa 1000 ca KojuMa cafa payvyHall BaXKe UCTA CBOjCTBA KAo W 3a dpojese
C KOJUMa CH payvyHao y 3. pa3peay.

3ameHa mecTa YdHuW/Iaua
D Hia2-2-14-

------------ [Mpou3Bog ce HE MEHa aKo YUHHUOLM 3aMEHE MECTA.
0)250-4=4. = 3a buno koja aBa npupojHa dpoja a u b BaxHu:
B)700-2= o = a-b=b-a

QD 9283-6-28- ) = G- )=
0)4:5-2=4-(5-2)=4-10=__
B)50-2-14=(50-2)-14= 14=
)25-4-5=(25- )t = =
1)63-8-125=63 - ( ) =163 =

3apyXK1Bawbe YHHHNALA
[Mpou3Bos ce He MeHa aKko Ce Mema pefoces

3ApYy:KHBatba YHHHNALA. Ha ocHOBY CBOjCTBa 3aMEHE MeCTa
3a duno koja Tpy npupoaHa dpoja a, b 1 ¢ BaxHu: H 3PY)KUBAHE YHHWNALA BAXKH:
a+b-c=@@-b)-c=a-(b-c) a*b-c=(@+b)-c=a-b-c)=1(a-c)-b

6 Ha nu je 0 mpupoaaH dpoj?
MopaceTtun ce wra ce gewasa ca NpoOM3BOAOM Kaja je jeaaH of uvHunaua 1 wnu 0.

M3pauyHa) NpoM3BOAE M 3a0KPYKH OHE KOJU CYy NPUPOSHHK DpOjeBH:
a) 6789900 -0 = B)0-1000 =

0) 999999 -1 = r) 1000 -1= n1-1=

0 Kao yvHunau 1 Kao YdHUnay,

Mpoussoa O 1 duno kor npupoaHor dpoja Mpowussoa 1 v duno kor npupoaHor dpoja jeaHak je Tom
jeaHak je 0. 3a duno Koju NpUpojaH dpoja d BaXKM:  mpupoAHOM Dpojy. 3a BKI0 KOjU NpUpoaaH DPOj BaKH:

0-a=0 1-a=a
a-0=0 a-1=a
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ﬂ M3pauyHaj KONMUYHHKE:

a)98:1=__ jepje 1=98 243:1= Jepje
5356356~ epje -356=356  9420:9420= Jepje .
B)1:1=  jepje . 1=1

90:2- jep je 2=0 0:743= Jepje ..

n) Cuma Moxe cam Ja nojeae konay. Moxe fa ra nojenu ca Apyrapom, Tako Aa CBaKo
Aoduje NonoBHHY Kosaua. [la M Konay Moxke aa Nojenu Ha Hyna aenosa’?

1 Kao penunau UAHU KONHYHHUK

Jlermerwe duno kor npupogHor dpoja camum codbom aaje 1. lemewe duno kor
npupoaHor dpoja ca 1 gaje uctu 1aj 6poj. 3a dmMno Koju NpupoaaH dpOj d BaXHu:
a:a=1
a:1=a

0 Kao pemeHnK
Mpu pemwewy 0 duno kojum npupoaHum dpojem poduje ce 0.
3a duno koju npupoaaH dpoj a BaxHu:
0:a=0

[Mojam MHoxewe NOTUYE 04 NATUHCKE peun productum,
producere v KOpUCTH ce y Hayuu o XI1I Beka. 3a onepauujy
MHOXEHA AYro Ceé KOPUCTUO 3HaK [, KOju je 3HauMo Ja ce
MEpHHW DpOj NOBPLIMHE NPABOYraOHUKA JOOHjE€ MHOXEHEM
MepHHUX DpojeBa Ly*KHHA HErOBUX CYCEAHUX CTPAHMLA.
Tako ce cse go XVII Beka KopucTuia pey ipasoyiaoHux

3004 3M4 3%4 3:-4

a:0

He moxew pa
genuvu ca 0.

YMECTO peYH ipou3s0g.

Cnoso M je ayro kopywheHo Kao 3HAK 3@ MHOXewe (o4 eHrnecke peund Multiplication), kao v 3Hak ,x".
Y HEKMM 3eM/baMa U AAHAC C€ KOPUCTH 3HAK ,X". 3HAK ,*" yBOAMW C€ KACHUJE U MU T U AAHAC KOPHUCTUMO.




a be3 M3pauyHaBara BpeJHOCTH H3pa3a yNnULIH

3HAK <, > WIH =:

a 4 60 3
a)9+9 24+42+24+42+2+2+2+2+2
b 15 25 500
0)7+7 24+2+2+2+2
a-b= 4-15=60
B)2+2+2+2+2+2 6+ 6
b-a= 154 =

6 Ynuww y npasHa nosba oarosapajyhu 3Hak <, > uiau =.

a) 36084 -7
0) 40204 - 23
8) 800050 - 7

36084 -5

23-40204

7- 800000

r)(3027-7)-6 3027 -(7-6)

a) 20402 -3-20 20402 - 60

e) 80000 - 2 - 27 27 - 160000

ﬂ M3pauyHaj npoussoae kopuctehr CBOjCTBA MHOXEHA.

-75=(4-9)-(3-25)=(9-3)-(4-25)=27-100 =

- 75=(8+4)-(3-25)=

«25=(7-4)-25=7-(

a) 36
0) 32
B) 28
r)36-25=
n)28-75=
e)24-75=

6 Yemy je jeaHaK KOMTMUYHHKK aKo je:

a) aenvnay jeaHak 17?

0) nesweHuk jegHak 0?

Ha oBaj HAYWH YHMHHOLUM NOCTAJy
MOLECHU)U 3@ PAUYyHaHE.
Jobujaw pekagHy jeauHuuy
WK HEKW JpYry NOAECAH dpoj!

Hasesnu npumepe:

Hasesnu npumepe:

Hasesnu npumepe:
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6 [TpumeHOM CBOjCTaBa 34pyKHBatba YHHHNALA U3pAUyHa) MPOU3BOA:
a)125-8-568=(125-8)-568=1000 - =

0)680-2-50=680-(2-50)= -+ =

B)5783-100-1000=5783-( - )= =
r)50-2-.8124 =

a Ha ocHoBy cBojcTaBa 3aMeHe MecTa YMHHUNALA W 3APYXKHBaka YMHHMALA U3paUyHaj NPOU3BOAE:
2)4-954-25-4-25-954=(4-25)-954=  -954=
6) 125+ 1567 - 8=
B) 250 -20-4=

Ha uHtepHety hew Hahu 3aHMM/bMBE 3aaTKe Y BE3W CAa MHOMKEHHMA:
http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_192_g_2_t_1.html

Moryhe je pa ,noroguu, Kaaa je Hekome poheHaaH. Tpaxu of apyra Wnu apyrapuue na 3anuiie AaH
M mecel Kaaa je poheH, a aa TW To He Kaxe. Ha npumep, 75 (kaaa je Heko poheH 7. maja)

- Taj Opoj HEKa NOMHOXKKM Ca 21 ... 75+ 2 =150

-+ 3aTUM Heka JoduMjeHHn Dpoj NOMHOXM ca 5: . ... .. 150 - 5 =750

- Heka pobujenu dpoj cadbepeca 20: .................. 750 + 20 =770
- Capa podujeHy dpoj Heka nomHoXxM ca 10: ... 770 - 10 =7700

- [lobujeHom npor3Boay HeKka JoAa peaHH
Opoj meceua csor pohewa, y Hawem cayvajy 5: ... 7700 + 5 = 7705

3aTUM TPaXHM A TH Kaxke Koju je Dpoj A0DMO M cala MOXKELL Aa MOrOAMLL AAH U MECEL, HheroBor pohema.
- Y 6pojy KOjH TH Kaxke, 3aHEMApH NOCNEebE ABE UUdPE U 01y3MH Bpoj 2: 7708 —2 =77 -2 =75
TBoj apyr je pohex 7. maja.



MHoxewe U gemwere 30upa U pa3nuke dpojem

[apa v CreBa cy y [Jleujoj eHyuknodeguju NnpoYMTanu Aa J€ HajBULLE APBO HA CBETY BUCOKO KAo TPH
MaHuvhese omopuke. tbeHa BUcHHA je 37 m. Japa v CTeBa ce NUTajy KOAMKO je BUCOKO HAjBMLIE APBO HA

cBeTy. 300r paf0o3HanocTy dp3o pauyHajy.

EBo Kkako je [lapa pauyHana:
37-3=(30+7)-3=30-3+7-3= + =

CreBa je pauyHao 0BaKo:
37-3=(40-3)-3=40-3-3-3= — =

Konuko je BUCOKO HajBHLIE APBO Ha CBETY?

C . . CexBoja ce Hanasv y HaunonanHom
TEBA je MPOYMTAO Ja je TO Takohe BUCHMHA YyBEHE CBEMHMPCKE napky Peagya y CjeumeHnm

netunuue Anono. AmepHuKnm [lp:kaBama

a a) PauyHaj Ha ABa HauMHa:
(100 +4)-5=104-5= (100+4)-5=100-5+4 5= + =

301Up MHOXUMO Dpojem Tako WTO cabupke cadbepemo U JODMjeHH 301MP NOMHOXHMMO TUM DpojeMm.
Unu 30Mp MHOXKMMO DpOjeEM TaKO LITO CBAKU CabHpak MOMHOXMMO TUM Dpojem, na godujexe
npoussoje cabepemo.

3a duno koja Tpu npupoaHa dpoja a, b v ¢ BaxHu:
(a+b):c=a-c+b-c
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0) U3pauyHaj Ha ABA HAUYMHA:
(100-4)-5=96-5= (100-4)-5=100:-5-4-5= — =

Pasznuky MHOXHMMO Dpojem Tako LWITO 0 yMAaEHWKA 0AY3MEMO YMakHaal U JODUjeHy pasiuky
NMOMHOXHMO TUM Dpojem. Unu pa3nnuky MHOXHMMO DPOjEM TaKO LITO YMAKEHWUK U YyMakHiaL, NOM-
HOXXHMO TUM Dpojem 1 fobujeHe NporU3BOAE 0JY3MEMO.

3a Tpu npupoaHa dpoja a, b v c kapa je a > b unu a = b, Baxu:
(a—=b)-c=a-c—b-c

HM3pauyHaj Ha ABa HauMHa:
(96 +39):3=135:3=

MpBu cadupak, 96, v apyru cadbupak, 39, cy aemusu ca 3.

[MpaBH0O KOj& CM MPUMEHHO JECTE NPABHIO AE/bEHa bpojem.

30bup dpojesa aenrmo dpojem Tako WTo cabepemo cadMpke U JOOHjeHH 3DUp NOLENUMO TUM
bpojem. Unu 30up dpojesa aenumo dpojem Tako WTO CBAKU CadMpak Nogenumo TUM Dpojem
M JodK1jeHe KoNHUYHHUKE cabepemo.

3a Tpu npupoaHa dpoja a, b W ¢, Npy YeMy Cy d U b Ae/bUBH Ca C, BAXH:
(a+b):c=a:c+b:c

HM3pauyHaj Ha ABa HauMHa:
(96-39):3=57:3=

YmaweHuk 96 v ymawunauy 39 gemusa cy ca 3.

MpaBKNo Koje CM MPUMEHHO jecTe NpaBHIOo Le/betba dpojem.

Pa3nuky dpojeBa nenrMmo dpojem Tako WTO 04 YMAakbEHUKA OJYy3MEMO ymakuaal v A0DuMjeHy
pasnuky Noaenumo Tum dpojem. MUnu pasnuky dpojeBa aenMmo dpojem Tako WTO YMAHEHHUK
W ymamuaay nojenMmo TUM DPOjEM W Of NMPBOT KOJIMYHUKA OY3MEMO [PYrH.

3a Tpu npyupoaHa dpoja a, b v ¢, npu yemy je a>bunnm a=>b, av b cy Ae/bUBH Ca C, BAXKH:
(a=b):c=a:c—-b:c



“ H3pauyHaj BpeAHOCT M3pas3a Ha JBa HAUMHA.

a)(59+41)-5=_ = 0)(900-3)-4=900-4-3-4=
(59 +41)-5=59- + 5= + = (900-3)-4=
a [Mopen TauHe jegHakocTy Hanuwuy T, a nopea HeTauHe H.
a)(120+10)-9=120-9+9 B)(34+87)-8=34-8+87-8
0) (538-67)-3=538-3-67-3 r)(721-178)-6=721-6-178
a MonyHu Tabeny.
a b a:3 b:3 a:3+b:3=_ a+b |(a+b):3=
243 51 81 17 81+17 =98 294 294:3=
90 801
573 27
ﬂ [MonyHnu Tabeny v ynopenu pesyntate y 000jeHUM KOJOHAMaA.
a b c a+b ((a+b)-c= a-c b-c a-c+b-c=
100 2 153 102 102 - 153= 15606
4000 |70 9




6 MonyHu Tabeny npumerbyjyhu HayyeHa npasuna:

a 1234

12 345

123456

123456

12345678

12345678

b 0

1

7

17

39

139

6 Panenos cyn je nTMuUa Koja Ne€TH BEOMA BUCOKO. J1eTu Ha
BHUCHHU 0 11 km, Ha KOjoj neTu 1 aBHoH. Kaga ce obpyuim
Ha CBOj M/EH, CyN Ce CNyCTH Ha BUCHHY 04 150 m. Konuku
nyT npehe kaga netu Ha BUCHHK oA 11 km, na xBaTa nieH Ha
BHUCHMHHU 01 150 m 1 Ha Kpajy ce BpaTH Ha BUCHHY o 11 km?

ﬁ a) bpoj 108 npeactaBmweH je y 0dnuKy 30Mpa 1 pasnuke Kako dW M3payyHao KoNMUHUK dpojeBa 108 u 9:

108:9=(81+27):9= 9+ : = + =

0) U3pauyHaj konuuHuk dpojesa 144 v 3 npumemnyjyhu CBOJCTBO Ae/bera 30Mpa v pasnuke dpojem.

Koju on noHyheHux 30MpoBa WK pasnvka HUCY NOTOAHU 3@ MPUMEHY TOT CBOjCTBA?
PauyH: Oarosop:

1) 120 + 24



a Hanuww u3pa3 y odbanky nponssoaa v U3pavyHaj:
a)127-37-27-37=(127-27)-37=100-37=37-100=
0)46-12+ 46 -8 =

9 Axo je CteBuHa BMCHHA 138 cm, u3payyHaj BUcHHe cTabana Ha civuu. Kneka je 2 nyta suwa og Crese,
xpacTt 4, a dpe3a 5 nyta Buwa ox Crese. Ctadna cy crapa npudnunxHo kao u Cresa T1j. 10 roguHa.

Kkneka: 138 - 2=(130+8) - 2 =

xpact: 138 + 4 = ( - )4 =

BucuHe: C(Cresa Knexa XpacT opesa
138 cm cm cm cm

@ JloBpLIK MHOXEA:
) 306 - 9 =300 +6) + I =
6) 110 - 29 =

@ YyeHWUHM jesHor ofe/bera OYUHIK Cy a OKPEeYe YUHOHHLY. 3a Kpeuere um je notpedHo 72 kg dene
apde, a 3a ykpawasawe 3uaoBa 48 kg xyte dapde. Y akumju yuectsyje 24 yyenuka.

a) Konuko dpapde cBaku yueHuk Tpeda aa goHece?

0) Konuko je dene, a konuko xyte bapde noTpedHO Aa JoHECe CBAKK YUEHUK?

Oarosop:



@ Mapko v Munow ckynmajy cnvumue. Mapko uma 41 cavuuuy ,Jyrwo” v 29 camunua dyadanepa.
Munow rma mMcTo TonMKo carurua. Konmko civurua ykynHo umajy?

()=

@ Y wymu ce y 9 pepgosa Hanasu no 87 crabana. [lpsoceya je nocekao no 17 crabana 13 cBakor peaa.

2

Konuko ctabana je octano y wymu?

[lBa dpara cy 3a yenapau op dake v ageke noduna 200 guHapa, a og mame W Tate 180. lodujeHu
HOBAL, Cy paBHOMPABHO noaenvnu. Konuko HoBLUA je fodMOo cBaku Dpat?

@ Y marauuH je jeaHor aaHa goseseHo 950 Bpeha dbpawHa. Ceaka Bpeha uma macy 50 kg. Cnepeher
AaHa nekapuma je oaseseHo 370 speha. Konuko je ToHa dpawHa octano y marauuny?

1cd

Koje dpojese Tpeda ynucatv ga du ce joduna
TayHa JeHAKOCT.

Peww jenHaunHy kopuctehii NpaBUIO MHOXKEHA
30upa dpojem: 43 - x + 27 - x = 280.

@ [lapa je mHoxehu aBa dpoja nodbuna npoussos

1360. Kaga je jenan of uMHunaua nosehana
3a 5, a 1pyry ocTaBWia HeENpomereH, Joduna
je npoussog 2 720. Koje dpojese je Japa
MHOXHNa?



3aBUCHOCT npou3soaa og NMPpoOMEHE YHHHU1ALA

“ a) CreBa mMaluTa 0 TOMEe Aa jeJHOT AaHA NOCTaHe MNO3HATH dDMUMKAKMCTA. Ha WKOACKOM nporpamy BHAEO je
KaKo Ce jeAaH dUuMKNMcTa cnpema 3a DULUMKIUCTHUKY TPKY. bp3uHOomep je nokasvMBao Aa dUUMKN
npenasy nyt gyxuHe 12 km 3a 1 cat Boxmwe. Konuka je duna
AY)XXMHA NyTa HAKOH 3 caTa BOXheE?

12 -3 =36

JyxuHa nyta je 36 km.

CteBa ce 3anMTao Kako dW ce dUUMKNMCTA MOrao WwTo Dosbe NPpUNPEMHTH 3a TpKy. buunknucra

je noeehao dp3uHy 2 nyTa, a Bpeme je octano ucrto (3 cata). Konauky ayxuHy nyta he npehu

HAKOH 3 caTa BOXme?
(12-2)-3=24-3=72=36-2

Ako o1 buumknucta nosehao dp3uHy 2 nyTa a BpeMe BOXKHe
0CTano MCTo, Mpewao du v 2 nyTta Ayxu NyT, TO jecT 72 KUNOMETpaA.

AKO DMUMKNMCTA CMakbK BpeMe BOXHe Tpu nyTa konuky he nyt npehu?
12-(3:3)=12-1=12=36:3

AKO DMUMKNKCTA CMatbK BPEME BOXKHE 3 NyTa @ OP3UHA BOXKHE OCTAHE
ucta, onaa he npehu 3 nyta kpahu nyt, 10 ject 12 kunomeTtapa.

CreBa je youuo Ja je 1ako pavyyHaTW Npou3BOj DpojeBa ako Ce jefaH YMHHUAaL noseha Wan cmamu
HEKO/IMKO nyTa.

0) U3pauyHaj 1 gonyHu:

4.7=28 4.7=28
(4-2)-7=8-7=56=28-2 4-(7-3)=4-21=84=28-3
Y Apyrom u3pasy npBy YMHHWAAL je noBehaH 2 nyTa. Y apyrom u3pasy Apyry udHunay je nosehan 3 nyta.
BpeaHocr apyror u3pasa je nopehana nyTa. BpeaHoct apyror u3pasa je nosehana nyta.
(4-5)-7=20-7=140=28-5 4-(7-8)=4-56=224=28-8
(4-10)-7=40-7= 4-(7-14)=4-98 =

3a npupoaHe dpojese a, b, n 1 m BaXHu:
aKo ce jefaH yMHWNay noseha HEKOMMKO NyTa, Taja ce U Npou3BoA noseha UCTO TOAMKO nyTa.
a-b=c
(@a-n)y-b=c-n
a-(b-my=c-m
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B) U3pauyHaj 1 JonyHHu:

24 - 18 =432 24 - 18 =432

(24:2)-18=12-18=216=432:2 24-(18:3)=24-6=144=432:3

Y Apyrom u3pasy NpBy YMHHUANAL je CMakeH 2 nyTa. Y Apyrom u3pasy Apyryd YMHHWAAL je CMakeH 3 nyTa.

BpeaHoct apyror uspasa je cMatbeHa nyTa. BpeaHoct apyror u3pasa je cmateHa nyTa.
(24:3)-18=8-18=144=432:3 24-(18:6)=24-3=72=432:6
(24:12)-18=2-18 = 24-(18:9)=24-2=

3a npupoaHe dpojese a, b, n U M BaXHu:
aKo Ce jelaH YAHHWNAL CMatbH HEKOMKO NyTa Taja Ce W MPOU3BOA CMakbH MCTO TOJHMKO MyTa.
a-b=c
(a:n)+b=c:n awvcpemwuBucan
a+b:m)=c:m,bwvcpaemwusucam

a Bbuunknucra u game Bo3u dp3nHom 12 kunometapa 3a 1 cat Boxmwe. Bo3u 3 cata. 3a oBo Bpeme npenasu
nyT ayxuHe 36 kunomerapa. Ctesa ce NUTAo Kako dW Ay)KMHA NyTa Moria Ja OCTaHe UCTa LOK Ce duum-
K/IMCTa NpUnpema ce 3a Tpky. [la v duuuknucra moxe ga cmawu dp3uHy? OHpa du ce v gyxuHa nyTa
cmawuna. A aa noseha Bpeme Boxkwe? OHaa OW ce U AyXKWHA nyTa
nosehana. A wrta ako cMakM dp3uHy a Bpeme noseha uctu dpoj nyta?

Unu noseha dp3uHy, a Bpeme cs\arbu HCT[I)/I opoj nyta? P :ﬁﬂ%@”goiirg
a) Konuku he nyt duuyunknrcra npehu ako dp3nHy cmamwu 2 nyTa, nysxe!
a Bpeme nosehauncro Tonvko nyta, To ject 2 nyta?
12-3=736
(12:4)-(3-4)=3-12=136
Jly)KMHa nyTa je HenpomeweHa ako dMuMKIUCTa Op3MHY cMawH 2 nyTa, a Bpeme noseha 2 nyta.

0) Unu, ako dbp3uHy noeeha 3 nyta, a Bpeme cMawH UCTH Dpoj nyTa?

12-3 =36 Ybp3ao cam
(12-3)-(3:3)=36-1=136 anu hy BO3UTH
CreBa je 3aKkbyuno ga he gyxuHa octathi HEMMPOMEHEHA kpahe!

ako duuunknrcta noseha dp3uHy 3 nyTa, a CMatbk BpEME BOXKHE
HcTo Bpoj nyTa, TO jecT 3 nyTa.

CreBa je youuo [a je 1aKo payyHaTy Npou3Boj DpojeBa ako ce
jenaH oa uMHunaua noseha, a Apyru cMamwM UCTH Dpoj nyTa.




B) M3pauyHaj v ynopeau pesyntaTte:

18 -6=108 24 - 16 = 384

(18:2):(6-2)=9-12=108 (24-4)-(16:4)=96 -4 =384

BpegHoct npBor v apyror uspasacy : BpeaHoct npBor W gpyror uspasacy

Y npyrom v3pasy npBy YHHMWMAL je CMatbeH 2 nyTa, Y npyrom v3pasy npeu unHunay je nosehat 4 nyta,

a ApYyrW unnunauje 2 myTa. a ApYrH WWHWnauje 4 myTa.
(18:3)-(6:-3)=6-18= (24-8)-(16:8)=192-2=
(18:6):-(6-6)=3-36= (24-16)-(16:16)=384-1=

3a npupoaHe dpojese a, b, n © m, TaKBe [a je d LEe/bUBO Ca M BAXKM:
aKo Ce jeAaH YMHWNAL, CMakbH HEKOAWKO NyTa, a Apyru noseha uctu dpoj nyTa,
NPOX3BOJ OCTaje HEMPOMEHEH.
a-b=c
(a:n)-(b-n)=c, aje pemwnBo can
(a-m)-(b:m)=c, bje newnBo ca m

“ Kopucrehu jegnaxoct 37 - 75 = 2775, Hanuwu KONKMKO je:
a)(37-2)-75= 0)37-(75-5) =

a JeaaH yMHWNAL y NpoOM3BOAY CMakeH je 6 nyTa. LUTa Tpeda ypaauTu ca LpyrMmM YMHHUOLEM 4a DM NpOU3BOA
0CTA0 HENMPOMEHEH?

a Kopucrehu jegHakocT 12 - 18 = 216 HanuwWKW KONMKO je:



ﬂ Mpumernyjyhu CBOjCTBO HEMPOMEH/BMBOCTH (CTANHOCTH) NPOM3BOAA, U3PAYYHAj MPOM3BOAE HA NAKLIH HAYHWH:

a)250-24=(250-4)-(24:4)=1000-6=
0)48-125=(48:8)-(125-8)=6-1000=
B)24-750=(24:4)-(750-4)=6-3000=

r)64-250=(64: )-(250- )=16- =
p)56-25=( v ) e )E T Ha oBaj HauMH npBu 1K Apyru
h) 160 - 75 = _ YMHMWNAL NOCTAJy NMOAECHHU)H 3a

--------------------------------------------------------------------------------------------------- pauyHate. ﬂ,oﬁujem NEKAAHY

©) At S = JenMHWLY WK HEKW APYTH NoJecaH
®)428-50= TIPE). T Gl QMERITEIET
56 - 500 = payyHame.

Konwuka je BpegHocT npoussoaa a - b ako je (a - 3) - (b: 3) = 7200, b je nemwuso ca 3?
OproBop: a+ b =

M3pauyHaj npeTxoHH NPOU3BOA AKO MY CE jelaH YMHUIaL,
— cmamwu 9 nyta

[pBu unHKnau je 5, Apyru YnHunay je 7. lMpoussoa je - = . Konuko he ce nyta
nosehatv npoussog ako:

a) noeehamo camo npBW ynHWnay 2 nyta?

JeaHa ctamdeHa 3rpajga uma 25 cnpatoBa. Ha ceakom cnpaty uma 8 ctaHoBa. CBaku CcTaH uma 4 code.
Konuko coba vma y T10j 3rpaau? M3pauyHaj Ha ABa HauMHa.



g Ako je m - n = 360, oapeau x U3 jeHaKOCTH:

?

a)(m-x) +(n:2)=360,x=

0) (m-10) - (n:x)=360,x=

HU3pauyHaj npousBoa:
42 - 30 =

a 3aTUM oapenu x kopuctehu cBojcTBa nporsBoaa:

a)(42-x)-30=1260-2, x=
0)(42:x)-30=1260:10, x=

r)42-(30:x)=1260:6, x=

1) 42 -60=1260 - x, X =

B)42-(30-5)=1260-x, x= H)7-30=1260:x, X =

a) Oapeau a v ¢ y npoussoay a - b = ¢ ako je:

(a:5)+-(15-5)=150, a= MC=

HactaBu na pewasaw 3aaaTke Kao WTo je 3anoyeTo. [[pUMeHr onakwuuy y Tpaxkekwy Npou3Boaa:

a)16-45=(2-8)-(5-9)=(2-5)-(8-9)=10-72=72-10=

16 -

0)12-
12 -

B) 19 -

r)99 .



MonyHKW yKpLITEHHLY.

CBa pauyHama
YyPaaH y CBECLM.

YcnpasHo:
a) 46760 : 56

0) 10500000 — 6374 264
B) 230291465 + 95723915
r) 52282200 - 46254 895

n) 584892 —583989

BogopasHo:
e) 296 380 : 406

¢) 520 - 6090
r) 37080 - 8509
x) 732 - 7300
M) 496 296 : 549

Y Tabenu cy patu nogauu o dpojy nyTHUKA Y Kene3HUUKomM caodbpahajy Ha npy3u beorpaa — bap.
YHecu ocTane noaaTtke Koju ce Tpaxe. PauyHaj 3a roguHy 365 aaHa.

roauHa yKynaH dpoj 6poj MyTHUKA LlEHa KapTe roAULWHbU NPUX0L
MyTHHUKA Mo jeAHOM JaHy | MO NYTHWUKY y JUHApPUMA y AMHapuma

1994 4321235 236

1995 13362 7843494

1996 3407640 9149 280

1997 2914525 8815440

YKYMHO:

Ha wkoncky ekckyp3ujy nowsno je 60 yueHnvka jeaHor 1V paspeaa v notpouweHo je 147000
AWH. AKO Ce 3Ha Aa je eKCKyp3Hja Tpajana jeAHy CEAMMULY W Aa je CBAKH [JaH TPOLLEH UCTH
M3HOC HOBLA, KOJIMKO J€ CBAKH YYEHMK JHEBHO TPOLIMO?

HajBulM nnaHUHCKK BpX Ha cBeTy je MoHT EBepecTt. Bucok je 8 847 m. HajBulum Bpx Ko Hac je
hepasuua, Bucoka 2655 m. Ako je BucuHa yoseka 180 cm, KONMKO nMyTa je CBakK 04 OBMX BPXOBA

BULUM Of yoBeKa?

Mowut EBepecr:

Yahesuua:




a Oteapawe Onumnujckux urapa y Atuau 2004. rogune npaTtuno je 4 munvjapae rneganaua. la cy ce gpxanv
3a pyke, Hanpasuay dW nanay ayradak kao 100 obuma 3emmne.

a) Konuko /byau y naHuy YMHU 0bum 3emsme?

a Ynuwu oarosapajyhu 3Hak (<, > uam =):

a)30875-6 6 - 30875 A)567-(10-1) 567 - 10 - 567
) 297-(5-3) (297 -5)-3 h)(560-80):8 70 -10
B) 635+ (5+9)  635-6+635-9 e)330-(3-10)  3300-3
r)8078-6 80784 ®) (420 +30):3  140+30:3
a M3pauyHaj kopuctehu CBOjCTBA MHOXEHA U JE/bEHA: a Ha ocHoBy jeanakoctv 242 - 844 = 204 248
) 198 -3 = oJpeau npousBoAe de3 u3pauyyHasama:
6) 5 - 496 = a)(242-4)-(844:4)=
B) 511:7 = D) 484 - 422 =

g Kopuctehu 3ameHy mecTa W 3pyKHBatbe YHHUIALA U3pavyHaj: @ HU3pauyHaj npousBoe.

a)12-4-3-25= a)45-654-0-13 =

0)2-378:5=
................................................................................................... 6)(32+120)'1=

m Kopuctehu cTanHOCT Npo13BOAa KAo ONAKLIMLY U3paUyHaj:
a) 148 - 50 =

0)125-72 =

@ JenaH on uvHunaua nosehad je 5 nyta. lta Tpeda yuuHUTH ca Apyrum ynHUouem aa du npourssoj duo:

a) nosehan 50 nyta?

0) HenpomereH?




KBAJAP K KOLIKA

Y oBom nornaemwy Hayuuhew
0CODHUHE reOMETPHjCKHUX Tena
KBaapa W kouke. Hayuuhew

CuMma je ynakoBao MOK/IOH Y KYyTHjy AUMEH3Hja
JaTUX Ha cavuM. Konvka je noBplIMHA nanupa
notpedHa CumH 3a ymoTaBame NokaoHa? Konuko

U Kako ce oapehyje wHxoBa § je ykpacue Tpake Cumu noTpedHo 3a yKpalwaBawe
NOBpLUKHA. = MOK/NOHA aKo je 3@ caMy maluHy ytpowuo 2dm?
'c)(f(\ Oprosop Ha oBa NuTawa hew npoHahu

Ha cnegehum cTpaHama.

[Mpeno3Haj Ha CMLUM KM HANUILK KOjU OA jyHaKa w3 dajke Yapodrwak u3 O3ad ima Teno cacrtaBbeHo

0L Pa3IMuUTUX MOAENA TEOMETPHJCKMX TeNna: . Hanvuww koja cy T0 Tena:

Oboj cBe penose werosor Tena:

a) obnuka kBagpa
nnaBom dojom,

0) obnuka Kouke
LpBEHOM DOjOM.

MocmaTpaj CAUKy M O4rOBOPH:

a) kor odnuka je Teno xyte doje?




Cuma je cnarao Kouke Kako TO C/MKe MoKasyjy.

(1) Konuko je koukn Cuma ynotpeduo 3a cnaramwe CBakor of Tena Ha cavkama?

a) ) B) r) n)

bpoj KOUKM:

(2) Konuko du jow Tpedano poaatv MCTUX KOUKKM Na Aa 04 Tela HA CIMUM HACTaHe Teno 00/MKa Kouke?

Ha3ue Kouka notuue oA ctape rpuke peud KvBos wro 3Hauu

KOCT 3a urpawe. buna je To Koukuua 3a dauame y pasHum

urpama. Kako je npsa KOCT 3a bauame Mmana Taj odbaukK, cBe

ocTane cy no woj 40dHUNe HA3UB KOLKA. ~

Osaj Ha3uB ce kopucTHo jow npe 2 600 roauHa. Mpsu cy ra
KOPHUCTUAM TPUKK maTemaTnuapu lNutaropa v Eyknua.

[la nu je ,Koukuua“ yokonage odbnuka Kouke?

[la nv je ucnpasHo pehu ,cBecka Ha Kouke"? Kako Tpeda pehu?
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Hanuwu nopen CJIMKE HAa3WBE O3HAYEHHUX /

enemMeHaTa npaBoyraoHMKa.

Konnko cTtpaHvua Mma npaBoyraoHMUK?

Ko/fMKo TemeHa uma npasoyraOHMK?

Hanuwu nopen CJIMKE HAa3WBE O3HAYEHHUX

€1IEMEHATA KBaApaTa.

Konvko cTpaHvua uma keaapar?

Konvko temeHa uma ksaapar?

Kakse cy no gyxuuu nyxu AB u CD ca cauke?

A B

C D

Kaxemo jow u ga cy AB u CD noaynapHe ctpanuue. Cumbonuma 10 3anucyjemo: AB = CD

[la N1 Ha 0BOj CIMUM KMaA jOLL NOAYAAPHHUX OyXKHK? Koje cy TO fyxKun? =

Kopucrehu cnvke 13 3apataka 4 v 5 04roBopH:

a) KakBe cy HacnpamHe CTpaHHLEe NMPaBOYraoHWKA MO JYXXUHW?

0) [la nv cycenHe CTpaHMLUe NpaBOyraoHMka mMory na dyay nogynapxe?

B) KakBe cy HacnpamHe CTpaHuWLe KBaApaTa No AYKWUHHU?

r) [la nu cy cyceaHe cTpaHule KBagparta noaynapHe?



OcobuHe KBagpa U KoLKe

Ha cnvum je npeacTaB/bEHO reOMEeTpPUjCKO Teno odbarka Keajpa.

Teme —

~——uBHLA Cse cTpaHe kBajpa

Cy NpPaBOYraOHWLM.

cTpaHa

“ Kopuctn mogen kBaapa v OATOBOPH Ha cneneha nutamwa: ) ¢
Konuko cTpaHa uma kagap? E F
Konuko TemeHa uma keapgap? Tocy:A, B,

Konvko uB1ua uma keajap? To cy: AB,
................................................................................ D C
A .

Osaj kBajgap umeHyjemo kao keagap ABCDEFGH.

M3 matepujana lMNpunora yubeHnka HanpaBu Mojen KBaapa.

Ha moneny Moxew nako ga youuu ga cy HacnpamHe (HecycenHe) CTpaHe KBajpa nojyjapHe.
Mo mehycodHOM nonoxkajy oHe cy napanesnHe.

Ha mopeny koju cv Hanpasrvo 000j MCTOM DOjom noayaapHe cTpaHe KBaapa. Konuko pasnvuutux doja
T je NoTpedHo?

lMocmaTpaj CAuKy M 3anyILK NapoBE NOAYAAPHUX CTPAHA:

ABCD = EFGH , BCGF = " =
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a M3 cBakor TemeHa KBaapa nosnase no Y cBaKOM TEMEHY cacTajy ce U 3 pasnuuuTe CTpaHe

3 pasnuuute usuue. M3 temena B 10 cy usuue: KBagpa. Y TemeHy B cacrajy ce cTpaHe:

BA, .............. ” .............. BCDA’ .............. H ..............

Jly’K1He MBHLA KOje nonase U3 UCTOr TEMEHA UBKue KBagpa mory na ce pa3Bpcrajy y 3 rpyne
(cacTajy ce y MCTOM TEMEHY) NpeaCcTaB/bajy TpH no 4 usmue. Y cBakoj rpyny ueuue cy mehycodHo
OWMEH3HJE KBAApa: AYXHWHY, LWHPHUHY WU BUCHHY. napajnenHe v noayaapHe (jefLHaKe no AyXKHUHK).

Obojv MBMULE Ha CNMUM TaKo Aa jefHa rpyna “BMuUA
dyne ucte doje (kopucTH cnuky U doje ca cnuke).

H G
E F 1. [pyna 0dojeHa upBeHOM Dojom:
BA CD FE| MBA = CD = FE = GH
% 2. [pyna obojeHa nnaBom dojom:
=
D C BC AD| | wBC=AD= =
Q&@ 3. [pyna obojeHa 3eneHom dojom:
&

A Aysura B BF | ol BB

KBagap uma 6 ctpana. Ce cTpaHe KBajpa Cy NpaBOyraOHMLM.
HacnpamHe cTpaHe kBaapa Cy noayaapHe U napanesHe.

Keagap uma 12 usuua v 8 TemeHa. M3 ceakor TeMeHa nonase no 3 pas/iMuMTE UBULE.
MBurue KkBagpa pasBpcTaBamo y 3 rpyne rno 4 ueuue Koje cy nogysapHe U napanesnHe.



Ha cnvuu je npeacraBmbeHO Teno 001MKa KBaApa uvje Cy CBE MBMLE jeaHake. Takas KBajap Ha3uBa Ce KOLKA.

Teme —

~<——uBHULA

CBe cTpaHe Kouke
Cy KBaApaTH.

CTpaHa

a KopHcTH moaen Kouke 1 0AroBopH Ha cneseha nuTtamwa: P 0

Konuko ctpaHa Uma Kouka?

Konuko TeMmeHa Mma Kouka? Tocy: 1, ), M : N

Konuko uBMLa MMa KOLKa? To cy: 1),

OBy KOUKY UMEHYjeMO Kao kouky |JKLMNOP.

M3 matepujana lNpunora yudeHrMka HanpaBu MOAen KOLKeE.
Ynopenu CBe CTpaHe jeHe KOLUKE Ha Mojeny.

[la nvu cy oHe mehycobHo nogyaapHe?

Ynopeau MBHLE KOUKE MO JYKWHW Ha moaeny. OAroBOpy KakBe Cy OHE.

Konuko T je boja noTpedHo aa dv 0dojuo nogyaapHe UBHLE KOLKe? Ypaau TO Ha CavuM.

KBajap je reoMeTpHjCKO TeN0 OrpaHUYEHO Ca 6 NMPaBOYraoHMKA.
Kouka je KBagap orpaHyWyeH ca 6 kBagpara.
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ﬂ Mocmatpaj KBajap ca CaMKe U OTOBOPH:

a) TEMEHA KOja Npynaaajy ropkoj CTpaHu KBajpa cy: ) ) 7 ; E F

0) uBMLE KOje nonase M3 TemeHa A cy: , 7 ;

a [MpouuTaj ca civKke U JONULLK:

a) AMMEH3Mje KBaJpa: AYXKHHA d;

WHPHHA .......... ;

BUCHHA .......... ; c : y

0) AMMEH3Mje KoLKe: JyKHUHA :

LWWHWPHHA , b

BUCHHA

Koga kor I'eOMeTijCKOI' T€Nna Cy CBE€ TpH ,D,I/IMCHSHje UCTE, a4 KOA KOT Cy paannqme?

HcTe cy koa , @ Pa3NMuKUTE KOA

e ,D,OBleJH 3aMOYYETO UpTakbe KOUKE W KBadpa:

Lta 3Hauun u3peka: ,CTaBUTH C€ HA HEYH)Y
cTpany”?



a) Wra cy ctpaxe osor kBagpa?

Konuko cTpaHa KkBaapa He BUAUMO?

0) Mory nv Koj KBaapa, KOju HUje KOLKa, CAMO [BE CTpaHe DUTH KBaapaTH?

B) Mory nu Be cyceaHe CTpaHe KBaApa, KOjuU HUje Kouka, BUTu kBaagpaTtu?

a a) Konuko kBagapa MCTUX AMMeEH3Hja Tpeda A0AaTH KBAApy
Ha CIMUM YMja je Jy)KKMHa 1cm, WwKMpKHa 4 cm W BUCHHA

4 cm pa by pjoduo kouky?

0) Konuko kBagapa aumensuja 8cm, 4cm u 4 cm tpeda aa

ynotpedui fa du cnoxuo Teno odbavka kouke?

CtpaHe oBor KBajpa cy NnpaBOyraoHWKa M KBajpaTa.

ﬁ lopaH je obnenuo cBe UBHULE akBapHUjyma 00/MKa KBaApa 3alWITUTHOM TpakomM. Konmko My je Tpake duno
noTpedHo ako je BUCHMHA akBapujyma 15cm, aykMHa 43 cm u wrpuHa 30 cm. (AkBapvjym HEMA nokaonad.)
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a Ha cavum cy pate kouke. KonMKo pasfiMuMTUX KBaJapa MOXEL Ja CaCTaBMIL O CBUX KOLUKH?

6 Konvko Hajmawe jeaHaKkuMx KBaapaTta Tpeba Aa cactaBuil ga du 4odUO HOBM KBAApaT?

Konuko TH je jeAHaKHUX KOLKHK NnoTpedHo fa B cacTaBMO HOBY KOLKY?

Ha cnvuu je Teno cactaBbeHo o KOLKW NOCMATPaHo ca Ase cTpaHe. Koju je Hajmatbu

Opoj KOUKH 0 KOjHUX je CaCTaB/bEHO OBO Teno?

Mornea cnpepa [lornep ca crpaHe
Ha C/I0XKEHE KOLKE Ha C/I0XKEHE KOLKe

e

N

HanpaBn MOA€En KBaapa U KOLKE.

[MoTpedan martepwmjan:
[la 1 HanpaBHO WBMLE KBAAPA U KOUKE ynoTpedu niacTuuHe cnamuuue y DojH, a 3@ TEMEHA UCKOPUCTH
Maso nnacrennHa. Kopuctu makase, N€wUp U ON0BKY.

YI'IYTCTBO 3a NpaB/bEHLE MOoJ€ena:

1.

2.
3.
4.

Pa3MHUCAK KOJIMKO TH j€ Chamunua NoTPedHO 3a MBHLE, @ KOMUKO NONTHLA NIACTEMHA 3a TEMEHA;
pPa3MHUCAK O AyKHUHAMA CNAMUHLaA;

CIaMUYHLE UCTHUX OYXKHUHA HEKa Dyay jeaHe Doje;

KOJIMKO pa3nuuutux doja he tv dutn notpedHo:

a. 3a Mojen KBaapa;

0. 3a moaen Kouke?



Mpexa noBpLUH KBaapa U KOLKE

“ Ha cavum je npukasaH mojen KBagpa. 3aMUCIM 1a MaKa3ama Cevyell MOAEN AYXK HEroBux

MBMWLA, TAKO A3 NOBPL KBajpa dyae U3 jeaHOr komaaa.
[MocTynak je mpyvKa3aH Ha CAULM:

— 4 %

Ha oBaj HauMH 1ODMO CHM MpEXy NOBPILK KBaApa.

Op KapTOHAa Ha KOME je HaupTaHa mpexa nospuy kBaapa (13 MNpunora yudeHunka) caBujarmbem

AYXK UCNPEKHAAHHUX ﬂMHHja U NIEMJbEHLEM MOXKEW Aa CaCTaBHULWI MOAEN KBadpad.

a a) MoaynapHe NpaBoyraoHUKE Ha MPEXH MOBPLUK KBaapa 000ju UCTOM DojoMm.

Konvko pa3nuuutHx do0ja Ty je notpedbHo?

0) Oboju nuctom dojom noayaapHe CTpaHULEe NPABOYTraOHHMKA.
Konuko pasnuuntux doja Tv je noTpedHo?

Mpexa noBpLwr KBagpa MOXe UMATH W Apyrauuje

0DnKMKe Kao WTOo je, Ha MPUMep, OBAa HA CIMLH.
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6 [la T Mpexe Ha cauMuu Mory aa dyay a) 0)
mMpexe NoBpLlUK KBaapa?

“ Ha cnvuu je npukasaH Mmoaen Kouke. 3aMUCIM 1a MaKa3ama CEYELl MOAEN Sy HEroBux
MBHWLA TAaKO A4ad MOBPLU KOLUKE dyae U3 jefHOr Komaaa.

MocTynak je npyMKasaH Ha CIMLM:

Ha oBaj HauMH AODMO CM MPEKY NOBPLUK KOLIKE.

Op KapTOHA Ha KOME je HaupTaHa mpexa nospuH kouke (13 Mpunora yudeHuka) caBujarmbem
AYX UCNPEKUAAHWUX TMHUjA U NEM/BEHEM MOXKELI A CaCTaBULLI MOJEN KOLIKE.

e a) MoaynapHe KBaapaTe HA MPEXH MOBPLUH 0) Odoju uctom dojom nogynapHe cTpaHuue
Kouke 000ju uctom dojom. Konvko doja kBaaparta. Konvko boja Tv je notpebHo?
TH je noTpedHo?




6 Koja Mpea Ha CIHUM je MpeXka NOBPLIK KOUKE? 3a0KPYKH CI0BO UCMpe] TayHOT 04roBOpa.

a) 0) B) r)

Q D

Opn kapToHa HanpaBH KyTujuuy De3 noknonua y Kojy hew oCTaB/baTy CBOjE€ OIOBKE HA PAJHOM CTONY.

[Ma3u pa aumensuje dDyay Tako ofadpaHe Aa y KyTHjy MOXeLW [a CMECTHULL OJIOBKE.

Konuko TBOja KyTHjULa Tpeda aa uma crtpaHa?
[MpBo Hanpasu mpexy nospluK kBagpa. Cknanawem mpexe goduhew KyTujuuy.

Op matepujana KOPUCTH: MEKLUW KapTOH, Makase, Iekrp U 010BKYy. HakoH npasmberwa KyTHjuLy
MOXELL @ 0jayalll Nen/berbem CENOTEjN-TPAKOM.

“ bojerem KBagpaTa JONYHHW CIMKE TAKO 1A AODMje MPEXE NOBPLUK KOLIKE.

1 & =
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a a) Ha KBafpaTHOj MpeXKK HaLpTaj TPH PasMuUTE MPEXKE MOBPLLM KOLUKeuHrja je uBuua 1.cm.

0) Konuka je noBplirMHa mpexe kouke ueuue 1cm? [MoBplwKHa KBagpaTa yMja je cTpaHuvua

B) YNopeau noBplUIMHE HALPTAHUX MPeKa KOLUKH M3 3aAaTKa.

Kakse Cy OHe Mebyc06H07 Mpe)Ka nospuwH KOUKE HMa TAKBHUX

....................................... KBagpaTa.

6 Mpexa noBpuwu Kouke gaTa Ha
CNMUM 0AroBapa Camo jefHOj
KoukH. Koja je To o noHyheHux?
3a0KpyxH je.

o/

G || o |
0




ﬂ 3a0KpYXH CI0BO KOJ OHUX MPEXKA KOj€ NPeaCTaB/bajy MPEXY KOLKE.

a) 0)

a Ha cnvuu je npeacraBmbeHa mpexa nospuwu kouke. Pagu ce
0 KOLKH 33 urpy. 3a wy Baxku cnegehe npasuno: 30up dpojesa
Tayaka Ha HAaCMpaMHWM CTpaHama Kouke yBek je 7. [loupTaj
TAaYKe HAa MPEXHK TAaKO 1A BaXXW HABELEHO NMPABHAO.

6 JloBpwH upTate 3anoYeTe Mpexe NOoBpLUK KBAJPa.




Ha KBagpaTHOj MpEXKK HALPTAj MPEXY NOBPLUK KBAAPA YHJE CY AUMEH3H)E:
JyXHHA 3 Cm, WKWPHUHA 2 Ccm W BUCHHA 1 cm.

a Ha ciMum cy nate Mpexe NoBpLIX KOUKE W 1Ba KBaapa AKO je aata jeauHuua mepe 1cm?,
yrnopeau nospLlIMHE KOLKE U KBajapa.

2 |
1cm A




a Koja mpexa oaroBapa KBajpy Ha Civum?
3a0KpYXH CI0BO UCMpe] TaYHOT 0AroBopa.

@ Koju oa cnepehunx KBajapa UMajy Mpexy Kao Ha a)
CNMUK? 33a0KPYKH CI0BO UCMpES TaYHOT 04r0BOPa.

B)

Oarosop:

(3a 1 Y

Ha cnepehoj nHtepHet agpecu Hahu hew 3aHumbKB 3apaTak: http://www.figurethis.org/challenges/c55/challenge.htm
Pewmw ra.



@ HaupTtaj Mmpexy nospuiu:
a) Kouke gumeHsuje 1cm 5mm;
0) KBaapa AumeHsHja 1cm, 2cm v 4 cm.

a) 0)

Ha nBa HajyaabeHuja TEMEHA KOLKHMLE 3a MIpy cToje

MyBa W nayk. Koju je Hajkpahu nyT KOjUM mayk moxe
Ja CTUTHE J0 MYBE W yI0BH je? %

MpBO Ha MpEXHK MOBPLUIM KOLKE yLpTaj TauKe, 3aTUM A

MecTa rae cToje myea W nayk. To he Th nomohu aa

yupTaw Ayx Koja je Hajkpahu nyT kojum he nayk

ctuhu 10 myBe. I® B
I

LllTa 3HauM Kaja ce HeKO CTaBM Ha HeYujy CTpaHy?



[ToBpluMHaA KBaApa U KOLUKe

Kako 1M3payyHaBamo NOBPLUMHY NPAaBOYraOHWKA YMje Cy CTpaHuue d v b?

Kako M3payyHaBamo MOBPLIMHY KBAJApaTa YMja je CTpaHvua a?

KojuM MEpHHUM jeAHHHLAMA CE M3paXKaBa MOBPLIMHA?

Ha cnvum je moaen kBagpa. 3aMUCIM Ja MAaKa3ama CEYell MOoJer.
Ha Taj HauuH J0BHO dM Mpexy NoBpLK KBapa AATy HAa CIHULM.

[MoBpw KBagpa cacToju ce M3 NPaBOYraoHHWKA, 04 KOJUX Cy

10 cm HaCrMpamMHW NPaBOYraOHUUHU NOAYAAPHHU U 0DOjEHH UCTOM DOjOM.
M3pauyHaj KonvKka je noBplIrMHa XyTO 0D0jeHor, n1aBo 0dojeHor
& M LPBEHO 0DOjeHOr NpaBOYraoHMKa:
15cm  © _
Pam=9" b Ha mpexu noepwu KBagpa Mma 2 upBeHO 000jeHa
NMpaBOyraoHMKa.
Pre=a- . Ha mpexu nospwu KBagpa uma 2 )yTto odojeHa
NpaBOyraoHMUKa.
a
Pem= . .. Ha mpexu nospwu kBagpa uma 2 nnaBo 0dojeHa

NpaBOyraoOHHKa.

Mpera nospLim KBagpa cactojy oj 3 napa nofyaapHUX NpaBOyraoHHKa.
MoBplIKHY KBaApa pauyHamo Ha cneaehu HauMH:

P=2-a-b+2-a-c+2-b-cvwmP=2-(a-b+a-c+b-c)

Capa ce BpaTu Ha 3aAaTak Ha cTpaHy 84 v nomo3n CMMH Aa M3pavyHa KOJIMKa My Je NOBPLUMHA nanupa
notpedHa aa du ynakosao noknoH. [NotpedHa My je OHOAMKA NOBPLIMHA NanMpa KOAMKA J€ NOBPLUIMHA
TOr KBajgpa AMmMeH3unja 15cm, 5cmu 10cm.

P=2-(15-10+15+-54+10-15)cm?=2- cm? = cm? = cm

Cuma he yTpowmnTu YKPaCHOT nanvpa 3a yBWjare MOK/IOHaA.



Ako &1 CMMHH NOKIOH DMO ynaKkoBaH y KyTHjy 00/MKa KOLKE, KOJHKO
O My Taaa ykpacHor nanupa duno notpedHo? UBrua kouke je 17 cm.
Jla du 10 ca3Hao, KOPUCTH MOJEN KOLKE.

. ) 17cm
MocTynak aobujara Mpexxe NOBPLIK KOLKE HUCTH j€ KA0 U 3a MPEXY

MOBpLUK KBAJPA.

lMocmatpaj KBaapat uMja je cTpaHvua gyxuHe d. CBakvM jeo mpexe
KOLKE je , UMja je CTpaHHuLa AYXKHUHE . CBaku og

6 KBagpaTa MUMa CTPAHHLY KOja je Mo AYKUHHW jefiHAKA UBHLM KOLKE.

MoBpwHHa cBaKor KBagpaTa M3HocH: P =a -

Mpexa nospLmM KOLKE CacToju ce o4 6 kBagpaTa. [T0BpLIKMHY KOLKE pavyyHamo Ha cnefehu HauuH:
P=6-a-a

Konuko nanvpa je CMMH NOTPEDHO 3a yBHjakbEe NOKIOHA 0D/IMKA KOLKE YKMja je uBuua 17cm?

P=6- - cm’= =
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a MoBpwHHY KBaApa Yuje Cy UBHLE d, b U ¢ U3pauyHaBamo Ha cnegehu HauuH:

P=Zea-b+ v TP )

LliTa oBae npeacrasmajy:
Q) OPOJEBH G, D M CF e
a H b ...............................................................................................................................................................................................................

ﬂ MoBpwWHHY KOLKE M3payyHaBamo Ha cneaehu HauMH: P =6 - .

Llita oBae npeacrassba:

e AKoO je noBpluMHa Kouke 96 cm?, Konrka J€ heHa uBMua?

6-a-a=96cm?



Ha cnvum cy nate mpeske noBplun Kouke U kBaapa. Oapeau JUMeH3Mje KBaApa U KOLUKE W U3PaUyHaj
FUXOBE NMOBPLIHHE.

1cm2D ........................................................................................

a Mupka oa kapToHa npaBu 3 KyTHjuue 0dnMKa Kouke y koje he oanaratv cBoje 0N10BKe, dojuLe
1 nomacrepe. CBaka KyTWjuua MMa CBOj noknonay. MBuua ceake Kouke je 15cm. Konuko je kapToHa
Mwupku notpedHo aa du Hanpasuna ose KyTHjuue? (Ha oTnatke NpUavMKOM pe3ama KapToHa no
CBAKOj KyTHjuum oge 900 cm?.)

@ Y jeAHOM pa3peaHOM aKkBapHWjyMy 00aKKa Kouke npumeheHo je Aa Boja UCTHuUe, jep cy owTeheHe herose UBHLE.

Y4yeHUUHM Cy OANYUYHIH A UX 0jayadjy 3aUTUTHOM TPAaKoM. YKYNHO je yTpoweHo 2m 6 dm 4 cm Tpake. 3a ykpa-
LWABaKE MUCTOT aKBAPHjyMa YYEHHULM Cy KYNUAKW CamMonenbMBH nanup. MU3pauyHaj noBpwrHy nanupa koju he
YYEHHLM YTPOLLMTH 3a yKpallaBake akBapujyma He ykpawasajyhu nweroso AHo (akBapujym je de3 nokionua).



@ Konuka je noBpuwMHa nnatHa notpedHa 3a WwHBewe NyTHe TOpde 0dMKa KBaApa, ako Cy hEHE JUMEH3H)E:

BucuHa 30 cm, gyxkmHa 50 cm w wupunHa 20 cm?

Konuko ctakna je notpedHo 3a npasbene akBapujyma be3 noknonua odnmka Kouke yuja je uuua 8 dm, ako je:

a) OHO CTaKkneHo?

0) nHo meTtanHo?

Moapym kyhe ayxuHe 10 m, wrpuHe 6 m ¥ BUCKMHE 3 m Tpeda okpeunTu. Kpeue ce
31a0BU U nnadoH. Bpata npoctopwuje cy wupoka 1 m, a Bucoka 2 m. [poctopuja uma
W NpOo30p AyXHWHE 3 m W BUCKMHE 1 m. U3pauyHaj NOBPLIMHY 3UJ0BA KOj& Tpeda OKPEUHTH.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Ly
MaraunH odbnuka KBagpa, AMMEH3M]a: AyKHHA 17 m, wKMpUHA 6 M KU BUCMHA 4 m Tpeda
CNo/ba OKPeYMTH. MaraumH uma 6 nposopa WKpokux no 5dm v Bucokux no 10dm
W jeaHa BpaTta wupoka 1 m m Bucoka 2 m. M3pauyHaj Konvka je noBplIMHA MarauuHa LI
KOJY je NOTpedHO OKPEUMTH. gy

|

ba3seH obnuka kBagpa Tpeda nonnoyaty nnoyMuama KBaapaTHOr 0dnvka AMMEH3H)a
1dm. UBuue dasena cy: ayxkuHa 4 m 5dm, wupuHa 3 m u gyduHa 2 m. Konuko je
nao4yMua NoTpedHo 3a nonsoyasawe daseHa?



@ KapToHcKa KyTHja 3a cTak/ieHe yawe uma aumensuje 22cm, 15cm v 10 cm. Konmko ce 0BakBUX KyTHja
Moxke HanpasuTh o4 10 m? kapToHa ako 6 dm? dyay ykynHu oTnauu npu paay?

m YeTtupwu KyTHje 001MKa KBaApa HANEM/bEHE CY WUMPOM CTPAHOM jeJHa 3a ApYry,
Kao Ha cauuM. Konrka je noBpLIKMHA Tako AODMjeHOr KBaApa ako Cy AUMEH3H)e
jenHe kytvje :a=8cm, b=6cm 5mm, c =4cm.

@ Cuma je cnarao Kouke Kao Ha cavuun. CBe Kouke cy jeaHakux uBuua: 1.cm.
Oppeau NoOBpLUMHE CNOXEHUX Tena.

a) 0) B) a)

r) n) )

Koja Tena umajy jeaHake noBpLIHHE?



a) AKo ce UBMLA KOUKEe AUMEH3Hje 1 m yABOCTPYUH, KONHKA je

MNOBPLWHHA HOBOHACTANE Kouke?

0) [la v je noBplIMHA HOBOHACTane Kouke Beha Mnu mawa y ogHocy
Ha MOBpPLWHWHY NpBOOMTHE? Konuko nyTa je oHa Beha (Mama)?

Ako cy 21 cm?, 28 cm? 1 12 cm? NOBPLIMHE HEKUX CTPAHA KBAAPA, MOMXKEL /1K 1a U3PayyHaLl HEroBY

NOBPLLUMHY?

Oa xouKkH JMMeH3Hje 1 cm CacTaB/bEHO je TENO0 NMPUKA3aAHO Ha CAvuM. M3padyHaj noBpWKHY fena Tena
CaCTaB/bEHOT 04 KOUKK nnase doje. Kouke Koje He BUAMLL Cy nniase doje.

Mose nu ce jenHum note3om (He Anxyhu Bpx
0/I0BKE Ca nanupa W He uayhu asa nyta uctum
nyTem) HaupTaTyu oBa urypa (Mpexa Kouke)?

[Mokywaj aa je HaupTaL.

[Mayk MMa CBOjy Mpexy MUCMNETEHY O HUTH
TAHKUX KA0 HUTH CBHNE.
Ako b4 nayk nneo
MPEXY 01 HUTH
nedbruHe

0/10BKE KOjOM

nuvilell, oHa ou

ce nokuaana

0] TeXHHe TeK

Kaj Oy HUTH

BOCTUTNE OYKHUHY

oa 70 km.



“ MonyHu Tabeny:

bpoj rpyn
Cnuka mopena Ha3us . . . poj Tpyna
: . bpoj bpoj bpoj |y koje cy uBuue
rEOMETPHUjCKOT | TEOMETPHjCKOT ®opMmyna 3a NOBPLUKHY
CTpaHa | TEMEHa | UBMLUA CBpCTaHe
Tena Tena
no AYXXWHH

a JlonyHu peyeHuue:

a) [eoMeTpHjCcKo TeNo OrpaHUUYEHo ca 6 NPaBOYraoHWKA HA3MBAMO

0) leomeTpujcko TeNo orpaHMYeHo ca 6 KBagpaTa Ha3MBaMOo

6 a) Wra je notpedHo u3mepuTH Aa dU U3payyHAO NOBPLIMHY AATOT KBAaApa?

“ MoBexu CBaKy CIMKY MoAena ]
KBaJApa M KOLKE Ca HHUXOBHM
mpexxama. Oboju cBaky o mpexa
Kao LTO Cy UM 0DOjeHe CTpaHe.




Konunko HajBHLlIe KOUKWLA 3a Mrpy (MBHLE 1 CmM) MOXE Aa CTaHe y KyTHjy 0dauKa KBaApa uuja je fyXKHuHa
10 cm, wupHrHa 1cm U BUCHHA 2 cm?

Konvka je noBplIMHA KOUKE YMja je uBMLA a Konvka je noBplIMHA KBajpa Yuje Cy AUMEH3Hje
1cm 5mm? Hauptaj beHy Mpexy. 2cm, 1cm 5mm u 1 cm? HaupTtaj HeroBy mpesxy.

[ToHOBO ce BpaTH Ha 3ajaTak Ha CTpaHy 84 U U3pauyyHaj KOAKKO je ykpacHe Tpake CumMHu buno notpedbHo
3a yKpaluaBake NOK/IOHaA.

M3payyHaj KONHMKO je NOTPEDHO KapTOHA [ia Ce Hanpase Kopuue 3a XepdapujyMe y OAe/betby Koje hMa
25 yyeHuka. [lumeHsuje jegHor xepbapujyma aate Cy Ha CaULM.

20cm




MATEMATHUYKH U3PA3H
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* WTa Cy NPOCTH U CJIOXKEHH H3Pa3H
* la H3pauyHaBall BPeAHOCT CJIOKEHOT U3pasa “
* 1A peluaBaw 3apaTtke nomohy u3pasa

Konvke Cy BUCHHA, AyXXWHA U MACA HAJKPYMHHUj€ KOMHEHE
XMBOTHUHE Ha CBETY — appUUKOT CI0HA?

Ognrosop Ha 0BO NuTawe foduhew kaga pewuw jeaat
O/ HAapEeAHMWX 33a[aTaka y OBOM MOI/aB/bY.

bor

/2
</

Y kBagpatuhe 1M3Haj 3HAKOBA PaYyyHCKMX ONepauu1ja NUILK pefocnes hUXoBOr M3Bohema:

2. 1.
a) 240 +90 - 7 6) 1800:20-2 B) 250:25-160 - 3
ry28-16+17-19 A) 162 -13+600 -2+ 8000: 20

Ynuwwu pepocnes ussohemwa pauyyHCKMX onepauuja.
a) (240 +90) - 7 1. cadupamwe, 2. MHOXewe
B) 1800 1 (20 = 2)

Y u3pa3uma be3 3arpaga
Hajnpe 00aB/baMO MHOXEHE
W Le/bee, Na TEK OHAA
cabvpamwe v ofy3Mmame,
nayhu cneea HagecHo.

Y u3pasuma ca 3arpajgama
Hajnpe payyHamo
BPEAHOCTH HU3pasa

y 3arpasama, a 3atum
Ce NnocTyna Kao ca u3pasuma
0e3 3arpaja.



Y obnact peke AMa3oH XKBHK Hajeeha 3mHuja Ha cBeTy. OHa je jaua 04 KpOKOAMAA, a Maca joj je seha
on 200 kg. 1a &1 oTKpHO HEHO MMe Tpeda Aa M3payyHall BpeAHOCTH AATUX U3pasa W aa y Tadauuy,
ucnog oaroeapajyhe BpegHOCTH, ynuiew ogrosapajyhe cnoso.

425+ 8 - 60 =

.................................................................................................................................... A
90:3+3=
.......................................................................................................................................... Ll
A3 0 0 03 L T = K
62 ‘ 7 - 120 : 4 e, H
20+3-(400-900:3)= o
905 | 404 | 905 | 267 | 320 | 404 | 33 | 905
Hanuwwu 3arpaje Tako Aa 3anucu dyay TauHwu.
24+36:2-3=30 24+36:2-3=90 24+36:2-3=126
HU3pauyHaj BpegHocT M3pasa 3-m-(2-n+1),akojem=3,n=151=6.
3o (2t D) = e
HactaBu aa cactaB/ball M3pa3 OHaKo 75 3 2 8

KaKo je MpUKa3aHo Ha ,ApBeTy W3pasza”.



[1poCTH U CNOXEHH u3pasu

ﬂ Hanuww y 0dnnky mspasa:
a) 3dup dbpojesa:

4121w 270 ;ava45678 PAND
0) Pasnuky dpojesa:

823U 671 o 1236ma FAMD
B) [MpousBopg dpojesa:

152345 PXW23 P XY
r) Konnunuk dpojesa

3600 n 36 ,an48 ,anb

M3pasu y Kojuma ce jaB/ba Camo jelHa payyHcKa onepauuja Ha3uBajy ce NPOCTH U3pas3H.
[MpocTu u3pasuy Koju cafpe NPOMEH/bUBY HA3MBAJy CE NPOCTH U3PA3K Ca NPOMEH/BUBOM.

a Hanuww y 0bnnky m3pasa:

a) 301p dpoja 340 v npoussona dpojesa 23 M40 + e

0) pasnuky npoussoaa dpojesa b v 3 u dpoja 18 R T,

B) Npou3Boj 30upa dpojeBa p 45 u dpoja8( + )

r) konuyHuk dpoja 1200 v pasnuke dpojeBa 18 u 8 ( - )

Y npumepuma a) v §)) pauyHCKOM onepauujomM BE3WBaIW CMO JBA NPOCTA U3pas3a.

e) 30up npoussoaa dpojesa 16 118, aun b, 12 uc: . + . +

M3pasu ca OBE WK BHULILE PAYYHCKHUX Y npumeprma €) v XK) pauyHCKUM onepaumrjama
onepauuja Ha3uBajy Ce CNOXKEHH U3Pa3H. BE3WMBAJIM CMO BHLUE MPOCTUX W CNOXKEHUX HU3pa3a.
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“ [MoBexu jegHake uspase:

12144 —-a:b 30up KonnuHuka dpojesa a M 12 1 KonmuHKka dpojesa 144 m 12

a:12+144:12 npou3BoA pasnuke dpojesa 144 v a v 30upa dpojesa 12 u b

144 -12—-a-b pasnvka npoussoaa dpojesa 12 v 144 v xonnuHuka dpojesa a v b
(144 —-a)- (12 +b) pasnuka npoussoaa dpojesa 144 v 12 v nporssoaa dpojesa a v b

a 3anvwu peurma cnegehe cnoxeHe u3pase, Kao LWITO je 3an0YeTo:
a)16-9+ 14 30up npowussoaa dbpojesa 16 u 9 u dpoja 14
0)(12+a)-(b-13) npoussoa 30upa dpojeBa u

B)a:b—c pasnuka

Nb-d+x-y 30up

(m-n)+b-c

$) 16 : b + (c — 19)

e)a:k—(c+d)

a Cacrasu 13pas3

npema Lemu:




“ Hanpasu ApBo H3pasa 3a:
a)(64:32)-(12:4) 0)(m—n)- (144 + a)

6 Ynuwu y npa3Ha nosba 3HaK HEjeAHAKOCTH (< MK >) TAaKO A 3anuCH Dyay TauHHM:

a+ 85 75+a b-30 b-35 e-12 21-¢ 86 +¢ 86—¢

ﬁ CacraBu W 3anuLIM peyrma:

a) Ba NpocTa U3pasa



BpeaHocT u3pasa

“ Hacrasu kao wTo je 3anouero.

Kapa obaBMMoO cBe pauyHcke
= pajke KOje ce jaBmbajy y u3pasy,
20durjamo BpeaHOCT u3pasa.
= Ha npumep, BpeaHOCT u3pasa

u3pas pauyHate BpPEAHOCT WU3pa3sa
25-2+4+13-3= 50 + 39 =89
936-240:8= R I
1 230 + 20 : 60 T, o T
(620 +900) - (450 -50)= - =
123 - 10+ 450: 50 = + =

a a) U3pauyHaj BpeaHocT m3pasa 25 - x + 40 - y,
Kajajex=2,y=3.

BpenHocTH u3pasa y Kojuma ce jaBbajy
MPOMEH/bUBE MOXEMO U3PAYyHATH aKo
NPOMEH/bUBE 3aMEHUMO aTUM DpOjeBUMa.

“ Konuku je 30up dpoja 1260 v werose nonosuHe?

25-2+13-3je 89.

0) Monynu Tabeny:

a 1 5 6 3
b 10 50 60 30
10—-a
20+ b
(10—a) - (20 + b)




a Konuku je 30up nonosuHe, TpehuHe W wectuHe dpoja 720?

e

ﬂ AKO NOCTaBMLU M3pa3 M M3pauyyHall HEeroBy BpeJHOCT, Joduhew BUCHHY, AYXHHY U Macy adpHuKor
cnoHa. To je oaroBop Ha nuTame ca crpaHe 110.

- 60
125
-4 - ~+ 25
Mspas: 125-4—-( + )
Pauywamo: R
BpenHocr: cm

BHUCHUHA

Oapenu BpeaHOCT U3pasa:
a)96:x+1230,3ax=32

06)130-x+ 2100:70,3a x=50

B) (x-y) - (x+y),3ax=2232,y=1232

-+ 100
5 + ~+ 60 — 2000 + ~—5000
....... +( .+ ) (o= =)
............... + sssesssssssnnne sssesssssssssse + esessecsssssnns
..................... Cm ssssssssssssssssssans Cm
DYXKWUHA maca

96 : x+1230=96:32+1230=

ﬁ bes uspauyHaBawa ynopeau BpeaHOCTH ﬂ Y npa3Ha noma ynuwu a) (91 /90 19) /9=2810
u3pasa v ynuuwu oaroapajyhu 3Hak (<, >, =): 3HaKe PavyyHCKHUX
a)362-2+362-3( 1362-6 onepaunja, Tako ga 0V (9L 9L UL I =18
3anucH dyay TauHu: _
5) 700 : 10+ 50: 10 | 750 : 10 B) (9L J9LJ9)J9=243



Pewasawe 3agataka noMmohy u3pasa

“ Y jeaHom Bohwaky pagHWUM cy npBor gaHa Hadpanu 1 200 kg jabyka. pyror nana Hadpanu cy
jow 5 npukonuua Wy ceakoj no 300 kg jabyka. Konuko jabyka cy pagHuuM Hadpanu 3a 2 paHa?

a Ha nujauy je nponeto 2270 kg kpomnupa. lMpogaato je 120 yakosa ca no 15 kg y yaky.
Konuko je kpomnupa ocrano?

a Y ueTBpTOM paspeay jeaHe Wwkonae uma 63 nevaka v 71 gesojurua. [loroBopunum Cy ce aa CBAKM
aeyvak cakynu no 30 kg ctape xapTuje, a ceaka aesojunua no 20 kg. Konuvko he xapTuje cakynutu
aKo ocTBape nnaH?

ﬂ LUikona uma 32 opemerna Uy CBakom oaewewy no 30 yuenuka. Ha ekckyp3ujy je kpeHyno 20 ogemema
Ca CBMUM YYEHHUHUMA. KONMKO YUEHHUKA j€ OCTANO Y WKOAU?

M3pas: s T
UK

Mspas: (.. T ) S
Oarosop:

e Mpoaasau 3a 12 napu nanyya, no ueHu og 3 000 guHapa, aoduja UcTo HOBUA Kao 3a 9 mapu uunena.
Konuko kowTa nap uunena?
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JNlacta meceuno nojene 2 200 uHcekata, a CeHMUA ABa NyTa BUwe. KOJUKO HHCEKaTa nojeny 3ajefHo
3a roguHy jaHa?

BojHHUM M3 TpH rpajcke KacapHe NOAE/bEHHU CY Y 5 jeJHAKUX Fpyna v NoCnaTv y Nonaas/bEHa cena
A3 MOMOTHYy MewTaHuMma. lNpBa kacapHa aana je 350 Bojuuka, apyra 1235, a tpeha 720. Konauko
BOJHMKA e DMNo y cBakoj rpynu?

MnuH je ucnopyuro nekapu 250 yakosa of no 60 kg dpawHa. MNekapa je oamax notpowuna 7 380 kg
OpauwHa. Konvko yakosa dpaluHa je jow ocrano y nekapu?

3apatak MoXell aa ypagull Ha ABd HAYHUHA:

(250 .. T . e
|| 250_ ........................................ SRR
Ogarosop:

Ha jeaHoj nonvum Hanase ce 62 KwHre, Ha Apyroj 2 nyTa Bule, a Ha Tpehoj 35 Kwura Mare Hero
Ha Apyroj. Konvko Kwura uma Ha oBe Tpu nonuue?

Ha jeaHoj dhapmu kokouwke cy 3a 3 meceua cHene 23000 jaja. Y npsom meceuy cHene cy 5600 jaja,
y Apyrom [Ba nyTa BulUe Hero y npsom. Konuko jaja cy cHene y tpehem meceny?



@ Ha rpagunuwty ce Hana3u 100 t uemenTa. lpsor 1 OO

naHa ytpouweHo je 700 yakosa o no 50 kg,
a apyror 830 yaxkoBa ucre mace. Konvko je yakosa
LLEMEHTA OCTaI0 HA TPaaUNMnLLITY?

b=

Ca jepHe nnanTaxe ybpaHo je 640t jadyka, a ca apyre 10 kamrvoHa oa no 8t. Cee jabyke cmewTeHe
cy y 4 xnagmwaue. Konuko jadyka uma y cBakoj xnagwauu?

MoBplIKMHA UrpanuLITa NpaBoyraoHor odnurka je 50000 m?, a werosa ayxuHa je 200 m.
Konuku je odum urpanuwra?

MeTtpoBa daka xuBH y mecTy Koje je 240 km yaameHo o mecta y kome xusH lNetap. [a du cTurao

no dbake, lNetap Hajsehun geo nyTta Mae aytodycom, a octatak newke. Aytodyc npehe 59 kunomerapa 3a
1 yac. MNyTtyje ce 4 vaca. Ako lMetap newauu dp3mHom oa 4 km 3a 1 caT, KoAMKO BpemeHa Tpeda aa
newauu o dake?



@ Mocne naHa npoBeseHOT Ha CkWjawy Aua M boba ynopehuBanu cy ayuHy cTa3a npeheHux Ha CKUjanuLLTy.

Aua, KojH je Do/bM CKMjall, npewao je Tpy nyTa cta3y Kapamax rpebeH, ayrauky 1440 m, aBa nyTta cTa3y
Manuuhes Bpx, ayrauky 1600 m v jepannyt ctazy Mano jesepo, ayrauky 410 m. boda je npewao crasy
Mano Jesepo 4 nyTta v no jegannyt cra3e [NaHunhes Bpx 1 KapamaH rpedeH. 3a KonMko metapa je Aua
npewao suue o bode?

Y dadpuum oaehe cawmseHo je 2 310 napu naHTanoHa
1 3218 xa/bMHA. 3a jeHe MAaHTANOHE YTPOLIEHO
je 180 cm, a 3a xapuHy 3 m TKanuHe. Of jegHux
naHTanoHa 3apaja je 700 guHapa, a oa xamuue 1200.

Konuko je ykynHo naatHa noTpoLlieHo?

Nat je u3pas 1800 — 45 - 12. CactaBy 3aaatak Koju OAroBapa AaToM MU3pasy, kopuctehu nogartke:
yKynaH dpoj yueHuka, dpoj aytobyca, Opoj yueHuka y aytodycy.

TekcT 3apgaTtKka:



@ Ha ocHoBy u3pasa 25 - 3 + 40 - 12 cacrasu 3apartak.

@ Cam cacTaBu 3agatak 1 pewu ra nomohy m3pasa.

TekcT 3apatka:

U D

HU3pauyHaj BpegHOCT M3pasa (2 -a—63-4): 2, kaga a y3uma peaom BpeJHOCTH M3 CKyna
{141, 144, 130, 139, 136}. Y3 nodbujeHe BpeaHOCTHU H3pa3a YNHMLIK CNOBO YMjHU je peaHu dpoj y a3dyuu
jellHaK TOM pe3ynTaTy.

M
(248 =63 A) 2= =15

AKO CH TauHO OJpeAHOo CBe BPEJHOCTH, UMTAj Y CMepY cTpenrue U goduhew ume jyHaka
M3 MO3HATOr Jeyjer pomaHa. Hanuwu ume Tor pomaa.

Ume pomaHa je



U oeo je maiuematuuxa...

Yetupu 3Haka + pacnopeau usmehy dpojesa
1,2,3,4,5, 61 7Taxko aa nodujew m3pas
yMja je BpesHoCT 73.

¥

U3mehy net ueTBOpKM pacnopenm 3Hake (4-4):4+4-
onepauuja v 3arpaje, Tako aa podujew uspase 4 4 4 4

yuje cy BpeaHoctu 0, 1, 2, 3, 4, 5. Ykonuko

Oyaew BpeaH, MOXewW J0DMTH U U3pase uuje 4
Cy BPEAHoOCTH 6, 7, ..., 16. 4
4
4

~ S~ B s
A~ S~ b b
>~ S~ B b

lLITa 3HAaYW Kajga KaXKeEMO a HA HEKOT MOXKEMO Aa paLIyHaMO?

JlaHawK 3Hauu + 1 — nNpBU NyT cy ynotpedmwenu 1489. rogune y PauyHuuyu
HEMauKor MaTemaTHuyapa JoxaHa Buamana. Huje TauHo yTBphHeEHO Kako

Cy OBM 3HauM Hactanu. 1o jeAHOj NPETNOCTaBLH KOPHUCTHIN CYy UX TPrOBLM
BMHOM. Kaga cy npojasanu BUHO, HA DypeTy cy 3anvcuMBanu upty ,—

[0 OHE KOJIMYMHE KOja je octana y dypety. [lakne, upta je npeacras/bana
ofy3Mmamne. Kaga je BUHO J0AaBaHO Y UCTO Dype, Ha XOPU3OHTANHY LUpTy
JNOMHWCHBAHA j& BEPTHKAIHA M TAKO je HAcTao 3Hak ,+" (AonaBamwe).




L ia cmo Hayyunu

“ HU3pauyHa) BpeaHOCT u3pasa:
a) 293621 + 29440 : 80 =

a HU3pauyHaj:

a) (2365+455):2=

a HU3pauyHaj BpegHOCT M3pasa: ﬂ MonyHu Tabeny.

m -2 365—-1000:m, ako je m =25 % 0 2 5 40 100
(2+x)-1000
10-x+60:6

a 3a Koje BpeaHOCTH npomeHbuBe x U3 ckyna {10, 20, 30} cy jeaHake BpefHOCTH M3pas3a:
1800:xn150-x - 3?

a Y daseHy uma 500 000 nutapa soge. lymna msdauyje no 5 000 nvtapa Ha cat. AKO NpBOr JaHa paau
7 catu, a apyror 10 catu, konuko he nutapa Boae octatu y baseHy?




JEAHAYHUHE U HEJEAHAYHHE

* @ peLasall pasHuuTe Hoj moxe aa npetpuu x metapa
jeAHAYMHE W HejefHAYrHe 3a 6 cekyHau. Konuko je x ako je
* la MPUMEHHLI CBOje 3Hae 1000 m npeTpyao 3a MUHYT?
Y Pa3/IUtiHTHM 3a/lalitMa, Kao OcTasu pelaBare 0BOT 3a4aTka
ITO je 3a4aTakK O HOjy \\\ 3a KacHmje!
nopoauua
“ a) AKO Ca X 03HauMLL BUCHHY H4naHoBa - POA u’h Maene | Bnagumup | Anekcanapa | Tawa | Munau
nopoauue Metposuh, ynuwu Koje €TposH
BpENHOCTH MOXE Y3UMATH CJIOBO X. BucuHay cm | 126 134 156 172 196

@

@@? Y3UMaTH BPEAHOCT W3 CKyMa 3HauM
o & [1a Ce X MOXKe 3aMEHUTH BHI0 KOjoM
o BpeaHowhy U3 Tor ckyna.
Z
u %
A
C10BO x MOXKE y3uMaTH buno Kojy oA BpeanocT us ckyna {126, . o)

0) O3HAaYMMO Ca X BUCHHY YYEHHKA Y TBOM OAE/LEHY.
Ynuwu Koje BpeJHOCTH MOXE Y3UMaTH CJI0BO X.

CnoBo x MOXe y3umaTu d1no Kojy 04 BPEAHOCTH U3 CKyna



a a) O3HaLIIgMO Ca x pactojawe o4 Bgorpana . pacTojame oa beorpana
A0 u3adpaHor rpaga. Ynuwu Koje BpeaHoCTH paa Y KWIOMETPHMA
MOJXE Y3UMaTH CNOBO X.

Yauak 143
CnoBo x MOXe y3uMaTtH dHI0 Kojy 04 BPEAHOCTH JaroauHa 135

U3 ckyna {143, , , , , .
y { .................................................. } u_laﬁau 90
Cmepepeso 39
CnoBo x 03HauaBa NPOMEH/LUBY KOja MOKE MpuwTHHa 355
y3UMaTH BPEAHOCTH M3 JaTor ckyna dbpojesa. Kpywesau 195

0) CreBa je U3 jegHor o MecTa HaBejeHWX y Tadbenu nocnao nucmo apyry y lpar.

i &

N
9 S
2 X oo
;ﬂ AN =
0 beorpan Mpar

1445 km

JegHakocT ¢ Heno3HaTtom HasueBamo JEAHAYHUHA.



JeaHOCTaBHHUje jeaHAUYUHE

JlonyHu jeagHakocTH
kopuctehu cneaehy
OpOjEBHY CNHKY.

40 | 60 | 100-40 =

“ [MpukasaHe dpojeBHE CMKe NPenCTaBH jeJHAKOCTUMA.
Ognpehyjyhu Be3y usmehy enemeHaTa jeJHAaKoCTH, U3pauyHahew HenosHaty x.

a) 1400 | X¥TOV=
X 600 1400 —x =

720 | 6080 | X—720=__ .

B) 2750 500 +x=_ .

=00 | x | 2750-500=

a Pewwu jegHauunHe.

a) 5040 — x = 2040

X= i, I X= i, o,
X, X o,

[Nposepa: [Nposepa:

5040 — =

126

210

70

70

70

Heno3Hnatv cabupak Hahu hew Tako wro
hew opn 301pa oayseTv no3Hatu cabupak.

Heno3HaTv ymaweHUK Hahu hew Tako
wrto hew cadpaTtv ymarwunay U pasnuky.

Heno3HaTv ymamwunay Hahu hew Tako wrto

hew oa ymaweHUKa 04y3eTH pasfuky.

x+a==>b
x=b-—a
x—a=>b
xX=a+b
a—-x=b
x=a-—>b

Pewete ce nposepasa
3aMEHOM HaheHe BpeAHOCTH
NPOMEH/bUBE Y MOAA3HO)
JEAHAUYUHM.



a [MpukasaHe dpojeBHE CMKE U3PA3H jJEAHAKOCTUMA.

100 rX= L Heno3HaTy yMHUNAL M3padyyHahew Tako WTo x=b
x| x| x| x| x 100:5 = hew npou3BoA NOAENWTH NO3HATUM YMHHUOLEM. X =b : a
= — 7 T
> 100:x= .
X 8-60= H o
---------- €rno3HaTH AebEHHUK 13pauyHahew Tako WTo x:a=2b
60 | 60 60|60 | x:8= hew KONMMUYHUK MOMHOXKHTH C JENHOLEM. x=b-a
— )
8 x:60=
9000 x:30= . HenosnaTu Aenunay uspadyHahew Tako wio  a:x=b
30 (30| 30(30| 9000: x = hew ae/beHUK NOAENUTH KONMUUYHUKOM. x=a:b
— T
X 9000:30=

“ Ynuwu y kpyxuh oarosapajyhu 3Hak 1 oapean BpPEAHOCTH HEMO3HATE X

a)14 - x=1078 6) x : 45 = 810 B) 6741 : x = 21
x=1078( )14 x=810( )45 x=674( )21
X=Z XZ X,
= Mposepa: o Mposepa: o



“ Oapeau pewena jeaHauYMHa.

a) 540 + x = 2800 0) a—2800 = 5400 B)4930-b=3030

0boj noma c pewewrma U3 3aaaTtaka

) x+ 644 = 2521 1, 2 v 3 na dv oTKpHO CKpHBEHH cumboOn. To je:
................................................................. 13 333 2408 171 381 242 2260
58 125 1654 | 49667 | 5060 | 170644 | 898

17 645 56 341 156 768 899

a Pewwu jegHauunHe:

22455 | 17338 72 7 9000 | 1200 998
a)x-14=1750 670 67 641 420 8200 546 319
................................................................. 760 | 111925| 721 551 | 42000 | 1877 646

1900 70 8164 | 6888 | 1238 | 170655 1

0) 720 - x =9360 B) 13 -x=28333 rNx-271=15176



a Oapeau peuletbe jeHaYMHe W MPOBEPHU TAYHOCT pelletba.

a)x:55=2035 0)1248 : x=18 B)x:37=4612
r)8421:x=1203 n) 7642 - x=7642
ﬂ Pewu je,D,Ha'“lHHe 3aa0=3668 ub=14. np” pellaBamy je,El,HaLIHHa Ba)yKHO

J€ NPOBEPHUTH TAYHOCT pELLEHA.

a)x+b=a 0)x—b=a B)a—x=b
Mposepa: Mposepa: Mposepa:
a)x:a=b 0)x-b=a B)a:x=b



e Kapa pewwvw cnepehu 3apatak, noduhew cauky cassexha koje ce HasuBa Manu easen unv Mana kona.
CacraBu v pelu jefHauYuHy y Kojoj je:

a) uMHunay 720, 0) apyru cabupak 1400, B) ymamweHuk 3030,
a npowussog 9 360 a 30up 1750 a pasnuka 520
r) ogesbeHuk 1248, 4) APYTH YMHUnay 641, B) ymHunay 271,
a KOJMYHKUK 8 a npoussog 8 333 a npoussog 15176

e) nenunay 37, 7»};9624 % 3150

KOMUYHUK 4 612

170 644

56
w
13
407 {% XL\Z 156

X) ymawunay 1203,
ymamweHuk 8 421 *

................................................................. *351 il‘k 350 %2 510

MoBexH 3Be3/e y3 KOje Cy pellewa jeaHaAurHa,

Bonehu pauyHa o pegocneny 3anaraka 2{/\1 370
W poouhew nsrneg Manor Measezaa.



6 Ha jepHoM nossonpuBpesHOM A0DPY jeJHOT AaHA YNAKOBAHO j€ N KyTHja Wy CBAKOj je duno no 12 jaja.
Konuko je KyThja ynakoBaHO aKo j€ YKYMHO TOT JaHa ynakoBaHO:

a) 13 500 jaja 0) 33 396 jaja

JERHAUAKA: JERHAUAKA:
Peu-IEl-be: .................................................................................... Peme"be: ....................................................................................
Oarosop: Ogarosop:

ﬂ a) MuneHa je kynuna jeAHy o CTBapH M3 WU3/0ra.
AKO ca ¢ 03HaYMMO KOJIMKO je HOBLA NOTPOLLKAA,
OApeau Koje BPpeAHOCTH DM Morna MmaTu
MPOMEHJbUBA C.

0) Munena je umana 800 gMHapa Kaj je nowna y KyrnoBHHY.
Konuko je HOBUA MOTNO 4a joj ocTaHe?

Munenu je morno na ocrane: 800 — 250 = 550, 800 — = , 800 — =

Oarosop: {550, ) }

B) Kan je npedpojana HoBau, ytBpauna je na joj je octano 470 auHapa. Wrta je kynuna Munena?

JeaHauuHa:

Peweme:

Oarosop:

a 3a koje je BpeaHoctv x u3 ckyna {0, 1, 2, 3, ... , 10} 30up 421 + x napaH dpo;.



a O0umu npasoyraonvka A v B cy jegHaku. [lyxkuHa nposoyraonuka A je 12 cm. Konuka je
WKMPKHHA NPaBOyraoHUKa A ako Cy CTpaHuue npasoyraoHuka B ayxuHe 18cm u 20cm?

....................................................................................... B 20 cm

....................................................................................... 18 cm

....................................................................................... 12cm

@ [MospwwuHe npaBoyraoHuka A v B cy jegHake. [lyxuHa npaBoyraoHuka A je 12 ueHtumetapa. Konuka je
WHWPHHA NPABOYraoHWKa A ako Cy CTpaHMuUe npaBoyraoHyka B gyxkumHe 18 cm u 20 cm? AKo HaupTau
CAuKy, naxwe hew pewdTy 3agaTax.

@ 3a nonnoyasame JBe Tepace 0dnrMKa NpaBoyraoH1Ka NOTPOLWEH je UCTKU dpoj nnounua. IMMeH3uje npse
Tepace cy 35dm v 40dm, a apyra Tepaca je ayrauka 5m. Konuka je wupuHa apyre tepace? AKo HaupTaw
CAuKy, nakwe hew pewdTy 3agaTax.



JenHOCTaBHHUje HEjeaHAYHHE

Pewasate HejeaHaYHHE NPOBEPOM M3adpaHUX BPEAHOCTH 33 NPOMEH/bHBY

1.

rpag pactojawe of beorpaaa
Kpasmeso 172
Jlo3Huua 143
Combdop 177
Meh 432
Kparyjesay 120
Yxuue 204

a) AKo ca d o3HauMw pacTojame o4 beorpasa 4o Hekor rpaja 3 Tabene,
Taga de{172, }.

0) Japa je nytoBana mawe oa 200 kunomeTtapa oa beorpasa ao dake Koja XKMBH y jJeJHOM OJf HaBEAEHUX
rpagoBa. To 3Hauu aa he Ham ckyn pewera HejeaHaurHe d < 200 gaTh oaroBop y Kojem d1 o HaBeJeHUX
rpaloBa Morna aa *ueu Jlapuna daka.

Ckyn pewemna HejegHauuHe je: {172, 143, , 1.

[lapvHa baka OW morna aa *HBH y:



134

a CreBa je u3 beorpasa kpeHyo y noceTty dpaTty KOju XXUBH y JeAHOM 0OJ rPafoBa HAaBeAEHMX Yy Tadenu
y npBom 3aaatky. Kaga je npewao 100 kunometapa, octano my je mawe o 50 kunomerapa ao tor
rpaga. [ne dv morao aa XuBHM weros dpat?

Pewasawem oaroeapajyhe HejegHaumHe fohu hew go ogroeopa.

HejeaHakocT ¢ Heno3HaTtom HasuBamo HEJEAHAYUHA.

PewnTH HejefHAUYMHY 3HAYU OAPEAWUTH CKYN BPEAHOCTH KOje MOXe
y3€TW NPOMEH/bUBA a A A0OMjeHA HejeHAKOCT Dyae TauHa.
d=172, 172 —100 < 50 (H) HejeaHakocCT HMje TayHa. 3Hauu 172 Huje pellewe HejeJHaunHE.

d=143, 143-100<50(T) HejegHakocT je TauHa. 3Hauu 143 je pewewne HejeHAYMHE.
[lpoBepaBamo Aa NW HejeHAYMHA UMA JOLL peLlera.

da=177, —100<50( ) HejegHakoct TayHa. 3Haun 177 pelene HejeJHAUYUHE.
d=432, —-100<50( ) HejegHakoctr TayHa. 3Hauu 432 pellewe HejeJHAUYUHE.
d=120, —100<50( ) HejegHakoct TayHa. 3Haun 120 pelere HejeJHaurHE.
d =204 —100 <50( ) HejeaHakoct TauHa. 3Hauu 204 pelene HejeJHAUYUHE.



Pewasamwa HejegHauyHMHE NpeKo pewasaka oaropapajyhe jejHaunHe, 3aKbyydBakbeM Ha OCHOBY CBOjCTaBa onepauuja

6 Hypha je umana 1 200 aunHapa y kacvuu. Kaga je noduna HoBaL 04 pOAUTEbA, jOLW YBEK HHUjE MOI/a Aa
Kynu Benuky eHyuknodequjy koja kowta 1500 auHapa. Konvko je HoBUA morna aa aoduje o4 poauTessa?

1200 + x < 1500 PellaBate HejeHauuHe

1. Kopak 1200 + x = 1500 1. kopak: Peww oagrosapajyhy jeaHauuny.
X = 1500 — 1200 2. kopak: Ogpenu ckyn pelletba HEjeAHauNHE HA OCHOBY:
a) U3BOJ/bMBOCTH Onepauuje
= 0) cBojcTaBa onepauuja cabupara U 0Ay3UMama.

2. Kopak Ha ocHoBY 3aBMCHOCTH 30HMpa 0f npomeHe cadupaka: BpegHocT M3pasa
1200 + x onaja kaja x onaja, na je pewemwe mawe oa 300.
OpaBae moxew Aa 3aK/byyMll Ja Cy pewemwa HejeaHauuHe x < 300,
To jecT x =299, x =298 ... van x = 1.

PewwaBamwa HejegHauuHa nomohy Tabene:

ﬂ Ce/baHKa je Ha NUjauu npojana y jesHom gaHy mawe o 100 jaja. Oapesn KOAUKO je KyTja jaja
npojana ako je y ceakoj douno no 12 jaja.

12 - x <100

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
12 - x 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120

Ha ocHoBy Tabnvue moxew aa Buauw gasax =9, 12 - x =104, 104 > 100
3Hauu x = 9 HHje pelwerne HejeJHAUMHE.

Koja cy pewema HejeaHaunHe? xe{ }

e Cresa je y kacMun umao 1000 guuapa. Kynuo je Kauket 1 yTBPAMO Ja caja y HOBYAHHUKY MMaA
JOBO/bHO Mapa Aa Kynu W KwbHry Koja kowTa 370 AMHApA, anv He JOBOJ/LHO Aa KyMW KHHUIY KOja
KowTa 600 gMHapa. Konuko je morao fa KowTa Kauyker?

370 <1000 — x < 600

X 1 2 3 - 399 | 400 | 401 C 629 | 630 | 631
1000 —x | 999 | 998 | 997 | ... 601 | 600 | 599 Ce 371 370 | 369
BpeaHocTtu x u3 ckyna {401, 402, ..., 629} cy peweta HejeJHAUHHE.



ﬁ Opapeau ckyn peulewa HejeJHAYMHE HA [BA HAYMHA.
a) 2900 + a < 3000

MpBH HauuH — npeko Tabauue

a 1 2 99 100 101
2900 +a| 2901 | 2902 | ... | 2999 | 3000 | 3001

Ha ocHoBy Tabene mosel Aa 3ak/byyull Aa Cy pellera AaTe HejefiHauuHe d <

Jpyrv HauMH — NpeKo pelaBakba jefHaunHe

2900 + a <3000 Ha ocHoBy 3aBHCHOCTH 30Mpa o4 npomeHe cabupaka: BpeAHOCT U3pasa
2900 + a =3000 2900 + a onapa kaa a onaaa. Ha ocHOBY TOra MoXew Ja 3aK/byyMLl
a=3000-2900 Ja cy pewema HejegHauunHe a < 100, To ject

a=100 ae{ }.

0) x =450 > 1000
MpBHu HauuH — npeKko Tabauue

Onepauuja oay3Mmara M3BOA/LUBA J€ Yy CKYNy NPUPOAHUX DpojeBa 3a x > 451 na
Tabeny nouMweMOo Aa NONywaBamo 0 BPEAHOCTH X = 451.

X 451 452 . 1449 | 1450 | 1451
X - 450 1 2 . 999 | 1000 | 1001
Ha ocrosy Tadene ckyn pewetbaje{ }

Jlpyrv HauMH — NpeKo pewaBaa jegHaunHe

x—450 =1000 Ha oCHOBY 3aBMCHOCTH pasMKe 0f, MPOMEHE YyMAEHHKA: BPEAHOCT
x = 1000 + 450 u3pasa x — 450 pacre kaa x pacrte. Ha 0CHOBY TOra MoXelw ja

3aK/byyMIl Aa CY PELLEHA HEjEAHAUMHE: X > ; TO jecT
x= ey A

............... xe{ 3



B) 7200 — x> 7000

MpBK HauKH — npeko Tabnuue

Onepauuja oay3MMara M3BOA/LUBA je Yy CKYNMy NPUPOAHHUX DpojeBa 3a x mawe o4 7 200,
na v Tadeny npaBMMO Camo 0 Te BPEJHOCTH X.

X 1 2 S 199 200 201
7200—x | 7199 | 7198 7001 | 7000 | 6999
Ha ocrosy Tabene ckyn pewewaje{ }

Jlpyrv HauWH — NpeKo pelaBawa jeHauynuHe

7200 —-x= 7000 Ha oCHOBY 3aBMCHOCTH pa3fiuKke O NPOMEHE YyMawHOoLa, BPEAHOCT
x = 7200 = 7000 n3pasa 7200 — x pacte kaga x onaga. H ocHoBy Moxew Aaa
3aK/byUMLL A CYy pELIEHa HejeJHAUMHE: X < , TO ject
x= o 2alhyREE Ad By PR A AR R S
............... XE{ }

r)x-24 <600

MpBu HauuH — npeko Tabauue

X 1 2 . 24 25 26
x-24 | 24 48 . 576 | 600 | 624
Ha ocHosy Tabene ckyn pewewaje{ . }

JIpyry1 HauvH — NpeKo pellaBama jeJHauyuHe

x - 24 =600 Ha ocHOBY 3aBMCHOCTH NPOKW3BOAA OA NPOMEHE YMHMOLA: BPELHOCT

x= 600:24 v3pasa x - 24 onaga kajga x onaga. Ha OCHOBY Tora MoXew Aa 3ak/byuuLl
Ja Cy pelwema HejeJHaYuHeE X < , TO jecT

x= 0 Aa By PG R ARATIE

--------------- xe{ 3



“ 3a0KpYyKH OHE 0J HABEJEHUX BPEAHOCTH MPOMEH/bMBE KOj€ Cy PELLEHE HEjeAHAUYHUHE Y CKYyNy
npupoaHux dpojesa.

a) 3000 + x <4000 512 3044 1000 1001 999
0) 2400 —a > 2000 400 1000 200 2000 0 10 399
B) c—527 > 600 1000 528 5000 1126 1227 1129 400

a Opnpenu ckyn pelwena HejeaHauyuHe nomohy Tabnuue:

a)2100-a <21000 0) 3570 —-b > 510
a b
2100 - a

ﬂ Oppenu ckyn pelwerwa HejeAHAYUHE PELLABAEM jeIHAUYHHE:

a) x - 60 > 4800 0) 3700 — x <3000 B) x — 26 000 < 40000

“ Jvumutpuje je y HoBYaHWMKy MMao 1480 auHapa Opnyuuo je aa Kynu jeaHy
CTBAp M3 U3/10Ta, @ XTEO je Aa My ocTaHe dap 500 guHapa.
a) U3pauyHaj konuko du JJumuTpuje morao ga noTpoLwu napa.
SO BN e
Pewene:




PewiaBawe CNOXKEHUJUX jeJHAYHUHA U HEjeAHAYHHA

[Mo3HaBawe CBOjCTaBa onepaumja, Kao U Be3a cadupamwa U 0y3MMarba U MHOXKEHA W AE/bEHA,
omoryhuhe TW nakie pelaBamwe jeflHaYMHA U HejeJHaYHHa.

“ Jywurua cakynmba cnvke oMmubeHUX neBada. Kaga du cakynuna jow aBa nyTa TONMKO CAMKA KOMMKO MX Caja
MMa, HejocTajana ou joj jow jeaHa, na na uma 100 cavka. Koanko cnmka uma [ywurua?
Jywwnua caga uma x cavka. O3Hauumo ca x dpoj Jywnunuux camka.

@+®+ 1 =100 (x ce jaB/ba HA ABA MECTA Y jeJHAYUHH)
3-x+1=100 (rpynvwemo AeN0OBe jeJHAYUHE Y KOJUMA CE jaB/bA HEMO3HATA, a 3aTHUM BPLUMMO J€JHAYEHE)
3-x=100-1

Jywwrua uma 33 ciuke.

[MpoBepa (3aMeHOM Yy MONA3HY jeJHAYHHY):

33+2-33+1=33+66+1=100

a PaHko, Mupocnas 1 JeneHa cakyrnbajy CiMuMue 3a 3ajeAHUUYKK andym. MUpocnas je cakynuo 22 cnvuuue
BUWeE 04 PaHka, a JeneHa aBa nyTa Buwwe o PaHka. Konuko je caMumua cakynvo CBAaKko Of HHX ako
y andymy uma mecta 3a 100 camuuua, a octano um je jow 14 HenonyweHUx mecta?

Heno3Hatu dpoj cainurua koje je cakynuo PaHko o3Hauumo ca x. Tapa:

PaHKo uma: X

Mupocnas uma: x + 22 Pewasamwe jegHaunHe

Jenena uma: 2-x 1. kopak  Youu JenoBe jeJHAYMHE Y KOjUMa Ce jaB/ba
_ Heno3Harta.

MoxeLw cacTaBuTH JEaHauHY: 2. xopak  Cactasu u3pa3 rpynuwyhu genose uspasa

x+(x+22)+2-x+14=100 Y KOjUMa Ce jaB/ba HEMO3HATa.

3. kopak  M3BplM jegHaueme.
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1. Kopak

Y jeuHaqMHu®+@ +@+ 14 = 100 nenoBu U3pasa C HEMO3HATOM CYy: X, X + 22, 1 2 - x.

2. Kopak
[MprmeHOM CBOjCTaBa 34pYyKHMBaka CabMpaka U 3aMeHe mecTa cadupaka:
x+(x+22)+2-x)+14=x+x+2-x)+(22+14)=4 - x +36

3. Kopak

4 -x+36=100

4-x=100-36

4.x=

X =,

X= ...

PaHko je cakynno cnrMyvua. Ha oCcHOBY MO3HATE BPEAHOCTH X, MOXKELL U3payyHaTH
KOJIMKO Cy C/iMyrua cakynuau Mupocnas 1 Jenena.

3ax= ,

x+22= +22= Mupocnas je cakynvo o) "CNIER
2-x=2- = Jenena je cakynuna CMyMrua.

6 Opnpenu ckyn pellera HejeAHAuYHHE: )
PelnaBawe HejejHauYHHe

3-x-1<20 1. kopak  Pewasaiw oarosapajyhy jeaHauuny.
3.x—1=20 2. Kopak Kopuctehu no3Harta cBojcTea onepauuja,
3 x—12=20 oapehyjew ckyn pewema.
3-x=20+1
3 X

X = i

X =

CpeheHa HejengHauunHa (y KOjoj Cy rpynyMCaHU AEN0BHU HEjeJHAYUHE C Hemo3Hatom): 3 - x — 1 = 20, Heno3HaT

je duo ymamweHuk. 3Hajyhu na pasnvka onajaa Kaja yMaweHUK OMajAa 3ak/byyyjemMo Aa je CKyn peLierwa CKyn

NPUpPOAHUX DpojeBa MamwmKx 0f (HaheHor pewema jegHauuHe.) Ckyn pewema je: {1, 2,



“ Oapeau cKyn pellera HejeJHAUYMHE:
2-x+(240+6-x)+ 12 <500

1. KOpakK — peluaBate jeHauuHe:
2.x+((240+6-x)+12=500

Youu penose “3pasa y KOjUMa Ce jaB/ba HEMO3HATA.

T2 0+ -+ 1

[pynuwm genose u3pasa y KOjUMa Ce jaB/ba HEMO3HaTa.
2-x+(240+6-x)+12=2-x+240+6-x+12

=2+x+6:x +240+12=
8:x+252 =
8x+252

MU3Bpwu jenHauewe. (Heno3Hatu cabupak ce poduja kaga ce o 30uMpa oay3me nNo3HaTH cabupak.)
@ 9)+252 =500
8 - x=500—-252
8:x=

Ha ocHoBy 3aBHCHOCTHM 30Hpa

. _ 04 NpomeHe cabupaka
2. xopak — Oapehyjew ckyn pewemwa HejejHauYuHe BPENHOCT W3pa3a 8 - X + 252
KopucTehu no3HaBake CBOjCTaBa OMepauuja. onaga Kag cabupak 8 - x onaaa

2-x+(240+6-x)+12 <500 OAHOCHO Kaja X Omaaa.

(8 - X)+ 252 < 500
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“ 3a npomeHsmuBe U3 ckyna {0, 1, 2, } oapenu CKyn pelerwa jeAHauYnHa:

a) (4438 + k) + 5122 =10000 rN®G719—-x)+ 6097 > 7111
0) (s+8807)+2691=11111 n) 1305+ (56902 + j) < 75367
B) (a —408) + 4008 = 5008 H) 102 354 + (0 + 799501) = 1000 000

JumuTpuje je y HoBY4aHMKY Umao 2 350 guHapa, a HakoH KynoBuHe 3 CD-a octano my je 880 guHapa
y HOBYaHHKKY. Konuko kowrTa jegaH CD?

S

bpoa je nytoBao oA nyke Ao ocTpBa TpH AaHa. lpsor gaHa npewao
je 175 kunomeTapa, a Apyror ABa MyTa BULIE HErO NPBOT AAHA.

a) Mpeacrasu nyT dpoaa Ha DpojeBHOj Nonynpasoj. a
»> T =
ﬁa%v: —_—
250
D) MoCTaBu jeAHauMHy, a 3aTUM M3PAUYHA]  JEAHAUMHA:

KOJIMKO j& KWIOMeTapa dDpoA npewao
Tpeher gaHa ako je ykynHo npewao 750
KMAOMETAPA 0 OCTPBA. e

Pewewe:



“ Pewn HejegHaumnHy.
a) 500 - 5x > 100 0) 40 - (x + 10) < 400

6 Y ckyny napHux dpojeBa pelwu HejegHaurHY.
a)4 - (x—20)< 200 0) 60 + 3x <100

ﬁ Pewn HejegHaumnHy.
a)10-(14-x)-2<20 0)50<15-x+5<100

ﬂ McKkopHrCTH CBOJCTBO ONEpaunje MHOXKEWA. Pewu jefHauurHe.

a) 100 - (40 - x) = 2000 - 8 B) 7089 - (124 +3 - x)=2363



a a) JletoBame 3a jegHo aete kowta 15030. MeceuHa a Y npojaBHULM Mrpayvaka jefiaH aytomooun

paTta usHocu 3520 auHapa. 3a konvko meceuu he KOLITA UCTO KOJIMKO W LWECT PaKeTa.
ouTH ucnnaheHo netoBamwe? Konuko kowTa paketa, ako aytomobdun
Onrosop: kowTa 426 guHapa?

0) Konuka he dutu nocnenmwa pata?
Oarosop: Oarosop:

B) KOMKa OM DMa MECEUHA PATA @KO DM YKYITHA 0 s
cyma mopana ja dyae ucnnahena y 9 para?

Oarosop:

@ bpoj 34657 pobuja ce kapa ce of jenHor dpoja oay3me Bpoj koju je 16 nyTta Behu on 5047.
Oapeav HenosHaTtH dpoj.
JERHAUMHAL s
PELUEHJe: .......................................................................................................

@ Jenan Dpoj nojemeH ca 6 faje KONUYHKK

Koju je 3a 200 mawH 04 NpoM3BOAA

bpojeBa 16 u 28.
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Kapa Heku Opoj ysehaw 105 nyTa,
a 3aTUM yMawuu 3a 903, noduhew
3612. Oppenuy HenosHaty dpoj.

Y 26 HOBMHApHHLA UCMNOPYYYyje CE UCTH DPOj HOBUHA. Y JeJHOM AaHY Yy CBAKOj O] HOBUHAPHMLA NPOAA/H
cy no 301 npumepak. YBeue usnasauy je spaheno 182 npumepka. Konvko ce HOBMHA UCMOPYyYyje y CBAaKy
0/, HOBUHApHHULUA?

JeRRaUUHAL

Peu-le}-be: .................................................................................

Oarosop:

Kana ce npaBu cnaTko 04 jaroja Ha cBaku kunorpam soha crasma ce no 1500 ¢ wehepa u 200 rpama
numyHa. Jlomahuua je op 6 kg jaroga Hanpasuna 27 ternu og no 600 g cnatka.

a) Konuko wehepa nae Ha kunorpam soha?



m Jlapa je cBakor meceua oA yenapua octasmbana no 50 guHapa y kacuuy. Jobuna je v 500 guHapa on dake
v nepe v 200 guHapa o yjaka. O yKynHe cyme HOBUA KOjy MMa notpowuna je 720 guHapa. Konnko meceum

Cakyn/ba HOBAL, ako caja y kacuuu uma 330 gunapa?

JedHa4YuHa:

m a) Y roAvHHY KOja HWje NpecTynHa jeceH je Hakpahe rogvwmwe goda. 3uma v nponehe cy 3a ABa AaHa AYXKH 0f
JECEHH, a NIETO je 3a NeT AaHa AyXxe of jeceHu. [10CTaBu U pewwur jeaHaurHy, a 3aTUM OAPEAH AYXKHHY Tpa-

jara CBAKOT roauvlumer 1oda.

365 = + +

@ Y dawTK je 3acaheH uctu bpoj ctadmwuku napanajsa
v dopaHuje. bopaHuja je 3acaheHa y cegamHaect
penoBa no 18 crabana. MNapaaaj3 je 3acahex
y 12 pyxux penosa v 6 kpahux penosa, Tako
na je y kpahum penosuma no 3 cradibuke Mame.
Konuko je ctadmuka napanaj3a 3acaheHo y ayxum,
a Konuko y kpahum pegosuma?

@ MoBpwwuHa cnuke, ykbyuyjyhu v pam, usHocu
4800 cm?. Pam cuke je wupuue 10 cm.
AKO je wupHuHa civke de3 oksupa 40 m,
KOJ/IMKA j€ HEeHA LYKHHa?

40 cm




Ll imia cmo rayunu

“ 3aa=1120un b =14 oapenu pewete jefHAUYHHE. a)a—-x=b 0)b-x=a

a [laTta je HejeaHauunHa r + 800 > 1 244
a) 3aoKkpy»H DpojeBe KOju Cy pellewa HejejHaunHe. 244 1000 10000 443 445

0) Onpenu cBa pelewa HejeHAUuYUHE.

6 Peww jegHauunHe:

a) 7+ 14x =203 B) 1000 - (25 x) =400-5




“ C jenHe wuBe podbujeHo je 12 Barona nospha. Y cBakv 0f BaroHa yToBapeHa je McTa KONMYKWHA napaaajsa, no
400 kunorpama kpomnupa v 300 kunorpama waprapene. AKo je yKynHo fodujeHo 12 toHa nospha, KOIHMKO
je duno napanaj3a y CBakom BaroHy.

6 Bawa, Canapa v hypa umajy 10000 aunapa. Kynunu cy no nap ponepa 3a CBAKOr U HEKOJIMKO KaLMra.
Ponepu cy kowrtanu 2470 gunapa, a kauure 1 200 auHapa. Konvko cy kauura mornu aa kyne?

LLita 3Haum uspeka: Ko Tpaxu sehe, usrybu us spehe?

[ModaHT je uyBeHM anekCcaHapHjcKM maTemaTtruap u3 Il Beka. Ha weroBom HaarpodHom
CMOMEHUKY CTOjU enuTad Ha Kojem je y Dpojkama OMUCaH HEroB XKHUBOT:

JeaHy WECTUHY XUBOTA NPOBEO je y De30PHIKHOM JeTUHCTBY. A Kaj My NpoTeye joul
ABAaHAECTUHA XXHUBOTA, MOKPH Ce Dpaja HEroBa MabaMa MYXKEBHHUM. JeHY NETUHY XXHUBOTA
nposeae y dpaky be3 aeue. A kajga npoTeye jow net roguHa, cpehHKMM ra yumHu poheme
NpeKpacHOr NpBeHLA CMHA, KOME je 31a CyadHHA Aana camo NOAOBHHY rOAMHA XKHUBOTA,

a WTa je TO Hacrnpam roAuHa NPEKpPacHOr 3eMasbCKOr KHBOTA 04eBOr? A y AyDOKOj *Kanoctu
CTapaw, 3eMHOT }XHWBOTA J0YEKA KPaj, MPOXHUBEBLIW YETUPH TOJHHE NOLITO M3rydH CHHA.
Ako ca x npeactasuil dpoj rogMHa InodaHToBOr XKMBOTA, Npodaj Aa CaCTaBMLI jeAHAUYHUHY
KOja OMMUCYj€e HEroB XHBOT.

OsakBe jefHaunHe Hayuyrhew aa pewasaw KacHuje!
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LUTA CMO HAYYHJIU Y HETBPTOM PA3PELY

“ Youu 3akOHMTOCT pehara dpojeBa 1 NpoayKH HU30BE:

a

a)12,24,36,48, ., ... 0)0,21,42,63, . ...
1 2 4 8
B) 1121 71 8! 13! 141 ........ [ [ r) 7! Zl ?I ﬁr T T

3anuwu peuyrma dpoj 89260 000 309

a) Konuko T1aj bpoj uma knaca?
HaBeau umeHa TUX Kiaca:

0) Koja undpa cToju Ha MeCTy jeauHuiua , CTOTHHA , CTOTMHA XWbaja ,
AeCeTMua MUIMOHA , MUIWjapan ?
B) Onpeau mecHe BpegHoCTH uudpe 9 y 3anMcaHom dpojy: ,

Hanuwu unudpama cnepehe dpojese.

a) ocamcro AeseT xwpada gecer '

0) ABecta xubaja Tpugecergga '

B) OCAM MHIIMOHA OCaM XW/bada ocamcro '

r) CTO TpWU MUIKjapae TPUIECET MUIMOHA jeaaHaecT Xxwbaga :
n) Hajgehu ocmoumdpeHu bpoj ,

Hanuwu uyndpama v peurnma dpoj npeacrasmbeH y Buay 3dupa.
a) 300 + 10 + 7 = 317 TpucTa CefaMHaecT,
0) 900 + 40 = )



Ynuwu y npasHa nosba 3HaKe HejeHAKOCTH (< WaK >) TaKo Aa 3anucy dyay TauHu.
4790 4709 32456 | 32465 222222( 99999
8700000 | 7800000 234123079 ] 234120399 1046287932 | 10000000100

3a CBaKy HejeaHaKOCT OApPEAH CKyn uMdapa Tako Aa, Kaaa ce Te uMdpe Hanulwy yMecTo -, OHa dyje TayHa.
89 <389 { h 47 1>4761{ h 123 986 <1234986{ }

0 1 6 11

0 a c d b

2000 2010 2020

/ \ A

NOWao cam y wKony poheH cam moj 10. pohennan

/ \

3aspwuhy VIII paspep nowao cam y 1V paspen




@ Ynuium y npasHa nosba U30CTaBbeHe uudpe v nposepH.

[Mposepa:

[Mposepa:

@ Mopehaj BpeaHocTH u3pasa o Hajeehe ka Hajmawoj U foduhew nme matematuuapa u3 crape puke,
KOjH je xuBeo y VI Beky npe Halue epe.

A | 506712 -98436 =

@ a) Wra ce paewasa ca 30Mpom:
— aKo jenaH cabupak nosehaw 3a Heku dpoj?

— aKo jejaH cabupak cMamwHML 3a HEKK Dpoj?

0) Wta ce pgewasa c pa3nvKom:
— ako ymawHnay nosehau 3a Heku dpoj?

— aK0 YyMamHaL CMakHLL 3a HEKK Dpoj?

— aKo yMamweHHK nosehal 3a Heku dpoj?

— aKO YMamEHUK CMabHLI 33 HEKK Bpoj?




B) Ynuwu y npa3Ha nosba ogrosapajyhu 3Hak (<, > unu =):
a+46( |a+53 c—86( |c—68 M-m( |77-m
89+b( |b+89 98567 — k| 99563 —k p-234( |p-980

(a—100) - (b—100) |a—b (a+10)+(90-10)[ |a+90

Mopehaj BpeaHOCTH H3pa3a 04 HajMame Ka Hajeehoj u noduhew nme jegHor oa Hajsehux matemaTuuapa.
Xugeo je y ctapoj I'pukoj y Ill Bexy npe Hawe epe.

4] 823830 - 250 2272186 : 238 4737954 : 834
7008 - 761 144920 : 2030
376 - 907 'P| 5437441 : 967

a) LWTa ce pewasa c Npo13BOAOM:

— aKo Ce jejaH oA ydHunaua noseha Hekonuko nyta?

— aKo Ce jelaH O YMHWIALA CMatbHU HEKONTMKO MyTa?

0) Ynuwu y npa3Ha noska oarosapajyhu 3Hak (<, >, =).
50-al |25-a 50-a |(a:2)-50 50 - (a:30)[ |50-a

M3pauyHaj 1 ynuium BpegHOCT 13pasa.

0+78= 43 -0 = 4879 :4879 = 0-0=




ﬁ CBOICTBA CABUDArLA H MHOMKEH: a) Kako Ha3uBamo CBOjCTBA caduparba U MHOXEHA
) parba Oerba 3anucaHa c nese crpaHe?

a+b=b+a

O S I
a-b=>b-a

(a<b)-c=a-(b-c)

(a+b)-c=a-c+b-c

0) Kopucrehu HaBeseHa CBOjCTBA, U3pavyHaj BPEAHOCT M3Pa3a Ha aKILK HAYMH.
42 + 26 + 54 + 48 =

2:7:5:.9.2.5=

2549 -4.5.20 =

@ a) Kako HasuBamo cneaeha cojctea?

(a+b):c=a:c+b:c
(a=b):c=a:c—-b:c

0) Kopucrehu HaBeaeHa cBOjcTBA, U3payyHaj BPEAHOCT M3pa3a HA NAKIIK HAUYMH.
808:4=(800+8):4=
597 :3=(600-3) =




@ [MonyHu Tabeny

X+ 958 =79256

Heno3HaTu cabupak ce u3pauyHasa kaja ce oj




@ Pewwu cnepehe jeaHaunMHe M NPOBEPH PELLEHA:

a) 2356 + x =8980

Y+ 234 =20346

g CacraBy jeAHAUYMHY U O4pEaH HEHO PELLEHE

a) Kom dpojy Tpeda nopatm 2 345 pa du ce noduro dpoj 8 002?




PacagHuk useha npaBoyraoHor 0dnuka, umje cy gyKuHe

cTpaHuua 27 m v 43 m, nojemeH je Ha 4 jeaHake napuene,

Kao Ha civuu. U3mehy napuena v 0Ko Lenor pacajgHuka

Hanase ce crase wupuue 1 m. Konuka je nosplivHa ceake
napuene 1 KoAWKa je yKyrnHa noBpluMHa cTasa’? 27m

Kyxuta, pyxuHe 5m 4dm, a wupuue 3m 6dm, Tpeda I
[a Ce Nomnioya nao4YuLama KBaapatHor 0dnvka, uumja je

ctpaHuua 2 dm. Konvko he ce nnatuty 3a naouuue,

aKo je ueHa jeaHe naouunue 50 guuHapa?

MoBpwKHA ABOPHIITA KBAAPATHOT 00/1KKa je 225 m?. Konuko he ce nnatuTH 3a JuuaHy
orpaay ako metap Te orpaae craje 150 gunapa?




@ HU3pauyHaj BpeaHOCT W3pasa.

a)687:687+(319-0+7)-(14-8)+0:2145

@ CacTtaBu 13pa3 v M3payyHaj EroBy BPeAHOCT.

a) 3oup dbpojeea 23 456 1 6 783 ymarH 3a npousBoj dpojesa 30 u 128.

.....................................................................................................................................................

@ JlparaH je npoynTao Kwury 3a 3 gaHa. Kwura je umana 253 crpaHe. [1pBor AaHa npoyunTao je 66 cTpaHa,
a apyror gaHa aga nyta svwe. Konuko je [lparaH npounTao ctpaHa Tpeher gaHa?




@ Y Tabeny 3anuiuM pasnomurma odojeHe U HeodojeHe aenose durypa.
| E | |

\ durypa | A B C D E F

@ Y npasHa nosba ynuiuM pasjoMKke 04 Hajmawer ka Hajsehem v gobrhew nme v npe3rme Haler BEMKOT
Hay4YHHUKA, MO3HATOT Y LLEJIOM CBETY.

8| 6|9 |3 ]| 2] 4 4 141 4 4 4
9 1 9] 9] 9| 9|09 4 |7 | 6 | 9| 5
n| K |A|H|O]|wH Al E| C| T | n
3
9
H

@ Onpenu TpaxkeHy BPeAHOCT W YMHULIK je y Npa3Ho nosbe nopesn peun. Ako nopehalu BpegHOCTH 04 HajMake
Ka Hajsehoj, obuhew no3Haty nocnosuMuy, Kojy Tpeda Aa ynuiiew Ha upTy.

% oa 154 000 |:| mybas
% oa 117 |:| yucr Edl
% oa 5550 |:| pauyH
% oa 24 800 |:| BYTA e




@ AKO DMCMO Kenenu fa HanpaBMMO NpUKa3aHe
KYTHj€, 3@ KOJy DUCMO yTpOLWHKAH HajBULLE KapTOHA?

4dm

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

®
©L 0o
*

SEEE

4




LliTa cMO Hay4H/IH — peLleha

CrpaHa 82

a

a
7.

a

11

, 0poj LeHa KapTe rOAULLKH
yKynaH dpoj MyTHHUKA
rogvHa . Mo NYTHUKY npuxoa
MyTHHUKA no jejHoOM MHAPHM ¥ AMHAPUMA
AaHy y A

1994 4321235 11839 236 2794004
1995 4877130 13362 587 7843494
1996 3407640 9336 980 9149280
1997 2914525 7985 1104 8815440
YKYMHO:

“ Mont EBepect: 4915
bepasuua: 1475

CBaku yuyeHuk je gHeBHO Tpowwuo no 350 guHapa.

a) 40000000 myan ©) 40000km

a)5-496=5-(500-4)=5-500-5-4=2500-20=2480
0)511:7=(490+21):7=490:7+21:7=70+3=73
HanomeHa: moryhe je o pewemwa AohH U Ha ApYyrayunjyu HAUMH.

10}

a)12-4-3-25=(12-3)-(4-25)=36-100= 3600
0)2-378-5=378-(2-5)=378-10=3780
B)6:5-3-20=(6-3)-(5-20)=18-100= 1800

a)45-654-0-13=0

a) 148 - 50 =(148:2) - (50-2)=74-100 =7 400
0)125-72=(125-8)-(72:8)=1000-9=9000
HanomeHa: moryhe je fo pewewa AohH U Ha Apyrayuuju
HauuH!

10 nyrta.

5 nyTa.

B)< N> aA)= h)= e)= x)

a a) (242 -4)-(844:4) =204 248
0) 484 - 422 = 204 248

0) (32 +120)-1=32+120=152

a) Apyrv uuHunay tpeda nosehatu

0) pyrv unHunay tpeda cmarwuTH




Crpana 108

7. 6poj rpyna
CMKa moJgena Ha3uB . . . .
. . opoj 0poj dpoj | y Kkoje cy uBuue
FEOMETPHjCKOT | FEOMEeTpHjCKOT ¢ opMyna 3a NOBPLUMHY
CTpaHa | TeMeHa | MBMUaA CBpCTaHe
Tena Tena
no AYXKWUHH
. KBajap 6 8 12 3 rpyne P=2-(a-0+0-u+a-u)
no 4 ueuue
1 rpyna ca 12
. KOLIKa 6 8 12 noayaapHUXx P=6-a-a
UBULA

a a) keagap 0) kouka a a) 3 AMMEH3Hje: LYXKHHY, WWHPHHY U BUCHHY
0) 1 BUMEH3H)Y: AYKHUHY WIW WUMPUHY WU BUCHHY

o L -

—-

a 20 KoukMuUa 3a urpy. a P = 1350 mm?, cam HaupTaj MpEesy.

a P =13 cm?, cam HaupTaj Mpexy. a JyxuHa uene Tpake ¢ MawHoM m3Hocu 90 cm.

g P =308dm




“ a) 293989 a a) 1410 a 59085

0) 7994 0) 993

|a X 0 2 5 40 | 100 B -2

0)x=10
(2+x)-1000| 2000 | 4000 | 7000 |42000 (102000
10-x+60:6 10 30 60 410 1010

6 H3pas:

500000 - (7 - 5000 + 10 - 5000)
500000 - (35000 + 50 000) =
500000 — 85000

Oarosop: 415000

Crpana 147

“ a)x=1116 ©8)x=280 a a) 1000, 10000, 445 ©0) re{444, 445,

a a)x=14 0)x=28 B) x> 1 300 r)x>1538

“ YtoBapeHo je 300 kg napaaajsa. a x < 3. Morau cy aa Kkyne 2 kauure.



U OBO JE MATEMATHUKA — PELLLEHA

Crpana 11

1. 2893 uudpe
2. 11 nyna

Crpana 34

(V-0 (=7 3533-660=2331780
5604 + 473 = 2650 692
/\ =6 <>=5 767 - 504 = 386 568
=3 =4
CrtpaHa 56

Joduhew nctu Tpoundperun dpoj Koju
CH Ha NOYETKY 3aMMUCIHO M 3aMHCao.

CrtpaHa 92

Teno je cactaBbeHo 04 11 KOUKH.

Crpana 100

.. A

Crtpana 107

Moxe ce HaupTaTh Mpexka Kouke
U3 jefHOr noTesa.

CrpaHa 122

a) 12+3+45+6+7=173

5) (4—4):4+4-4=0
(4—4):4+4:4=1
4-4+(4+4):4=2
4-4:4+4-4=3
(4+4+4+4):4=4
44+4:44+4-4=5

163
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